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Γελούν και 
τα τσιμέντα 

με τον ΣυρΙΖΑ
• Ζητά πρόωρες εκλογές, αλλά

σκέφτεται να αναβάλει εκ νέου το
Συνέδριο στο τέλος Φεβρουαρίου

λόγω κορωνοϊού ▶ΣΕΛ. 23


ΑΡ. ΦΥΛ. 1025

1,5€

• Η κυβέρνηση είναι αναγκασμένη να
προχωρήσει έχοντας κατά νου τα κενά
που δημιουργούνται σε νοσοκομεία, σε
δημόσιες υπηρεσίες λόγω των πολλών

μολύνσεων από τη νέα μετάλλαξη
• Μεγάλο το πρόβλημα και στις 
μεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις

λιανεμπορίου, πολλές εκ των οποίων
λειτουργούν οριακά

• Μεγάλο στοίχημα το άνοιγμα των
σχολείων, όπου οι επιστήμονες εκτιμούν

ότι με τα πολλά self test θα ανακαλύψουν
τα κρυφά κρούσματα ▶ΣΕΛ. 4-5

ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ



•Ετοιμάζεται να αναδείξει τον δικό του

Τσιόδρα και τον δικό του Πιερρακάκη

 


   
  

ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ





ΙΣχυρη ΟΙΚΟΝΟμΙΑ
Πρώτη κίνηση 
η απεμπλοκή 
από το ΔΝΤ

ΕΛΛΑΣ-ΤΟΥΡΚΙΑ




• Την ίδια ώρα η Άγκυρα

εργαλειοποιεί τις μεταναστευτικές
ροές αδιαφορώντας για τους

πνιγμούς αθώων ανθρώπων από τα
κυκλώματα των λαθροδιακινητών



• Στα 42 ευρώ η
μέση ενίσχυση για

τους οικιακούς
καταναλωτές, στα

€65/MWh η
μοναδιαία τιμή της

επιδότησης για τους
επαγγελματίες  

▶ΣΕΛ. 5

 


 

 

 


• Πως ο υπουργός
Ανάπτυξης κατάφερε να
βρει τα 115 εκατ. ευρώ 
• Πληρης κάλυψη του

Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού
για εισιτήρια, διαφημίσεις
• τη ΔΕυτΕρΑ στη Βουλή 

το νομοσχέδιο
▶ΣΕΛ. 11




ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ: 
Διά χειρός Άδωνι 

το «πράσινο» γήπεδο!
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Τ
ι να κρατήσεις από έναν χρόνο που είχε μία αρχαιοελληνική κακοκαιρία (Μήδεια), έναν ιστορικό καύσωνα,
καταστροφικές πυρκαγιές και μας αποχαιρέτησε με περισσότερα από 40.000 κρούσματα Covid; Αλλά και τι να
καλωσορίσεις από τον νέο μουσαφίρη, που στις πρώτες πέντε ημέρες της έλευσής του μας κέρασε πάνω από

177.000(!!!) φρέσκους νοσούντες από κορωνοϊό;
Προφανώς τίποτα περισσότερο από την επέτειο των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση, καθώς και τα

20χρονα γενέθλια της εισόδου της Ελλάδας στο ευρώ. Το κοινό των δύο επετείων είναι ότι πέρασαν σχεδόν στα…
μουγκά. Η πρώτη εορτάστηκε υποτονικά λόγω της πανδημικής λαίλαπας, η δεύτερη σχεδόν αποσιωπήθηκε αφού
μόνο ο Κώστας Σημίτης και ο Γιάννης Στουρνάρας τη θυμήθηκαν. Η διαφορά τους είναι ότι ο πρώην πρωθυ-
πουργός και πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ευλόγησε τα κομματικά γένια του, σε αντίθεση με τον διοικητή της Τρά-
πεζας της Ελλάδος που πάντα θεσμικός επέλεξε την ουσία. Μάλιστα ο Γ. Στουρνάρας προτίμησε το πρωτοχρονιάτικο

μήνυμά του προς τους εργαζομένους της κεντρικής τρά-
πεζας, θυμίζοντας ότι την 1η Ιανουαρίου 2002 το ευρώ
κυκλοφόρησε ταυτόχρονα στην Ελλάδα και σε ακόμη 11
κράτη-μέλη της ευρωζώνης (από τα 15 που αριθμούσε
τότε η ζώνη του «νεόκοπου» ευρωπαϊκού νομίσματος) και
η ΤτΕ συμμετείχε στον σχεδιασμό, την παραγωγή αλλά
και στη μεγάλη κινητοποίηση προκειμένου το νέο νόμι-
σμα να φτάσει με ασφάλεια πρώτα στις εμπορικές τράπε-
ζες και από εκεί σε όλους τους Έλληνες.

Ο Έλληνας κεντρικός τραπεζίτης δεν έκρυψε ποτέ –α-
κόμη και σε δύσκολες λόγω άκρατου εθνικολαϊκισμού εποχές– ότι είναι «ατόφιος» ευρωπαϊστής. Γι’ αυτό και επιμένει
να λέει ότι η επέτειος της κυκλοφορίας του ευρώ αποτελεί ορόσημο, καθώς ήταν η ημέρα της μεγαλύτερης νομι-
σματικής μετάβασης που έγινε ποτέ (σ.σ. ως μια από τις σημαντικότερες αποφάσεις του 20ού αιώνα την είχε χαρα-
κτηρίσει μερικά χρόνια νωρίτερα ο τότε καγκελάριος της Γερμανίας Χέλμουτ Κολ) και η οποία σηματοδότησε την το-
ποθέτηση της Ελλάδας στον πυρήνα της ευρωπαϊκής οικογένειας.

Χρειάστηκε να περάσουν μόλις δύο τετραετίες για να φανεί η σπουδαιότητα εκείνης της επιλογής, καθώς πολύ
γρήγορα, το 2010, η Ελλάδα απειλείτο να εξοβελιστεί από το ευρώ. Και επειδή μάλλον μας αρέσει να παίζουμε με την
τύχη μας, η χώρα ξαναβρέθηκε ένα βήμα πριν από το Grexit το 2015 επειδή τα ευρωπαϊκά εργαλεία που είχαν επι-
στρατευτεί για την ελληνική διάσωση θεωρήθηκαν… μερκελιστικά και επιλέχτηκε να παιχτεί η τύχη της χώρας
στην τσόχα της θεωρίας των παιγνίων.

Περασμένα, όχι ξεχασμένα. Διότι όσοι ξεχνούν το κλείσιμο των τραπεζών και τις ουρές στα ΑΤΜ ή παραμένουν
«αρνητές» της πραγματικότητας ότι εκτός ευρώ το 2010 και το 2015 η Ελλάδα θα δυσκολευόταν να αγοράσει π.χ.
φάρμακα και καύσιμα, ας αναρωτηθούν: 

• Πόσο εύκολα ή δύσκολα θα προμηθευόταν η χώρα εμβόλια εν μέσω πανδημίας.
• Πού θα βρισκόταν ο ελληνικός πληθωρισμός με τη δραχμούλα να χτυπιέται από την ενεργειακή ακρίβεια. Το

παράδειγμα της τουρκικής λίρας είναι πολύ κοντινό και επίκαιρο.
Αυτό δεν σημαίνει ότι με το ευρώ άπαντα υπήρξαν καλώς καμωμένα. Μιας και μιλήσαμε λ.χ. για πληθωρισμό, το

βράδυ τής 31/12/2001 κοιμηθήκαμε με το κουλούρι στις 50 δραχμές και το πρωί της 1ης /1/2002 το πληρώσαμε
50 λεπτά του ευρώ, δηλαδή πάνω από 170 δραχμές. Όσο για το πόσο σφυρηλατήθηκαν οι οικογενειακοί δεσμοί μας
με τους ενωσιακούς εταίρους, μένει να ομολογηθεί από τις Βρυξέλλες εν προκειμένω (αλλά και από τον Κ. Σημίτη της
Συμφωνίας της Μαδρίτης) γιατί πολλές φορές ο πρώτου βαθμού Ευρωπαίος «συγγενής» τους, η Ελλάδα, αφέθηκε μό-
νη στα πειρατικά νταηλίκια της Άγκυρας. 

Ίσως αυτή είναι δεύτερη κακή όψη του (ευρω)νομίσματος.

Η μουγκή 
επέτειος

Η δική μας
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Έχει δοθεί εντολή στους βουλευ-
τές να μην απαντούν στις προ-
κλήσεις των στελεχών του σΥΡΙ-
ΖΑ για πρόωρη προσφυγή στις
κάλπες

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο 2022 μπήκε με τον κορωνοϊό
στην κυριολεξία να έχει εισβά-
λει και στο Μαξίμου, παρά τα
αυστηρά μέτρα προστασίας που
είχαν ληφθεί από το πρώτο

διάστημα της πανδημίας τον Μάρτιο του
2020. Η νόσηση του τριτοεμβολιασμένου
υπουργού Επικρατείας Άκη Σκέρτσου α-
ποδεικνύει ότι η πανδημία εξακολουθεί να
είναι παντού και για το 2022 θα είναι το
υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα. Και το λέμε
διότι εάν ο ιός καταφέρνει να εισέρχεται
στο καλύτερα φυλαγμένο μέρος στην Ελ-
λάδα, όσοι θεωρούν ότι έχουμε καθαρίσει
με αυτόν μάλλον πλανώνται πλάνην οι-
κτρά. Η πανδημία, λοιπόν, σε συνδυασμό
με το κύμα ανατιμήσεων που πλήττει τα νοι-
κοκυριά έκανε ποδαρικό και στη νέα χρο-
νιά και όλοι βρίσκονται σε εγρήγορση. Διό-
τι, όπως αναφέρουν πηγές του Μαξίμου,
«έχουμε ακόμη δρόμο για να ξεπεράσουμε τον
ιό, ή έστω να μάθουμε να συνυπάρχουμε με
αυτόν. Ο δρόμος για την επιστροφή προς την
κανονικότητα τον οποίο ακολουθούμε πιστά δεν
είναι εύκολος. Έχει λακκούβες και ανηφόρες, ο-
πότε πρέπει να είμαστε υπομονετικοί». 

Η αλήθεια είναι ότι αρκετοί εκ των συ-
νεργατών του πρωθυπουργού έδειχναν ε-
ξόχως αισιόδοξοι τους προηγούμενους
μήνες ότι τιθασεύτηκε η πανδημία, οπότε
έκαναν σχέδια σε συνδυασμό με την αύξη-
ση των εμβολίων για ένα 2022 πολύ κα-
λύτερο, ειδικά από τη στιγμή που θα εισ-
ρεύσουν στα δημόσια ταμεία σχεδόν το
1/3 των χρημάτων που έχει λαμβάνειν η
χώρα από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Όμως η μετάλλαξη «Ο» ήρθε κι άλλαξε
τα πάντα. Τα πλάνα αναπροσαρμόστηκαν
και το μόνο για το οποίο ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ενδιαφέρεται πρωτίστως είναι να
παραμείνει ανοικτή η οικονομική και κοι-
νωνική δραστηριότητα και να μην υπάρξει
νέα καραντίνα. Τα αλλεπάλληλα αρνητικά
ρεκόρ μολύνσεων, ο κίνδυνος νέας ασφυ-
ξίας του Εθνικού Συστήματος Υγείας, τα
σκληρά περιοριστικά μέτρα για εστίαση και
διασκέδαση και η επανέναρξη των μαθη-
μάτων στα σχολεία από μεθαύριο Δευτέρα,
συνθέτουν έναν ακόμα πολύπλοκο γρίφο,
με άγνωστη ακόμα την ένταση αλλά και τη
διάρκειά του. Την ίδια ώρα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, όπως τονίζει συνεχώς στους
συνεργάτες του, είναι αισιόδοξος ότι «σύ-
ντομα θα βγούμε στο ξέφωτο». Σύμφωνα με
κυβερνητικές πηγές, «το 2022 είναι η χρονιά
πριν από τις εκλογές και ο πρωθυπουργός θέλει
να προετοιμάσει το έδαφος και να δημιουργή-
σει τις προϋποθέσεις ώστε στο τέλος της τετρα-
ετίας, το 2023 να διεκδικήσει την αυτοδυνα-
μία». Μάλιστα, ο πρωθυπουργός θεωρεί ό-
τι παρά το γεγονός ότι ακόμη δεν έχουμε
ξεμπλέξει με την πανδημία «το 2022 θα είναι
η χρονιά της οικονομίας», υποστηρίζοντας
πως οι μεταρρυθμίσεις και οι νέες επενδύ-
σεις θα προκαλέσουν θετικό σοκ στην οι-
κονομία και τα οφέλη θα διαχυθούν στην
κοινωνία. Από το Μαξίμου το μήνυμα που

αποστέλλεται στην κοινωνία είναι ότι θα υ-
πάρξει καλυτέρευση σε όλα τα επίπεδα της
κοινωνικής ζωής. 

Καμία απάντηση σε Τσίπρα
Παρά το γεγονός ότι πλησιάζει ένας μήνας
από τότε που ο κ. Τσίπρας ζήτησε την πα-
ραίτηση της κυβέρνησης και την πρόωρη
προσφυγή στις κάλπες, το Μαξίμου δεν δί-
νει σημασία και δεν σήκωσε το γάντι. «Έ-
χουμε σοβαρότερη δουλειά από το να κάνουμε
το χατίρι στον κ. Τσίπρα», λένε παράγοντες
του Μαξίμου. Εξάλλου όπως ανέφερε και ο
κ. Γεραπετρίτης «το αίτημα του Τσίπρα για
παραίτηση της κυβέρνησης δεν συνεπάγεται
αυτομάτως πρόωρες εκλογές». Μάλιστα, ο υ-
πουργός Επικρατείας παρέπεμψε στην πε-
ρίπτωση σχηματισμού της κυβέρνησης
Παπαδήμου τον Νοέμβριο του 2011, με-
τά την παραίτηση του Γιώργου Παπαν-
δρέου από την πρωθυπουργία.

Σε γενικές γραμμές η εντολή που έχει
δοθεί από το Μαξίμου και προς τους βου-
λευτές είναι να σταματήσουν να μιλούν για
εκλογές και να μην πέφτουν στην παγίδα
των στελεχών τού ΣΥΡΙΖΑ. Γι’ αυτό και
στάλθηκαν τα αποτελέσματα έρευνας της
Prorata (διενεργήθηκε στις 20-21 Δεκεμ-
βρίου με μέγεθος δείγματος 841 άτομα) για
την ιστοσελίδα tvxs, του ευρωβουλευτή
τού ΣΥΡΙΖΑ, Στέλιου Κούλογλου, όπου
του 51% των πολιτών διαφωνεί με το αί-

τημα Τσίπρα για πρόωρες εκλογές. Μάλι-
στα, τα αποτελέσματα είναι ακόμη μεγαλύ-
τερα φτάνοντας στο 54% για τους πολίτες
που αυτοπροσδιορίζονται ως κεντρώοι. Το
εντυπωσιακό είναι ότι αρνητικοί στην
πρωτοβουλία Τσίπρα σε ποσοστό 78% εί-
ναι οι ψηφοφόροι του ΚΙΝΑΛ.

Όπως γίνεται αντιληπτό, η τακτική του
Μαξίμου έναντι του Αλέξη Τσίπρα είναι
διττή. Από τη μία απαξιώνει να του απα-
ντήσει με στόχο την αποδόμηση του αιτή-
ματος του στην κοινωνία και από την άλλη
επιθυμεί να τον κουράσει ώστε, εάν απο-
φασιστεί από τον κ. Μητσοτάκη πρόωρη
προσφυγή στις κάλπες, να υπάρχει και το
στοιχείο του αιφνιδιασμού. Εκτός και εάν
ο πρωθυπουργός αλλάξει άποψη και πάει
νωρίτερα σε σύγκριση του δικού του κυ-

βερνητικού έργου με αυτό του κ. Τσίπρα.
Κάτι που αναμένεται να είναι το μεγάλο δί-
λημμα των επόμενων εθνικών εκλογών.
Εξάλλου, όπως ισχυρίζονται οι συνεργά-
τες του πρωθυπουργού, «οι πολίτες, με την
οικονομία να ανακάμπτει, επιθυμούν πολιτική
σταθερότητα και αποκρούουν τις εκλογικές πε-
ριπέτειες». Βέβαια, όλα αυτά πιθανότατα αλ-
λάξουν εάν το ΚΙΝΑΛ υπό την ηγεσία του
Νίκου Ανδρουλάκη εδραιωθεί σε διψή-
φια ποσοστά και στις δημοσκοπήσεις των
επόμενων μηνών. 

Οι βασικοί πυλώνες
Η εντολή του πρωθυπουργού προς τους υ-
πουργούς του είναι να τηρήσουν το πλάνο
των έξι πυλώνων, όπως έχει αναφερθεί
στα τελευταία Υπουργικά Συμβούλια. Οι έ-
ξι πυλώνες του Μαξίμου είναι:

Οικονομία, ανάπτυξη και επενδύσεις
που στοχεύουν στη διευκόλυνση του επι-
χειρείν, στην προσέλκυση επενδύσεων και
στην ανάκαμψη και ανάπτυξη της χώρας
αποτελούν τον πρώτο πυλώνα. 

Ο δεύτερος αφορά στην πράσινη μετά-
βαση και έχει να κάνει με τη μεταστροφή
προς μια οικονομία φιλικότερη προς το πε-
ριβάλλον. 

Ο τρίτος είναι η ανάπτυξη δεξιοτήτων
(σύγχρονες δεξιότητες για όλους) ως ένα
εργαλείο ανάπτυξης, μείωσης της ανεργίας
και οικονομικής συμμετοχής των πολιτών.

Ο τέταρτος πυλώνας αφορά στη δημό-
σια διοίκηση, ώστε να καταστεί προσβάσι-
μη, γρήγορη και αποτελεσματική, με εξορ-
θολογισμό των δομών, οριοθέτηση του οι-
κονομικού ρόλου της και ανάπτυξη του αν-
θρώπινου δυναμικού. 

Ο πέμπτος είναι η ψηφιακή μετάβαση
που θα επιτευχθεί με την ψηφιακή ανα-
βάθμιση του παραγωγικού μοντέλου και
της λειτουργίας του κράτους. 

Ο έκτος πυλώνας είναι το κοινωνικό
κράτος, με αιχμή την ενίσχυση των υπη-
ρεσιών υγείας, εκπαίδευσης και πρόνοιας
και το ολιστικό σχέδιο για ΑμεΑ, ΛΟΑΤ-
ΚΙ+ και την κακοποίηση παιδιών.

Και φυσικά σε πρώτο πλάνο είναι η κα-
τάργηση εισφοράς αλληλεγγύης, διατήρη-
ση των μειωμένων ασφαλιστικών εισφο-
ρών, νέες αντικειμενικές αξίες και νέος
ΕΝΦΙΑ, καθώς και αλλαγές στο σύστημα
συλλογής ηλεκτρονικών αποδείξεων. 

 σε πρώτο πλάνο είναι 
η κατάργηση εισφοράς

αλληλεγγύης, διατήρηση
των μειωμένων
ασφαλιστικών εισφορών,
νέες αντικειμενικές αξίες 
και νέος ΕΝΦΙΑ, καθώς 
και αλλαγές στο σύστημα
συλλογής ηλεκτρονικών
αποδείξεων

• Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θεωρεί ότι το 2022 θα είναι η χρονιά της οικονομίας
και προς αυτή την κατεύθυνση έχει δομηθεί το πλάνο που θα ακολουθήσει

ΜΑΞΙΜΟΥ: 
Καμία απάντηση στον
Τσίπρα για εκλογές



Αν η μόνη παρηγοριά που
μας έχει μείνει είναι ότι έ-
χουμε φάει τον γάιδαρο
της πανδημίας και μας έ-
χει μείνει η ουρά της, η α-
τυχία είναι ότι αυτό το τε-
λευταίο «κομμάτι» είναι
δύσκολα αναλώσιμο. Α-
ντιθέτως, κινδυνεύει να
καταστεί εύκολα… βρώσι-
μο το ανθρώπινο δυναμι-
κό της ευρύτερης κρατι-
κής μηχανής αλλά και του
παραγωγικού ιστού της
χώρας, μπροστά στις ορέ-
ξεις της επιθετικής μετάλ-
λαξης Όμικρον. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

M
ε τέτοιο ποδαρι-
κό που έκανε το
2022 κινδυνεύ-
ει να χαρακτηρι-
στεί κατσικοπό-

δαρο από τις πρώτες κιόλας ημέ-
ρες της ζωής του. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι σε μόλις έξι 24ωρα η
χώρα μετράει 200.000 νέα κρού-
σματα που ήρθαν να προστεθούν
στα σχεδόν 156.000 που έγραψε
το επιδημιολογικό κοντέρ του Ε-
ΟΔΥ το τελευταίο επταήμερο του
2021. Είναι η απόλυτη επιβεβαί-
ωση όλων των τελευταίων ρε-
πορτάζ της «Α», που υπογράμμι-
ζαν ότι δεν θα αργήσουμε να δού-
με θηριώδη στατιστικά νέων μο-
λύνσεων με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται για τις αντοχές της κοινωνίας,
της οικονομίας αλλά και της πο-
λιτείας.

Αν υπάρχει ένα καλό στην ι-
στορία τής «Όμικρον», αυτό είναι
ότι η σφοδρότητα με την οποία
διασπείρεται η μετάλλαξη φαίνε-
ται να είναι αντιστρόφως ανάλο-
γη της ζημιάς που κάνει. Εν ολί-
γοις, ο επιπολασμός της Covid με
όχημα την Όμικρον οδηγεί σε δι-
πλασιασμό των κρουσμάτων κά-
θε 2-3 ημέρες, αλλά δεν προκα-
λεί (τουλάχιστον με τα μέχρι στιγ-
μής επιστημονικά δεδομένα) σο-
βαρές νοσήσεις, άρα και εισαγω-
γές ασθενών σε Μονάδες Εντατι-
κής Θεραπείας. Εδώ, όμως, είναι
και η… φάκα με τη συγκεκριμένη
έξαρση της πανδημίας στην ο-
ποία προσπαθεί να μην πιαστεί η
κυβέρνηση. Ότι δηλαδή δεν μπο-
ρεί να υπάρξει ο παραμικρός ε-
φησυχασμός, καθώς τη ζημιά α-
πειλούν να κάνουν οι πολλοί υ-
ψηλοί απόλυτοι αριθμοί των
κρουσμάτων, όχι όμως φρακά-
ροντας τις ήδη πιεσμένες ΜΕΘ,
αλλά: 

• Υπερκαλύπτοντας απλές νο-
σοκομειακές κλίνες εκτός μονά-
δων εντατικής ή αυξημένης φρο-
ντίδας, που δεν προορίζονται μό-
νο για COVID περιστατικά αλλά

είναι απαραίτητες για κάθε ασθε-
νή με οποιοδήποτε άλλο νόσημα.
Σημειώνεται ότι η καρδιοχει-
ρουργική κλινική του Ευαγγελι-
σμού έχει κλείσει, και πλέον διε-
νεργούνται αυστηρά μόνο τα έ-
κτατα χειρουργικά περιστατικά. 

• Κρατώντας εκτός μάχης για
7-10 ημέρες νοσούντες υγειονο-
μικούς και διοικητικούς νοσοκο-
μειακούς υπαλλήλους, αλλά και
αστυνομικούς και εκπαιδευτι-
κούς και εργαζόμενους σε άλλους
φορείς του δημοσίου.

• Στερώντας εργατικά χέρια
που νοσούν έστω και με ήπια συ-
μπτώματα Covid από παραγωγι-

κούς κλάδους της οικονομίας, κυ-
ρίως το λιανεμπόριο.

• Προκαλώντας –έστω κατά
τόπους και πρόσκαιρα– ελλείψεις

φαρμακευτικών σκευασμάτων, α-
πόρροια της αυξημένης ζήτησης,
π.χ. αντιπυρετικών, αναγλητι-
κών, εισπνεόμενων κ.ά.

Τι λένε οι αριθμοί 
Μπορεί οι αριθμοί να μην έχουν
χτυπήσει κόκκινο αλλά παραμέ-
νουν ενδεικτικοί μίας πραγματι-
κότητας που δεν θέλει και πάρα
πολύ για να ξεφύγει. Σε ό,τι αφο-
ρά τις μονάδες του ΕΣΥ, οι εκτι-
μήσεις κάνουν λόγο για τουλάχι-
στον 2.000 νοσούντες υγειονομι-
κούς οι οποίοι έχουν τεθεί σε κα-
ραντίνα. 

Θυμίζεται ότι στον Ευαγγελι-
σμό, στο μεγαλύτερο νοσοκομείο
της χώρας, έχει απαγορευτεί το ε-
πισκεπτήριο μέχρι τις 17 Ιανου-
αρίου λόγω μεγάλης διασποράς,
καθώς την περασμένη Δευτέρα
είχαν διαγνωστεί θετικοί στον κο-
ρωνοϊό 92 εργαζόμενοι (50 υγει-
ονομικοί και 42 διοικητικοί),
νούμερο που αντιστοιχεί στο
2,7% του συνόλου των 3.400 ερ-
γαζομένων στη ναυαρχίδα του Ε-
ΣΥ. 

Η ενημέρωση που υπάρχει α-
πό τους διοικητές των υπολοί-
πων υγειονομικών περιφερειών
της χώρας είναι ότι το πρόβλημα
παραμένει σε… εξωκοινοβου-
λευτικά ποσοστά. 

Δηλαδή, οι απόντες ευρισκό-
μενοι σε υποχρεωτική καραντίνα
νοσοκομειακοί δεν ξεπερνούν το
2,5% της δύναμης κάθε μονάδας.

Παρεμφερής και η επιδημιο-
λογική εικόνα των ανδρών και
των γυναικών της ΕΛ.ΑΣ., όπου
τα ενεργά κρούσματα από την 1η
Ιανουαρίου μέχρι την παραμονή
των Θεοφανίων ξεπερνούσαν τα
1.700 επί συνόλου 56.500 αστυ-
νομικών που υπηρετούν στην ε-
πικράτεια και μόλις 20 αστυνομι-
κοί νοσηλεύονται με Covid.

Η κυβερνητική 
γραμμή άμυνας 
Με φόντο τα παραπάνω, οι αρμό-
διοι υπουργοί εμφανίζονται σχε-
τικά καθησυχαστικοί αλλά ταυτό-
χρονα γρηγορούν. 

Στο υπουργείο Υγείας η αξιο-
σημείωτη αύξηση των εισαγω-
γών στα νοσοκομεία εκ των
πραγμάτων πιέζει για επιπλέον
λύσεις που αναζητούνται στην εκ
νέου επίταξη των υπηρεσιών των
γιατρών του ιδιωτικού τομέα. 

Οι τελευταίοι θα βρουν –αν
δεν έχει συμβεί ήδη– στα… γραμ-
ματοκιβώτιά τους τα σχετικά φύλ-
λα πορείας, αναλόγως των κενών
που έχουν καταγραφεί.

Το εγχείρημα, ωστόσο, δυσκο-
λεύει ο αστερίσκος ότι οι ιδιώτες
γιατροί θα κληθούν να συνδρά-
μουν το ΕΣΥ ως part timers (στο
50% του ωραρίου), προκειμένου
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• Μπορεί η τελευταία επιθετική μετάλλαξη του κορωνοϊού να μην οδηγεί 
σε έμφραγμα τις ΜΕΘ, αλλά απειλεί να κρατήσει εκτός μάχης πολύτιμο
ανθρώπινο κεφάλαιο της κρατικής μηχανής που θα νοσεί κατά συρροή  

Η «Ο» τεστάρει
(και) τις αντοχές
δημοσίου και
επιχειρήσεων
• Οι πολλές μολύνσεις συνιστούν τεράστιο πρόβλημα για την κρα-
τική μηχανή (νοσοκομεία, σχολεία, υπηρεσίες) και τις επιχειρήσεις
που αναγκάζονται να υπολειτουργούν με λιγότερο προσωπικό 
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να μπορούν να είναι παρόντες
και στα ιατρεία τους, άρα μιλάμε
για «μισή βοήθεια». 

Στο υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη εκπέμπεται μεγαλύτε-
ρη αισιοδοξία και το μότο του υ-
πουργού Τάκη Θεοδωρικάκου
είναι ότι υπάρχει απόλυτη ετοι-
μότητα και υλοποίηση των σχε-
διασμών της ΕΛ.ΑΣ.

Το μεγάλο άγχος όπως φαίνε-
ται το... τραβάνε στο υπουργείο Ε-
σωτερικών. 

Γι’ αυτό και τις προηγούμενες
ημέρες έστειλαν κατεπείγον έγ-
γραφο με αποδέκτες δημόσιους
οργανισμούς και φορείς και ζη-
τούμενο την «εδώ και τώρα» σύ-
νταξη εναλλακτικού σχεδίου
(σ.σ. το dead line έληγε στις 5 Ια-
νουαρίου) που κάθε υπηρεσία
θα κληθεί να εφαρμόσει σε περί-
πτωση που η καλπάζουσα δια-
σπορά της «Όμικρον» προκαλέ-
σει λειψανδρία σε νευραλγικές
για τη λειτουργία τους υπηρεσίες.
Από την πλευρά του, ο Μάκης
Βορίδης εξηγεί ότι δεν πρόκει-
ται για τίποτε περισσότερο από
μία προληπτική άσκηση χαρτο-
γράφησης των υπηρεσιών που
είναι λειτουργικά κρίσιμες, ώστε
να μεγιστοποιηθεί η υγειονομι-
κή ασφάλεια και προστασίας σε
αυτές. «Προσέχουμε για να έχου-
με…» είπε στην «Α» κυβερνητικό
στέλεχος που γνωρίζει τον σχε-
διασμό.

Το (λελογισμένο;) 
ρίσκο με το άνοιγμα 
των σχολείων 
Το μεγάλο στοίχημα της νέας κα-
νονικότητας που δημιουργεί η
μετάλλαξη «Όμικρον» είναι δίχως
άλλο το άνοιγμα των σχολείων.
Ως γνωστόν, το πρώτο κουδούνι
μετά τις γιορτές των Χριστουγέν-
νων και της Πρωτοχρονιάς χτυ-
πά τη Δευτέρα 10 Ιανουαρίου με
ελαφρώς ενισχυμένα πρωτόκολ-
λα (βεβαίωση αρνητικού self test

από ΟΛΟΥΣ τους μαθητές, πε-
ρισσότερα self και rapid test τε-
στ την πρώτη εβδομάδα, επέκτα-
ση των διαγνωστικών ελέγχων
σε όλο το τμήμα αν εμφανιστεί έ-
να κρούσμα στην τάξη). 

Τα ερωτηματικά, ωστόσο, πα-
ραμένουν γιατί δεν προκρίθηκε
η λύση μίας ολιγοήμερης παρά-
τασης στην επαναλειτουργία της
εκπαίδευσης, ώστε να μη μετα-
βληθούν οι τάξεις σε clusters α-
κόμη μεγαλύτερη από την υπάρ-
χουσα διασπορά. 

Στο υπουργείο Παιδείας απα-
ντούν ότι πρόκειται για ένα απο-
λύτως λελογισμένο ρίσκο αφού,
όπως εξηγούν, το πρωτόκολλο α-
πέδωσε τους προηγούμενους μή-
νες, υπογραμμίζοντας παράλλη-
λα ότι δεν μπορούσαν να παρα-
βλεφθούν λόγοι παιδαγωγικοί
(δηλαδή, να μη χαθούν μαθήμα-
τα), ψυχολογικοί (η αναγκαιότη-
τα να βρίσκονται οι μαθητές στον
φυσικό τους χώρο που βοηθά
την ψυχοσυναισθηματική ανά-
πτυξή τους) και επιδημιολογικοί
(επιτηρούνται καλύτερα οι μαθη-
τές στο σχολικό περιβάλλον).

Από την άλλη, οι στατιστικοί
αριθμοί είναι «κουκιά μετρημένα»
και η ανάγνωσή τους οδηγεί στο
συμπέρασμα ότι το ρίσκο είναι
μεγεθυμένο. 

Όπως δείχνουν, ειδικότερα, τα
επιδημιολογικά δεδομένα της
6ης Ιανουαρίου επί συνόλου
33.716 νέων κρουσμάτων (σ.σ.
και με τα σχολεία κλειστά) οι
6.045 διαγνώσεις αφορούσαν
παιδιά ηλικίας 0-17 ετών, ενώ α-
πό την αρχή της πανδημίας μέχρι
σήμερα η ίδια ηλικιακή ομάδα
κατέχει το σχεδόν 17% των
κρουσμάτων. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι η
αύξηση των διαγνωστικών τεστ
που θα δούμε την Κυριακή προ-
κειμένου τα παιδιά να πάνε τη
Δευτέρα στο σχολείο, θα δώσει
ουκ ολίγα κρούσματα.

• Στα 42 ευρώ η μέση ενίσχυση για τους οικιακούς καταναλωτές, στα
€65/MWh η μοναδιαία τιμή της επιδότησης για τους επαγγελματίες 

Νέο «εμβόλιο» €400 εκατ. για την
πανδημία της ενεργειακής ακρίβειας 
Το ποδαρικό του 2022 δεν έφερε μόνο επιδείνωση των επιδημιολογικών δει-
κτών, αλλά επιφυλάσσει νέα επιδείνωση των αντοχών της… τσέπης των κα-
ταναλωτών αφού η ακρίβεια συνεχίζει να τραβά την ανηφόρα. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ε
ίναι χαρακτηριστικό ότι το πρωί της Παρασκευής η EUROSTAT ανακοίνωσε ότι ο πληθω-
ρισμός στην Ελλάδα σκαρφάλωσε τον Δεκέμβριο στο 4,4% (σ.σ. η αντίστοιχη ανακοίνωση
από την ΕΛΣΤΑΤ αναμένεται τη Δευτέρα). Λάδι στη φωτιά του τιμάριθμου έχει ρίξει αναμ-
φίβολα η άνοδος των τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας και του φυσικού αερίου, που παρά το

γεγονός ότι η τιμή της κιλοβατώρας δείχνει σημάδια αποκλιμάκωσης τον Ιανουάριο παραμένει
σε τιμολογιακά επίπεδα κατά τρεις φορές υψηλότερα από την περασμένη χρονιά. Αυτός είναι και ο
λόγος που η κυβέρνηση αποφάσισε να
συνεχίσει για πέμπτο μήνα τη στήριξη
των πληττόμενων νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων, ανακοινώνοντας χθες Παρα-
σκευή ένα καινούργιο «πακέτο» ύψους
395 εκατ. ευρώ που όπως προλόγισε ο
πρωθυπουργός είναι και γενναίο αλλά
και ρεαλιστικό. Σύμφωνα με αυτό: 

• Θα επιδοτηθούν όλες οι παροχές
κύριας κατοικίας όπως δηλώνονται στο
Ε1 ανεξαρτήτως εισοδήματος ή παρόχου,
με τους ωφελούμενους να αριθμούν 4.200.000 παροχές. Η επιδότηση θα είναι κλιμακωτή και θα α-
νέρχεται στο 80% της αύξησης για τις πρώτες 150 κιλοβατώρες και στο 60% για κατανάλωση από
151-300 κιλοβατώρες. Η μέση μηνιαία ενίσχυση ανέρχεται σε 42 ευρώ, ενώ για τους δικαιούχους
του κοινωνικού τιμολογίου απορροφάται το 90% της αύξησης. Σε αυτή την κατηγορία καταναλω-
τών η μέση μηνιαία ενίσχυση είναι της τάξης των 54 ευρώ.

Η συνολική αξία της επιδότησης για τα νοικοκυριά ανέρχεται στα 157 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο.
• Θα επιδοτηθούν οριζόντια τα μη οικιακά τιμολόγια (βλ. α-

γροτικά, εμπορικά, βιομηχανικά), ανεξαρτήτως μεγέθους και
επιπέδου τάσης (χαμηλής, μέσης, υψηλής), με την επιδότηση
να καλύπτει το 50% του αυξημένου κόστους. Η μοναδιαία τιμή
της επιδότησης ορίζεται σε 65 ευρώ/MWh. Το σύνολο του κό-
στους επιδότησης των επιχειρήσεων για τον Ιανουάριο ανέρ-
χεται σε 133 εκατ. ευρώ. Θυμίζεται ότι από τον Νοέμβριο του
2021 έως τον Μάρτιο του 2022 ισχύει η αναστολή της πλη-
ρωμής των ΥΚΩ (Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας) για τις επιχει-
ρήσεις που είναι συνδεδεμένες στη μέση τάση.

Συμπληρωματικά ο υπουργός Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας,
υπογράμμισε ότι η κατάσταση θα επανεκτιμηθεί τον Φεβρουά-
ριο, οπότε και σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού θα εξεταστεί η προσαρ-
μοσμένη επιδότηση ανά επαγγελματικό κλάδο, ανάλογα με τη βαρύτητα του ενεργειακού κόστους
στη λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Τι κερδίζουν οι καταναλωτές φυσικού αερίου 
και τα επαγγελματικά τιμολόγια   
Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, τους 540.000 οικιακούς καταναλωτές που χρησιμοποιούν φυσικό αέριο α-
ποφασίστηκε η επιδότηση 20 ευρώ ανά θερμική μεγαβατώρα, ενώ θα δοθεί επιπλέον έκπτωση
20 ευρώ ανά θερμική μεγαβατώρα. Το συνολικό ύψους επιδότησης από την κυβέρνηση και τη ΔΕ-
ΠΑ Εμπορίας θα ανέλθει σε 54 εκατ. ευρώ για τον Ιανουάριο, ενώ από την κυβέρνηση διευκρίνισαν
ότι θα ζητηθεί και από τους υπόλοιπους παρόχους να παράσχουν στους καταναλωτές πελάτες
τους αντίστοιχη στήριξη. Τέλος, στα μη οικιακά τιμολόγια-εμπορικούς καταναλωτές η επιδότηση θα
επεκταθεί δίχως την ύπαρξη κριτηρίων επιλεξιμότητας (μέγεθος επιχείρησης, κύκλος εργασιών, α-
ριθμός εργαζομένων) και θα ανέρχεται στα 30 ευρώ ανά θερμική μεγαβατώρα. 

Και επιδότηση αντικατάστασης οικοσκευής 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το δίχτυ προστασίας των καταναλωτών από την ενεργειακή ακρίβεια σύ-
ντομα θα συμπληρωθεί και από μία κυβερνητική παρέμβαση που θα σχετίζεται συνολικά με την ε-
ξοικονόμηση ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτής της παρέμβασης σχεδιάζεται η επιδότηση αντικατά-
στασης των παλαιών ηλεκτρικών συσκευών, οι οποίες και στη συνέχεια θα ανακυκλώνονται, με
στόχο όπως είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης «όλα τα ελληνικά σπίτια να λειτουργούν με σύγχρονο και
πιο οικονομικό ηλεκτρικό εξοπλισμό».



Πόκερ θανάτου της 
Τουρκίας στο Αιγαίο 

«Στη διάρκεια του 2021
δεν ήταν λίγες και οι εθνι-
κές προκλήσεις. Και σε
αυτές, όμως, απαντήσαμε
με τη σύνεση της αποφα-
σιστικότητας. Η εθνική ά-
μυνα ενισχύθηκε όσο πο-
τέ. Και πολύπλευρες διε-
θνείς συμφωνίες συνερ-
γασίας δίνουν, ήδη, στη
χώρα μας κομβικό ρόλο
στη Μεσόγειο». 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

O
ι παραπάνω 41 λέ-
ξεις είναι το μέρος
του πρωτοχρονιά-
τικου μηνύματος
του Κυριάκου

Μητσοτάκη, στο οποίο ο πρω-
θυπουργός αναφέρθηκε στους α-
πασφαλισμένους γείτονες της άλ-
λης πλευράς του Αιγαίου, παρα-
πέμποντας –χωρίς να τα κατονο-
μάζει– στα δεκάδες περιστατικά
επιθετικής συμπεριφοράς της ο-
ποίας η Ελλάδα έγινε δέκτης τη
χρονιά που πέρασε. 

Το κακό είναι ότι, ως αποχαι-
ρετισμό στο 2021, η Άγκυρα επέ-
λεξε να στείλει στην Αθήνα την ί-
δια… καρτ-ποστάλ εργαλειοποί-
ησης του μεταναστευτικού που εί-
χε στείλει όχι μόνο πέρσι αλλά
και το 2020, όταν τον Φεβρουά-
ριο εκείνης της χρονιάς χρησιμο-
ποίησε ως σάρισα χιλιάδες πρό-
σφυγες και μετανάστες και απο-
πειράθηκε την υβριδική πολεμι-
κή εισβολή στον Έβρο. 

Μία προσάραξη 
και τρία ναυάγια 
Δεν διαφέρει πολύ εκείνο το μο-
τίβο στις Καστανιές από όσα εί-
δαμε να συμβαίνουν στο παγωμέ-
νο χειμωνιάτικο Αιγαίο σε διά-
στημα μόλις 96 ωρών –από τις
22 Δεκεμβρίου μέχρι και αργά
την παραμονή των Χριστουγέν-
νων–, όπου είχαμε τρία φονικά
ναυάγια «δουλεμπορικών» σκα-
φών και μία προσάραξη. Το κα-
κό ξεκίνησε τα ξημερώματα της
Τετάρτης 22/12, όταν ένα σκά-
φος τύπου κρούιζερ που ξεκίνη-
σε σύμφωνα με πληροφορίες α-
πό τα τουρκικά παράλια στο
Μπόντρουμ, μεταφέροντας α-
προσδιόριστο αριθμό μετανα-
στών και με φερόμενο προορι-
σμό την Ιταλία, παρουσίασε μη-
χανική βλάβη και εισροή υδά-
των. Η μοιραία όπως αποδείχτη-
κε εξέλιξη ήταν να βυθιστεί το
σκάφος νότια της Φολεγάνδρου
σε βάθος 500 μέτρων, παρασύ-
ροντας στον θάνατο τρία άτομα.
Τυχεροί στάθηκαν 12 επιβάτες
που κατάφεραν να διασωθούν.

Μία ημέρα αργότερα, την Πέ-
μπτη 23/12, δύο ιστιοπλοϊκά με
την ίδια αφετηρία (τα τουρκικά

παράλια) και τον ίδιο προορισμό
(ξανά τις ιταλικές ακτές) άντεξαν
να φτάσουν μέχρι τις νότιες απο-
λήξεις της Πελοποννήσου. 

Το πιο… τυχερό προσάραξε
στον Γερολιμένα, στο Γύθειο, και
οι 92 μετανάστες που μετέφεραν
οι 3 Τούρκοι διακινητές που συ-
νελήφθησαν, μπόρεσαν να σω-
θούν. 

Δεν είχαν, όμως, την ίδια τύχη
οι φτωχοδιάβολοι που επέβαιναν
στο δεύτερο ιστιοπλοϊκό, καθώς
το σκαρί τους προσάραξε στη
βραχονησίδα Πρασονήσι ανοι-
χτά των Αντικυθύρων. Απολογι-
σμός; 90 διασωθέντες, ανάμεσά
τους 27 παιδιά, και 11 νεκροί.

Το βράδυ, τέλος, της παραμο-
νής των Χριστουγέννων ένα σκά-
φος τύπου trimaran αναποδογύ-
ρισε ανοιχτά της Πάρου οδηγώ-
ντας στον θάνατο 18 μετανάστες
(σ.σ. διασώθηκαν 63 μετανά-
στες μεταξύ των οποίων φέρεται
να είναι και δύο διακινητές).

Μηνύματα
Από την έρευνα των αιτιών των
παραπάνω ναυαγίων δεν προκύ-
πτει τυχαιότητα. Ούτε καν οι και-
ρικές συνθήκες που επικρατού-
σαν στο Αιγαίο δεν συνηγορού-
σαν σε πρόκληση ατυχήματος. Α-
πό την άλλη, δεν υπάρχει κι ένα

απτό στοιχείο για να κατηγορηθεί
ανοιχτά η Τουρκία ως «διακινη-
τής», γι’ αυτό και η ελληνική πο-
λιτική ηγεσία είναι φειδωλή
στις… κατηγορίες κατά των γειτό-
νων. Για παράδειγμα, ο υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, Γιάννης Πλακιωτάκης,
είπε τις προηγούμενες ημέρες ότι
«δεν γνωρίζουμε αν είναι στρατηγική
της Τουρκίας», στρεφόμενος κατά
της εγκληματικής δράσης των κυ-
κλωμάτων των διακινητών που
«στοιβάζουν ανθρώπινες ψυχές σε
καράβια χωρίς σωσίβια για τα χρή-
ματα».

Περισσότερο αιχμηρός ο υ-
πουργός Μεταναστευτικής Πολι-
τικής, Νότης Μηταράκης, ο ο-
ποίος ξεκαθάρισε ότι η χώρα μας
θα συνεχίσει να σώζει ζωές στη
θάλασσα και να μάχεται κατά των
λαθροδιακινητών, σχολιάζοντας
ωστόσο ότι αυτό «δεν είναι αρκε-
τό» και στέλνοντας το μήνυμα: «Ο-
φείλουμε όλοι να καταδικάσουμε
την εγκληματική τους δράση και κα-
λούμε την Τουρκία να πολλαπλα-
σιάσει τις προσπάθειές της για την
αποτροπή παράνομων αναχωρήσε-
ων».

«Γνωρίζουν ποιος
φεύγει και τι ώρα…»
Ανεξαρτήτως των politically
correct δηλώσεων, η γενική αί-
σθηση των αναλυτών δεν αλλά-
ζει. Κι αυτή είναι ότι πιθανότατα
το καθεστώς Ερντογάν, πιεζόμε-
νο και από την οικονομική κρίση
που μαστίζει την Τουρκία, ξανα-
παίζει το χαρτί της εργαλειοποίη-
σης των προσφυγικών ροών
προσβλέποντας σε επιπλέον οι-
κονομική βοήθεια από τις Βρυ-
ξέλλες. Το ισχυρίστηκε ανοιχτά ο
Άγγελος Συρίγος, όχι με την ι-
διότητα του υφυπουργού Παιδεί-
ας αλλά με αυτήν του καθηγητή
Διεθνών Σχέσεων, εξηγώντας ότι

«η Τουρκία είναι ένα αστυνομικό
κράτος (…) Γνωρίζουν ποιος φεύγει
και τι ώρα», και συμπληρώνοντας:
«Η Τουρκία με αυτόν τον τρόπο συ-
νεχίζει να υπενθυμίζει το πρόβλημα
στην Ευρώπη και να λέει “δώστε
μου λεφτά”». Τη στρατηγική της Ά-
γκυρας να υπενθυμίζει συχνά-
πυκνά στην Ευρώπη το μετανα-
στευτικό αναγνωρίζει ως λόγο
αύξησης των μεταναστευτικών
ροών και ο αναλυτής διεθνών
θεμάτων, Κωνσταντίνος Φίλης.

Λεφτά με τη σέσουλα
από την Κομισιόν
Προς επίρρωση των παραπάνω
αξίζει να υπενθυμιστεί ότι 10 η-
μέρες πριν εκπνεύσει το 2021 η
Κομισιόν έδωσε το «ΟΚ» για την
εκταμίευση χρηματοδότησης της
Τουρκίας με ποσό που ξεπερνά
το μισό δισεκατομμύριο ευρώ στο
πλαίσιο της ευρωπαϊκής οικονο-
μικής ενίσχυσης προς την Άγκυ-
ρα για το μεταναστευτικό.

Το ποσό των €560.000.000
αποτελεί μέρος των επιπλέον 3
δισεκατομμυρίων ευρώ που ανα-
κοίνωσε η πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, τον Ιούνιο της
περασμένης χρονιάς για τη συνέ-
χιση της βοήθειας της ΕΕ στους
πρόσφυγες στην Τουρκία για την
περίοδο 2021-2023 και αφορά
τις εξής δράσεις: 

α) Τη στήριξη της ποιοτικής
εκπαίδευσης χωρίς αποκλει-
σμούς των προσφύγων που βρί-
σκονται στην Τουρκία και την
πρόσβασή τους στην τριτοβάθμια
εκπαίδευση.

β) Τη μετανάστευση και την
προστασία των συνόρων.

Στη σχετική ανακοίνωσή της η
Κομισιόν θυμίζει ότι η Τουρκία
φιλοξενεί περίπου 4 εκατομμύ-
ρια πρόσφυγες, τη μεγαλύτερη
κοινότητα προσφύγων στον κό-
σμο, εκ των οποίων τα 3,6 εκα-
τομμύρια είναι εγγεγραμμένοι Σύ-
ροι πρόσφυγες.
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• Εργαλειοποιώντας τις μεταναστευτικές ροές και αδιαφορώντας για τους πνιγμούς
αθώων ανθρώπων από τα κυκλώματα των λαθροδιακινητών, η Άγκυρα συνεχίζει να
απομυζά την ευρωπαϊκή βοήθεια την οποία εισπράττει για να… σώζει πρόσφυγες
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Ακόμη κι εντός του Φε-
βρουαρίου είναι πολύ πι-
θανό να πραγματοποιη-
θεί η επίσημη επίσκεψη
του Κυριάκου Μητσοτάκη
στην Ουάσιγκτον

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε αυξημένη ετοιμότη-
τα βρίσκονται όλοι
στο υπουργείο Εξωτε-
ρικών, καθώς με το
«καλημέρα» οι Τούρ-

κοι ξεκίνησαν τις προκλήσεις, ει-
δικά τώρα που γνωρίζουν ότι την
Τετάρτη 19 Ιανουαρίου θα προ-
σγειωθούν στο αεροδρόμιο της
Τανάγρας τα πρώτα έξι Rafale, ε-
νώ λίγα 24ωρα νωρίτερα ο υ-
πουργός Εξωτερικών Νίκος
Δένδιας και ο υπουργός Άμυνας
Νίκος Παναγιωτόπουλος θα
παραβρεθούν στην τελετή που θα
γίνει στο ναυπηγείο τής Naval
στη Λοριάν για την έναρξη των
εργασιών χτισίματος της πρώτης
ελληνικής φρεγάτας τύπου
Belh@rra. Ο υπουργός Άμυνας
της Τουρκίας, Χολουσί Ακάρ,
ως πρώην στρατιωτικός γνωρίζει
πολύ καλά το πώς αλλάζουν οι
συσχετισμοί στο Αιγαίο, τόσο με
τα Rafale, όσο και με τις φρεγά-
τες. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα
γαλλικά αεροσκάφη έχουν
προηγμένα ηλεκτρονικά συστή-
ματα για τα οποία δεν έχουν αντί-
δοτο οι Τούρκοι. Και το χειρότε-
ρο είναι ότι ανάλογα αεροσκάφη
έχει προμηθευθεί και η Αίγυπτος.
Αλλά και οι ελληνικές φρεγάτες
τύπου Belh@rra, πέραν των εκ-
πληκτικών ηλεκτρονικών συστη-
μάτων, διαθέτουν και 32 «κελιά»,
δηλαδή θα έχουν τη δυνατότητα
να έχουν παράλληλα φορτωμέ-
νους 32 αντιαεροπορικούς πυ-
ραύλους Aster 30, το βεληνεκές
των οποίων υπολογίζεται στα
120 χιλιόμετρα. Να σημειωθεί ό-
τι οι φρεγάτες που έχει τώρα η
Ελλάδα διαθέτουν 8 «κελιά», δη-
λαδή μπορούν να εκτοξεύσουν α-
ντίστοιχους αντιαεροπορικούς
πυραύλους ESSM με βεληνεκές
15 χιλιόμετρα.

Οπότε, λίγο-πολύ, ήταν ανα-
μενόμενο να υπάρξει αντίδραση
των Τούρκων, ειδικά αυτή την ε-
ποχή, όπου η οικονομική κρίση
(επίσημα η Τουρκία ανακοίνωσε
36% πληθωρισμό, ενώ ανεξάρ-
τητα οικονομικά ιδρύματα κά-
νουν λόγο για 70%) πλήττει τη
γειτονική χώρα, αυξάνοντας τη
δυσαρέσκεια των πολιτών κατά
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.
Μία εκ των οποίων είναι και η ε-
νέργεια του τουρκικού υπουργεί-
ου Εξωτερικών να ζητήσει με ε-
πιστολή του στον ΟΗΕ, είτε την
αποστρατικοποίηση των νησιών
του Αιγαίου, είτε την αλλαγή της
συνθήκης της Λωζάννης. Βέβαια,

οι Τούρκοι γνωρίζουν πολύ καλά
ότι τίποτα από τα δύο δεν μπορεί
να υλοποιηθεί, διότι πολύ απλά
τη συνθήκη της Λωζάννης τη συ-
νυπογράφουν πέραν της Ελλάδας
και της Τουρκίας άλλες επτά χώ-
ρες. Και με βάση το διεθνές δί-
καιο, για να αλλάξει μία συνθή-
κη, θα πρέπει να ομονοήσουν ό-
λοι. Ένας να διαφωνεί, δεν συζη-
τείται το παραμικρό.

Στην κυβέρνηση γνωρίζουν
πολύ καλά ότι η Τουρκία θα συ-
νεχίσει σε αυτό το μοτίβο με ένα
και μόνο στόχο: να προλάβει τυ-
χόν πιέσεις για να αποδεχθεί το
δίκαιο της θάλασσας, το οποίο εί-
ναι ίσως η μοναδική χώρα πα-
γκοσμίως που δεν το έχει ανα-
γνωρίσει. Και εάν το αποδεχθεί,
τότε το αφήγημα της «Γαλάζιας
πατρίδας» καταρρέει ως χάρτινος
πύργος. Οπότε η Αθήνα αναμένει
κι άλλες προκλήσεις. Μία εξ αυ-
τών είναι μία νέα προσπάθεια ερ-
γαλειοποίησης του μεταναστευτι-
κού. Η Τουρκία έχει λάβει το μή-
νυμα και θεωρείται δύσκολο να
επιχειρήσει μια επανάληψη των
γεγονότων στον Έβρο, ενώ και η
Ευρώπη, που «τρέμει» την ιδέα ε-
νός νέου μεταναστευτικού κύμα-
τος, έχει ανοιχτές της κεραίες της
για ένα τέτοιο ενδεχόμενο.

Για την Κύπρο
Σε ό,τι αφορά τις διερευνητικές
επαφές, η Αθήνα δεν είναι αισιό-

δοξη ότι θα αποφέρουν κάτι. Ναι
μεν μετέχει της διαδικασίας, αλ-
λά οι προσδοκίες είναι πολύ χα-
μηλές. Ειδικά αυτή την εποχή
που η Άγκυρα έχει νεύρα και το
δείχνει, λόγω των δύο συμφω-
νιών της Ελλάδας με Γαλλία και
ΗΠΑ. Ειδικά με τη δεύτερη, κα-
θώς δεν είναι μόνο ότι δεν θα
προμηθευτεί τα προηγμένα μαχη-
τικά αεροσκάφη F-35 (υπήρχε
συμφωνία και για συμπαραγω-
γή), αλλά με την άδεια του Κο-
γκρέσου εάν η Ελλάδα επιθυμεί
να τα αποκτήσει, τότε μπορεί να
τα αγοράσει. 

Πάντως, για να πούμε και του
στραβού το δίκιο, οι περισσότε-
ροι διπλωμάτες αποκλείουν το
ενδεχόμενο θερμού επεισοδίου
στο Αιγαίο. Τουναντίον θεωρούν
εξόχως επικίνδυνο ένα επεισό-
διο στην Κύπρο. 

Όχι τόσο στο να παρενοχλή-
σουν τη γεώτρηση της κοινοπρα-
ξίας Exxon Mobil και Qatar
Petroleum στο οικόπεδο 10. Και
αυτό διότι θεωρούν ότι οι Τούρ-
κοι εκεί θα μείνουν σε λεονταρι-
σμούς, καθώς στην περιοχή πλέ-
ουν πολεμικά πλοία των ΗΠΑ ε-
ξοπλισμένα ως αστακοί. 

Επίσης αυτό το εξάμηνο δεν
θεωρείται και το ιδανικό για την
Τουρκία από τη στιγμή που στην
προεδρία της Ε.Ε. βρίσκεται η
Γαλλία. Και στην Άγκυρα γνωρί-
ζουν ότι ίσως ο Μακρόν για να

επανεκλεγεί θα χρησιμοποιήσει
και την Τουρκία στο προεκλογι-
κό παιχνίδι. 

Η Τουρκία ενοχλείται και με το
γεγονός ότι η Ελλάδα έστω με μι-
κρά βήματα προσπαθεί να αυξή-
σει τα αποτυπώματά της και στις
χώρες της υποσαχάριας Αφρι-
κής. Μετά τη Ρουάντα, την Γκάνα
και την Γκαμπόν, ο Νίκος Δέν-
διας πρόκειται να επισκεφθεί τη
Νιγηρία και την Αγκόλα, ενώ θα
ακολουθήσουν χώρες της Ασίας
και της Ωκεανίας, όπως η Ινδία
και η Αυστραλία, με τις οποίες
διαπιστώνεται συναντίληψη σε
θέματα Διεθνούς Δικαίου και
Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας.
Στο «καλεντάρι» των διπλωματι-
κών επισκέψεων, βρίσκονται και
οι χώρες της Λατινικής Αμερικής
αλλά και μια σειρά από κράτη
που αποτελούν μέλη, μόνιμα και
μη μόνιμα, του Συμβουλίου Α-
σφαλείας του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών, καθώς η Ελλάδα
είναι υποψήφια για τη θέση του
μη μόνιμου μέλους του Συμβου-
λίου Ασφαλείας για τη διετία
2025-2026. Προς ώρας οι Τούρ-
κοι χλευάζουν αυτές τις ελληνικές
προσπάθειες, όμως ανησυχούν
μήπως οι χώρες της «μαύρης η-
πείρου» εκλάβουν την Ελλάδα ως
απεσταλμένο των ΗΠΑ, μετά και
την ελληνοαμερικανική συμφω-
νία, η οποία υπερψηφίστηκε και
από το Κογκρέσο.

Σε αναμονή 
Σε ό, τι αφορά το ταξίδι του πρω-
θυπουργού στην Ουάσιγκτον για
επίσημη επίσκεψη αναμένονται
νεότερα ακόμη κι εντός Ιανουα-
ρίου. 

Ίσως την πρόσκληση του Τζο
Μπάιντεν «μεταφέρει» στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος, ο οποίος στο τρί-
το δεκαήμερο του Ιανουαρίου –
αν δεν αλλάξει κάτι δραματικά–
θα μεταβεί στις ΗΠΑ για να συ-
ναντηθεί με τον Αμερικανό ομό-
λογό του Λόιντ Όστιν. 

Οι συνομιλίες ανάμεσα στις
δύο πλευρές αναμένονται ιδιαίτε-
ρα ενδιαφέρουσες, ειδικά μετά
την ψήφιση του νέου αμυντικού
προϋπολογισμού των ΗΠΑ, που
περιλαμβάνει για πρώτη φορά
τόσο σαφείς και εκτενείς αναφο-
ρές στην ενίσχυση της Ελλάδας
με αμερικανικά οπλικά συστήμα-
τα με έμμεσο ή και άμεσο τρόπο,
μέσα από τις διαδικασίες του α-
μερικανικού Πενταγώνου.

Στο Μαξίμου θεωρούν πως
δεν είναι απίθανο η επίσημη επί-
σκεψη του πρωθυπουργού στις
ΗΠΑ να πραγματοποιηθεί ακόμη
κι εντός του Φεβρουαρίου. 

Και αυτό διότι, λόγω των πε-
ρίεργων συνθηκών που επικρα-
τούν με την πανδημία, τα πάντα
γίνονται χωρίς μακροχρόνιο
προγραμματισμό.

Έρχονται τα πρώτα Rafale,
αυξάνονται οι προκλήσεις

Τα νεύρα των Τούρκων
σε συνδυασμό με την
οικονομική κρίση που
σοβεί στους γείτονες
κάνουν την Αθήνα να
είναι σε εγρήγορση



Ο Νίκος Ανδρουλάκης,
που θα είναι υποψήφιος
στο Ηράκλειο, κατεβάζει
στην Κρήτη και τον Κυ-
ριάκο μητσοτάκη (υπο-
ψήφιος στα χανιά) και
τον Τσίπρα (για να σώσει
το Ηράκλειο)

Του μιχάλη Κωτσάκου

Π
ολλάκις ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης
έχει τονίσει ότι οι ε-
πόμενες εθνικές ε-
κλογές θα διεξα-

χθούν στην ώρα τους, δηλαδή το
καλοκαίρι τού 2023. Κι όμως, ή-
δη τα κομματικά επιτελεία έχουν
τεθεί σε εγρήγορση και οι περισ-
σότεροι εκτιμούν ότι οι εθνικές
εκλογές θα διεξαχθούν κάπου ε-
ντός τού 2022, εάν φυσικά το ε-
πιτρέψει η πανδημία και επέλα-
ση της μετάλλαξης «Ο». 

Το σενάριο της πρόωρης προ-
σφυγής στις κάλπες ενισχύθηκε
πρώτον με την εκλογή του Νίκου
Ανδρουλάκη στην ηγεσία του
ΚΙΝΑΛ και τη δημοσκοπική ά-
νοιξη εν μέσω χειμώνα, και δεύ-
τερον με το αίτημα του Αλέξη
Τσίπρα για παραίτηση της κυ-
βέρνησης και την άμεση διενέρ-
γεια εκλογών. Έτσι, δίχως να έχει
δώσει απάντηση ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στο αίτημα του
Τσίπρα, τα κομματικά στελέχη έ-
χουν ξεκινήσει τις αναλύσεις
σχετικά με τις εκλογικές περιφέ-
ρειες που υπερτερούν, αλλά και
αυτές που υστερούν. 

Με βάση, λοιπόν, αυτές τις α-
ναλύσεις, αλλά και με νέο δεδο-
μένο την είσοδο στο παιχνίδι του
Ανδρουλάκη, μία περιφέρεια
που προκαλεί τεράστιο ενδιαφέ-
ρον και προσφέρει… τροφή για
ίντριγκα είναι αυτή της Κρήτης. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης κατάγε-
ται από τα Χανιά και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης από το Ηράκλειο και
συγκεκριμένα από το Αρκαλοχώ-
ρι, ενώ για τον Αλέξη Τσίπρα η
Κρήτη θεωρείται περιφέρεια-
κλειδί. Και αυτό διότι σε όλες τις
εκλογικές μονομαχίες από το
2012 κι εντεύθεν η Κρήτη βάφε-
ται στα χρώματα του ΣΥΡΙΖΑ. Ό-
πως από το 1974 έως το 2012 ή-
ταν πράσινη λόγω ΠΑΣΟΚ. 

Το στοίχημα 
του Μητσοτάκη
Πλέον την Κρήτη κοιτάζουν και
οι τρεις μονομάχοι, ο καθένας για
τους δικούς του διαφορετικούς
λόγους. Η Κρήτη εξακολουθεί να
παραμένει ένα από τα στοιχήματα
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Για
πρώτη φορά στις ευρωεκλογές
του Μαΐου του 2019 οι νομοί Ρε-
θύμνου και Λασιθίου βάφτηκαν
μπλε, αλλά παρά τις προσδοκίες

που υπήρχαν για τις εθνικές ε-
κλογές του Ιουλίου του 2019 η
Κρήτη στο τέλος της ημέρας βά-
φτηκε ροζ στα χρώματα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τώρα με την εκλογή του
Ανδρουλάκη, την κινητοποίηση

των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ,
αλλά και τη δημοσκοπική άνοδο
του ΚΙΝΑΛ, στην ανάγνωση που
κάνουν οι συνεργάτες του κ. Μη-
τσοτάκη υπάρχει η πεποίθηση
ότι τα πάντα είναι ανοιχτά σε ό,τι

αφορά την Κρήτη. Όπως είναι
γνωστό, η Κρήτη ήταν το αδιαμ-
φισβήτητο προπύργιο του ΠΑ-
ΣΟΚ. Οι «πράσινοι» ψηφοφόροι
του νησιού από το 2012 «μετακό-
μισαν» στον ΣΥΡΙΖΑ και το νησί

από πράσινο βάφτηκε ροζ. Ό-
μως, όπως εκτιμούν στο Μαξί-
μου, ένα μεγάλο μέρος από τους
137.686 (κάποιοι τους ανεβά-
ζουν στους μισούς) ψηφοφόρους
που προτίμησαν τον ΣΥΡΙΖΑ το
2019 θα επιστρέψουν στο κόμμα
τους (το ΠΑΣΟΚ), τώρα που εξέ-
λεξε και σύντεκνο αρχηγό. Αν,
λοιπόν, η Νέα Δημοκρατία δια-
τηρήσει τους ψηφοφόρους του Ι-
ουλίου του 2019 (111.715), τότε
για πρώτη φορά στην ιστορία της
θα κερδίσει την Κρήτη. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι ακόμη και το
1974, που η Ν.Δ. είχε συγκε-
ντρώσει πανελλαδικά 54,3%, δεν
κατάφερε να κερδίσει την Κρήτη,
παρά μόνο τον νομό Ρεθύμνου,
λόγω του αείμνηστου Γιάννη Κε-
φαλογιάννη. Μάλιστα, σε Χανιά
και Ηράκλειο ήταν στην 3η θέση,
πίσω από Ένωση Κέντρου και
ΠΑΣΟΚ. Στα δε Χανιά το 1977
(πάλι νικήτρια στις εθνικές εκλο-
γές η Ν.Δ.) κατετάγη 4η πίσω από
τους Νεοφιλελεύθερους του
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, το
ΠΑΣΟΚ και την Ένωση Κέντρου
(που είχε μετονομαστεί σε Ε-
ΔΗΚ).

Με βάση, λοιπόν, όλη αυτή
την ανάγνωση, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αναμένεται η μία από
τις τρεις περιφέρειες που θα επι-
λέξει να είναι υποψήφιος να εί-
ναι ο νομός Χανίων. Έτσι εκτι-
μούν οι επιτελείς του Μαξίμου ό-
τι θα υπάρχει μία περαιτέρω συ-
σπείρωση των «γαλάζιων» δυνά-
μεων, όχι μόνο στα Χανιά, αλλά
συνολικά στο νησί, από τη στιγ-
μή που ο πρωθυπουργός θα εί-
ναι εκεί υποψήφιος. Να υπενθυ-
μίσουμε ότι στην τελευταία εκλο-
γική αναμέτρηση ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε θέσει υποψη-
φιότητα σε τρεις εκλογικές περι-
φέρειες, στον Δυτικό Τομέα της
Β΄ Αθήνας, τη Β΄ Πειραιά και την
Αχαΐα, και κράτησε την έδρα του
Δυτικού Τομέα. 

Ποντάρει στην Κρήτη 
ο Ανδρουλάκης
Αλλά και για το ΚΙΝΑΛ η Κρήτη
είναι ζωτικής σημασίας. Ως ΠΑ-
ΣΟΚ ο χώρος κυριαρχούσε από
το 1977, έως και τις εκλογές του
2009, ενώ και στις δημοτικές και
περιφερειακές του Νοεμβρίου
τού 2010, παρά το γεγονός ότι εί-
χε επιβληθεί το πρώτο μνημόνιο,
οι εκλεκτοί του ΠΑΣΟΚ επικρά-
τησαν με άνεση και στην Περιφέ-
ρεια (Αρναουτάκης) και στους
περισσότερους δήμους. Από τον
Ιούνιο του 2012, το ΠΑΣΟΚ έχα-
σε οριστικά την Κρήτη, που βά-
φεται με τα χρώματα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στις εκλογές του Ιουλίου τού
2019 και στους τέσσερις νομούς
της Κρήτης (Ηράκλειο, Λασίθι,
Ρέθυμνο, Χανιά) το ΚΙΝΑΛ/ΠΑ-
ΣΟΚ το ψήφισαν 35.992 ψηφο-
φόροι. Δηλαδή, σχεδόν 100.000
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λιγότεροι από τον ΣΥΡΙΖΑ. Άρα
πώς στη Χαριλάου Τρικούπη ελ-
πίζουν ότι θα γυρίσουν το ματσά-
κι; Τα στοιχεία που έχουν προκα-
λέσει τον ενθουσιασμό στο «πρά-
σινο» στρατόπεδο είναι δύο. Το
πρώτο ότι εξελέγη Κρητικός αρ-
χηγός. Είναι χαρακτηριστικό ότι
ο πατέρας του Νίκου Ανδρου-
λάκη, Μαρίνος, σχεδόν από την
ίδρυση του ΠΑΣΟΚ ήταν από τα
βασικά κομματικά στελέχη του
Κινήματος στη Μεγαλόνησο. Μά-
λιστα, ήταν κομματάρχης του
Κώστα Σημίτη, καθώς είχε τα-
χθεί με τους εκσυγχρονιστές στη
διαμάχη με τους «τσοχατζοπουλι-
κούς». Ήδη ο Μαρίνος Ανδρου-
λάκης από την προεκλογική πε-
ρίοδο για τις εσωκομματικές ε-
κλογές του ΚΙΝΑΛ έχει κινητο-
ποιήσει όλους τους παλιούς του
συντρόφους. Και πλέον στην
Κρήτη κυκλοφορεί η ατάκα «το δι-
κό μας κοπέλι, του σύντεκνου (και
συντρόφου θα προσθέταμε εμείς)
Μαρίνου πρέπει να το πάμε ψηλά».

Το δεύτερο στοιχείο που κάνει
τους κατοικοεδρεύοντες στη Χα-
ριλάου Τρικούπη να αισιοδοξούν
είναι ότι στις εσωκομματικές ε-
κλογές της 5ης Δεκεμβρίου πή-

γαν και ψήφισαν περίπου όσοι
είχαν προτιμήσει το ΚΙΝΑΛ στις
εθνικές εκλογές του Ιουλίου τού
2019. Ειδικά σε Ηράκλειο και
Ρέθυμνο. Στο Ηράκλειο τον Ιού-
λιο τού 2019 είχαν ψηφίσει το
ΚΙΝΑΛ 19.474 και τώρα προ-
σήλθαν οι 18.289 από αυτούς.
Στο Ρέθυμνο στις εθνικές εκλογές
το ΚΙΝΑΛ έλαβε 4.571 ψήφους
και στις πρόσφατες εσωκομματι-
κές ψήφισαν 4.283 ψηφοφόροι.
Κι όπως λένε στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, «όταν μια εσωκομματική
διαδικασία πλησιάζει σε συμμετο-
χή τις ψήφους των εθνικών εκλογών,
είναι εύλογο πως στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές τα εκλογικά ποσοστά
μπορούν μέχρι και να διπλασια-
στούν».  

Μάλιστα, υπενθυμίζουν ποια
είναι η πραγματική βάση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο νησί ανατρέχοντας σε
παλιότερες εκλογικές αναμετρή-
σεις. Το ΠΑΣΟΚ στην ιστορία του
το χειρότερο σκορ το κατέγραψε
τον Ιανουάριο του 2015, με
4,68%. Τότε στην Κρήτη συνολι-
κά έλαβε 18.675 ψήφους. Το ί-
διο ποσοστό 4,60% είχε λάβει ο
ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του Οκτω-
βρίου του 2009, τις τελευταίες

που κινείτο σε αυτά τα ποσοστά.
Και στην Κρήτη τότε είχε λάβει
16.172 ψήφους. Δηλαδή, 2.500
λιγότερους από ό,τι το ΠΑΣΟΚ
στα χειρότερά του. 

Η αλήθεια είναι ότι ο βασικός
στόχος του νέου προέδρου τού
ΚΙΝΑΛ είναι να επαναπατρίσει ό-
σο το δυνατόν περισσότερους
«πράσινους» ψηφοφόρους, και
θα πρέπει να τονιστεί ότι σε αυτό
έχει αρωγούς ένα σωρό παράγο-
ντες, όπως οι διάφοροι τοπικοί
άρχοντες που έχουν αναφορά στο
ΠΑΣΟΚ. 

Σε αντίθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ, οι
περισσότεροι πρωταγωνιστές
των τοπικών μονομαχιών ανή-
κουν είτε στο ΠΑΣΟΚ είτε στη
Νέα Δημοκρατία. Και αυτοί θα
παίξουν σημαντικό ρόλο στο να
αυγατίσει τα ποσοστά του το ΚΙ-
ΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ και να ροκανι-
στούν τα αντίστοιχα του ΣΥΡΙΖΑ.
Κι όπως λένε χαρακτηριστικά στη
Χαριλάου Τρικούπη, «η διαφορά
των δύο με βάση τις προηγούμενες
εθνικές εκλογές ήταν 102.000 ψη-
φοφόροι. Αν στις επόμενες εκλογές
καταφέρουμε να πείσουμε 50.000
να επαναπατριστούν, τότε το ΚΙ-
ΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ θα ξεπεράσει τις

85.000 και ο ΣΥΡΙΖΑ θα πέσει στις
85.000». Σε αυτή την προσπάθεια
σημαντικό ρόλο θα παίξει και το
γεγονός ότι στον νομό Ηρακλεί-
ου θα είναι υποψήφιος ο ίδιος ο
Ανδρουλάκης κι εκτός εξαιρετι-
κού απροόπτου αυτή την έδρα θα
κρατήσει. Σίγουρα θα είναι υπο-
ψήφιος και στον Νότιο Τομέα της
Β΄ Αθήνας, εκεί που είχε εκλεγεί
η Φώφη Γεννηματά. 

Στο Ηράκλειο την τελευταία ε-
κλογική αναμέτρηση (Ιούλιος
2019) η διαφορά των δύο κομ-
μάτων ήταν 50.000 περίπου ψή-
φους. Αν λόγω εντοπιότητας και
της δουλειάς που θα έχει κάνει ο
κομματικός μηχανισμός και οι
παλιές καραβάνες του ΠΑΣΟΚ
(μεταξύ των οποίων και ο Μαρί-
νος Ανδρουλάκης), γυρίσει το
ματσάκι, τότε γυρίζει όλη η Κρή-
τη. Γι’ αυτό τον λόγο, λοιπόν, και
στο επιτελείο του νέου προέδρου
του ΚΙΝΛΑ/ΠΑΣΟΚ έχουν ση-
μαδέψει την περιφέρεια της Κρή-
της. Διότι εάν καταφέρουν να ξε-
περάσουν εκεί τον ΣΥΡΙΖΑ, τότε
το μήνυμα που θα σταλεί θα είναι
τεράστιο. Αν δε το βράδυ των
πρώτων εκλογών εμφανιστεί το
πράσινο χρώμα στην Κρήτη, τότε
εκτιμούν πως στις επαναληπτικές
θα υπάρχουν πολύ περισσότερες
«πράσινες» περιοχές, βάζοντας
ως στόχο την Αχαΐα και ίσως την
Ηλεία (τόπος εκλογής του Μιχά-
λη Κατρίνη). Επίσης, θα μπο-
ρούν να ονειρεύονται ότι θα πε-
ράσουν στη δεύτερη θέση σε
Δράμα, Ροδόπη, και Λακωνία. 

Στην Κρήτη 
και ο Τσίπρας
Δεδομένων των νέων συνθη-
κών, και ο Αλέξης Τσίπρας θα
αναγκαστεί να επιλέξει μία από
τις τρεις υποψηφιότητές του στην
Κρήτη και πιθανότατα το Ηρά-
κλειο. Καθώς αυτός ο νομός απο-
τελεί το κλειδί της εκλογικής εμ-
φάνισης. Διότι, όπως είπαμε, ε-
άν γυρίσει το ματσάκι στο Ηρά-
κλειο, τότε όλα είναι δυσοίωνα
για το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στις προηγούμενες εθνικές ε-
κλογές ο Αλέξης Τσίπρας είχε
θέσει υποψηφιότητα στους νο-
μούς Αχαΐας (κράτησε και την έ-
δρα), Λάρισας και Ανατολικής
Αττικής. Λογικά θα είναι και πάλι
υποψήφιος στην Αχαΐα, προκει-
μένου να αντιμετωπίσει κι εκεί
την επίθεση του ΚΙΝΑΛ/ΠΑ-
ΣΟΚ. Για τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και
προσωπικά τον ίδιο, η επικράτη-
ση του κόμματός του στα παλιά
«πράσινα κάστρα» αποτελεί κι ένα
μήνυμα στους ψηφοφόρους ότι
αυτός είναι η κυρίαρχη δύναμη
της κεντροαριστεράς και είναι η
συνέχεια του πάλαι ποτέ κραται-
ού ΠΑΣΟΚ. Εάν όμως ο ΣΥΡΙΖΑ
αποτύχει να διατηρήσει το προ-
βάδισμα, τότε ο κατήφορος πολύ
δύσκολα θα είναι ανατρέψιμος.
Και αυτό διότι δεν θα έχει να ελ-
πίζει σε κάπου. Εξάλλου, επί μία
δεκαετία που τον προτίμησαν οι
πρώην ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ,
ουδέποτε τους καλοδέχθηκε, ου-
δέποτε έκανε κάτι για να αποτε-
λέσουν τη βάση του.

Η προπαγάνδα τού ΣΥΡΙΖΑ
και η απάντηση του ΚΙΝΑΛ
Το τελευταίο διάστημα από την προπαγάνδα του ΣΥΡΙΖΑ

διαρρέεται πως δεν ανησυχούν για τη δημοσκοπική άνοδο
του ΚΙΝΑΛ, λόγω της ανάληψης της ηγεσίας του Νίκου
Ανδρουλάκη, ενθυμούμενοι τι είχε γίνει το 2017, τους

πρώτους μήνες μετά την εκλογή της αείμνηστης Φώφης
Γεννηματά. Από τη Χαριλάου Τρικούπη απέναντι σε αυτές

τις διαρροές εξηγούν τα ακόλουθα: 
• Πρώτον, τότε στο ΚΙΝΑΛ είχαν προσδώσει δυναμική και

άλλες δυνάμεις, μεταξύ των οποίων το Ποτάμι, που στη
συνέχεια το εγκατέλειψαν. Τώρα επί της ουσίας το ΚΙΝΑΛ
επανασυσπειρώνει δικές του «εφεδρείες», καθώς και οι
τρεις διεκδικητές της ηγεσίας, δηλαδή οι Νίκος Ανδρου-

λάκης, Γιώργος Παπανδρέου και Ανδρέας Λοβέρδος, είναι
στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Όπως και οι υπόλοιποι που κατήλθαν
στη μάχη, οι κ.κ. Χρηστίδης, Καστανίδης και Γερουλάνος.
• Δεύτερον, το ΚΙΝΑΛ μετά και τη σαρωτική επικράτηση

του Νίκου Ανδρουλάκη δεν απειλείται με αποχωρήσεις και
διασπάσεις, φαινόμενα με τα οποία βρέθηκε αντιμέτωπη η

Φώφη Γεννηματά.
• Τρίτον, ο νέος πρόεδρος ευνοείται από το γεγονός ότι
οι πρώτες εκλογές θα διεξαχθούν με απλή αναλογική και
δεν θα κυριαρχήσει ένα άκρως πολωτικό κλίμα που θα ε-

νίσχυε εις βάρος του τη Ν.Δ. και τον ΣΥΡΙΖΑ, ως τα δύο με-
γαλύτερα κόμματα. Συνήθως στις εκλογές με απλή αναλο-

γική ευνοούνται τα μικρότερα κόμματα.
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Να ξεμπλέξουμε 
μία ώρα νωρίτερα

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι το-
μείς και τι σημαίνει η πρό-
ωρη αποπληρωμή των τε-
λευταίων οφειλόμενων
προς το ΔΝΤ που θα γί-
νουν ακόμη κι εντός Ια-
νουαρίου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
πό την ερχόμενη
Δευτέρα ξεκινάει η
13η αξιολόγηση
των εκπροσώπων
των δανειστών, μία

αξιολόγηση, η οποία θεωρείται
εξόχως σημαντική, καθώς από τα
αποτελέσματά της θα ξεκαθαρίσει
το πότε θα απαλλαγεί οριστικά η
ελληνική οικονομία από την ενι-
σχυμένη εποπτεία. Μία εποπτεία
που έχει επιβληθεί από το καλο-
καίρι τού 2018, όταν ολοκληρώ-
θηκε η 3η δανειακή σύμβαση
(μνημόνιο) και ο ΣΥΡΙΖΑ είχε
στήσει πανηγύρια ότι πλέον απο-
φασίζουμε μόνοι μας.

Με βάση τη συμφωνία που εί-
χε υπογράψει ο Ευκλείδης Τσα-
καλώτος τον Ιούνιο του 2018, το
πρόγραμμα ενισχυμένης επο-
πτείας ολοκληρώνεται το ερχόμε-
νο καλοκαίρι. Όμως από την κυ-
βέρνηση εκφράζεται η αισιοδο-
ξία ότι μπορεί μετά την ολοκλή-
ρωση αυτής της αξιολόγησης να
τελειώσουμε μία και καλή με την
ενισχυμένη εποπτεία. 

Η αξιολόγηση θα διεξαχθεί εξ
αποστάσεως λόγω τής «Ο». Οπό-
τε στις διαδικτυακές συναντήσεις
των κλιμακίων των δανειστών με
τους εκπροσώπους του υπουργεί-
ου Οικονομικών θα συζητηθούν
όλα τα θέματα και φυσικά οι εκ-
κρεμότητες των προηγούμενων
αξιολογήσεων. Σύμφωνα με το υ-
πουργείο Οικονομικών, θα συζη-
τηθούν αναλυτικά τα μέτρα στή-
ριξης σε επιχειρήσεις και νοικο-
κυριά κατά της ενεργειακής κρί-
σης, αλλά και τα μέτρα που σχε-
διάζει η Αθήνα για την κάλυψη
των όποιων ζημιών προκύψουν
για συγκεκριμένους οικονομι-
κούς κλάδους από τα πρόσφατα
περιοριστικά μέτρα.

Η ελληνική πλευρά θα θέσει ε-
πί τάπητος και την αναθεώρηση
προς τα πάνω του ρυθμού ανά-
πτυξης για το 2021. Δηλαδή, α-
πό το 6,9% στο 8%. Από τα απο-
τελέσματα της συγκεκριμένης
διαπραγμάτευσης θα κριθεί ο ε-
πιπλέον δημοσιονομικός χώρος,
για να διατεθεί και σε μέτρα στή-
ριξης της οικονομίας. Επιπλέ-
ον, θα αναλυθεί και η πορεία ελ-
λειμμάτων και χρέους, τόσο για
το 2021, όσο και για τις προοπτι-
κές για το 2022. Στο πλαίσιο αυ-
τό θα συζητηθεί και θα συμφω-
νηθεί το ποια μέτρα στήριξης του
2021 δεν θα επαναληφθούν το
2022, ώστε να προκύψει και η

δημοσιονομική προσαρμογή τού
5,5% τού ΑΕΠ. 

Ένα από τα θέματα που θα α-
ναφερθούν πιο ειδικά είναι το
πλάνο αναμόρφωσης του ΕΝΦΙΑ
που θα ανακοινώσει η Ελλάδα
τον Φεβρουάριο. Ο ΕΝΦΙΑ θεω-
ρείται από τους δανειστές ως ο
μοναδικός φόρος, ο οποίος είναι
τόσο αποδοτικός για τα δημόσια
ταμεία. Και οι οποιεσδήποτε αλ-
λαγές «τρομάζουν» τους τεχνο-
κράτες των δανειστών μήπως χα-
θεί η πολύ καλή εισπραξιμότητα
του ΕΝΦΙΑ. 

Οι εκκρεμότητες 
Φυσικά, υπάρχουν και αρκετές
εκκρεμότητες και υπάρχει μάλι-
στα εμπλοκή και άλλων υπουρ-
γείων εκτός του Οικονομικών. Ο
λόγος για τα υπουργεία Εργασίας,
Ανάπτυξης, Υποδομών, Ενέργει-
ας, Δικαιοσύνης, όπως επίσης
και τις εμπορικές τράπεζες αλλά
και την Τράπεζα της Ελλάδας. 

Η πλέον βασική εκκρεμότητα
είναι η διευθέτηση των κόκκινων
δανείων. Οι εκπρόσωποι των
δανειστών είναι κάτι παραπάνω
από βέβαιο ότι θα ζητήσουν να
μάθουν την πρόοδο του εξωδικα-
στικού μηχανισμού ρύθμισης ο-
φειλών και παροχής δεύτερης ευ-
καιρίας, μετά τις 32 πρώτες συμ-
φωνίες ρύθμισης που πέτυχε στο
τέλος τού 2021. Στο ίδιο θέμα θα
αναλυθούν και οι λεπτομέρειες
για το νομοσχέδιο για τον νέο
φορέα διαχείρισης των ακινή-
των των νοικοκυριών που θα κη-
ρύττουν πτώχευση. Θέμα θα απο-
τελέσει επίσης η ουσιαστική επα-
νεκκίνηση των πλειστηριασμών,
που είχαν παγώσει λόγω της
πανδημίας. Επίσης θα δοθούν
στοιχεία και για την πορεία εκκα-
θάρισης των 35.000 αιτήσεων
του παλαιού νόμου Κατσέλη,
που εκκρεμούν στα δικαστήρια. 

Σε ό,τι αφορά τις τράπεζες, τα
τεχνικά κλιμάκια θα ενημερω-
θούν για το νομοσχέδιο για το
ΤΧΣ και την πορεία αποεπένδυ-
σης από τις εμπορικές τράπεζες.

Επίσης, θα αναζητήσουν και τις
εκτιμήσεις των τραπεζών για τα
δάνεια που αναμένεται να κοκκι-
νίσουν λόγω της «κορωνοκρί-
σης».

Ληξιπρόθεσμα 
και συντάξεις
Ένα από τα μεγάλα αγκάθια εδώ
και πολλά χρόνια στις αξιολογή-
σεις των τεχνοκρατών των δανει-
στών είναι η καθυστέρηση των
ληξιπρόθεσμων οφειλών του
Δημοσίου.  Η ελληνική πλευρά
θα ενημερώσει και για τον νόμο
που ετοιμάζει και με τον οποίο
ελπίζει ότι θα λύσει οριστικά το
θέμα με τις καθυστερήσεις τού
claw back από τις φαρμακευτικές
εταιρείες, αλλά και τη λειτουργία
των διαδικασιών, μέσα από τις ο-
ποίες δεν θα συσσωρεύονται νέα
χρέη από δημόσιους οργανι-
σμούς. 

Και φυσικά μία από τις βασι-
κές εκκρεμότητες είναι η απονο-
μή των καθυστερούμενων συντά-
ξεων. Αναμφίβολα το τελευταίο
διάστημα στην Ελλάδα μετά την
πίεση που έχει ασκήσει ο Κω-
στής Χατζηδάκης έχουν βελτιω-
θεί τα πράγματα, αλλά κακά τα
ψέματα ακόμη δεν έχουμε πιάσει

τους στόχους μας. Θα εξεταστεί η
κατάσταση μέχρι και το τέλος του
2021 και θα επανεξεταστεί ο στό-
χος για απονομή του συνόλου
των συντάξεων που καθυστερούν
έως τα μέσα του χρόνου. Από την
ελληνική πλευρά θα υπάρξει ενη-
μέρωση και για το πρόγραμμα α-
ποκρατικοποιήσεων και την α-
ξιοποίηση της δημόσιας περιου-
σίας, όπως επίσης και θέματα με-
ταρρυθμίσεων που αφορούν την
υγεία και τη δικαιοσύνη. 

Τα στοιχεία που θα συγκε-
ντρωθούν θα συζητηθούν στις
συναντήσεις με τους επικεφαλής
των ομάδων της Ε.Ε., του ESM
και του ΔΝΤ στις 23 Ιανουαρίου,

όπου θα συζητηθεί και το πλαίσιο
στο οποίο θα γίνει η έξοδος από
την ενισχυμένη εποπτεία. Από
την κυβέρνηση εκτιμούν ότι ίσως
στο τέλος του τρέχοντος μήνα να
υπάρξουν ευχάριστα και ο απε-
γκλωβισμός της ελληνικής οικο-
νομίας να έρθει πολύ νωρίτερα
από τον Αύγουστο. 

Θα αποδώσουν 
οι προσπάθειες
Αυτό που ισχυρίζονται στην κυ-
βέρνηση είναι ότι γενικά έχουν υ-
ψηλές προσδοκίες για το 2022
και την ελληνική οικονομία. Μά-
λιστα, ισχυρίζονται ότι η Ελλάδα
θα επανέλθει ως ισότιμο μέλος
της Ευρωζώνης, αφήνοντας πίσω
της τα κατάλοιπα της πολυετούς
οικονομικής κρίσης που συνά-
ντησε στο τέλος της και την πα-
γκόσμια κρίση από την πανδημία
του κορωνοϊού. 

Αναμφίβολα, πολύ σημαντικό
είναι ότι ήδη ξεκινά η εκταμίευ-
ση των 30 δισεκατομμυρίων από
το Ταμείο Ανάκαμψης, με τα ο-
ποία θα προχωρήσουν τα 106 ε-
πενδυτικά σχέδια, ενώ θα ολο-
κληρωθούν και οι 68 μεταρρυθ-
μίσεις που έχει ήδη ανακοινώσει
το Μαξίμου. Για το 2022, έχουν
προγραμματιστεί συνολικά 11
δισ. ευρώ για δημόσιες επενδύ-
σεις, από τα οποία τα 5 δισ. ευ-
ρώ θα προέλθουν από το Ταμείο
Ανάκαμψης, με ένα μεγάλο αριθ-
μό επενδύσεων να αφορούν την
ψηφιοποίηση του δημοσίου. 

Επίσης βασικοί στόχοι αποτε-
λούν η αλλαγή του παραγωγικού
μοντέλου, αλλά και η αποπληρω-
μή των χρεών της κρίσης. Σε
πρώτη φάση θα γίνει η πρόωρη
αποπληρωμή του υπολοίπου των
1,8 δισ. ευρώ από τα δάνεια που
πήρε η Ελλάδα από το ΔΝΤ από
το 1ο και το 2ο μνημόνιο. Πα-
ράλληλα, προωθείται και η πρό-
ωρη αποπληρωμή 5,3 δισ. ευρώ
από το δάνειο των 52,3 δισ. ευ-
ρώ που πήρε η Ελλάδα, από τα
κράτη μέλη της Ευρωζώνης, όταν
υπέγραψε το πρώτο μνημόνιο. 

• Τη Δευτέρα ξεκινά η 13η αξιολόγηση που μπορεί να σημάνει και τη λήξη 
της ενισχυμένης εποπτείας για την ελληνική οικονομία από τους δανειστές

 Για το 2022, έχουν
προγραμματιστεί

συνολικά 11 δισ. ευρώ
για δημόσιες επενδύ-
σεις, από τα οποία τα 5
δισ. ευρώ θα προέλθουν
από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, με ένα μεγάλο α-
ριθμό επενδύσεων να α-
φορούν την ψηφιοποίη-
ση του δημοσίου



Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Αυτή είναι η αλή-
θεια για τον Βο-
τανικό, όπως την
περιγράφει σή-

μερα η «Α» και η iapopsi.gr.
Ένα κι ένα κάνουν δύο. Η Πα-
ναθηναϊκή οικογένεια πρέπει
να φτιάξει άγαλμα στον Άδωνι
Γεωργιάδη για τον Βοτανικό.
Όπως το ακούς. Μιλάμε για
τους κανονικούς Παναθηναϊ-
κούς, όχι τα εξαπτέρυγα του
κάθε «επικοινωνιολόγου» της
κυβέρνησης.

Να σ’ το κάνω λιανά. Τη Δευτέ-
ρα στη Βουλή εισάγεται νομοσχέ-
διο από το υπουργείο Ανάπτυξης
και τον υπουργό Άδωνι Γεωργιά-
δη, που καλύπτει το 100% όλων
όσων ζητούσε ο Ερασιτέχνης Πα-
ναθηναϊκός. Δηλαδή, 15% των ει-
σπράξεων από τα εισιτήρια και άλ-
λα τόσα από τις διαφημίσεις για
49 χρόνια. Κι ότι το γήπεδο θα
στοιχίσει 115 εκατ. ευρώ και όχι
88,9 εκατ. ευρώ, όπως αρχικά είχε
προϋπολογιστεί, γιατί η αύξηση
στην ενέργεια που επέβαλε ο
Πούτιν συμπαρέσυρε και τις τιμές
των πρώτων υλών. 

Η «Α» και η iapopsi.gr δεν έ-
γραψαν τίποτα μια εβδομάδα τώ-
ρα που γράφονται διάφορες πα-
παριές για τον Βοτανικό. Εμείς
γράφαμε πριν από 20 ημέρες ότι
υπάρχει πρόβλημα με την Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν που δεν
δίνει λεφτά μέσω του Ταμείου Α-
νάκαμψης για να χτιστεί το γήπε-
δο. Διότι, σου λέει, τα λεφτά αυτά
πρέπει να πάνε για να δημιουργη-
θούν θέσεις εργασίας και να έχει
ο κόσμος να φάει ψωμάκι.

Γράψαμε, ακόμα, ότι η κυβέρνη-
ση το παλεύει για να βρει λεφτά,
γιατί θέλει πάση θυσία να φτιάξει
τον Βοτανικό και ν’ ασχοληθεί με
την Τούμπα μετά. Μάλιστα. Και
ποιος τα βρήκε τα λεφτά; Ο Άδω-
νις Γεωργιάδης. Και θα σου πω
το πώς το χειρίστηκε. Αποκλειστι-
κά. Ένα τηλέφωνο ρίξαμε στις

Βρυξέλλες και τη χτυπήσαμε την
είδηση.

Λοιπόν, άκου, μάστορα: Η
Ε.Ε. έχει κι ένα χρηματοδοτικό
πρόγραμμα για την Ελλάδα,
που ονομάζεται «Συνοδά έρ-
γα». Έτσι το λένε. Το πρόγραμ-
μα αυτό είναι ακριβώς 120 ε-
κατ. ευρώ και πήγανε στο Τα-
μείο Ανάκαμψης, υπηρεσία
που λειτουργεί στο υπουργείο
Ανάπτυξης του Άδωνι μέσω
του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων. Αυτά τα 120 ε-
κατ. ευρώ είναι για διάφορα
μερεμέτια, καμία λακκουτβί-
τσα σε κανένα πεζοδρόμιο ή
κανένα βάψιμο τοίχου και άλ-
λα τέτοια.

O Άδωνις Γεωργιάδης πήρε
τα λεφτά αυτά από το τα μερε-
μέτια και τα δίνει για την κατα-
σκευή του γηπέδου στον Πα-
ναθηναϊκό. Νόμιμα και χωρίς
καμία τζιριτζάτζουλα. Γι’ αυτό

έλεγε τις προάλλες ο Άδωνις στο
Open TV του Ιβάν Σαββίδη ότι
«εδώ τα έχω τα λεφτά, πατάω ένα
κουμπί και πάνε στο γήπεδο, αν α-
ποφασίσει η γενική συνέλευση του
Ερασιτέχνη».

Αυτή είναι η μόνη αλήθεια, μά-
στορα, για τον Βοτανικό. Τώρα, αν
ο Β.Β στο Σαββιδοτεχνείο έγραψε
ότι αναμείχτηκε ο επιτελικός Γε-
ραπετρίτης κι αυτός βρήκε λεφτά
από την Ε.Ε., έχει δίκαιο. Μπορεί ο
επιτελικός να πήρε κάνα τηλέφω-
νο τον Γεωργιάδη να τον ρωτή-
σει τι γίνεται με τον Βοτανικό, και
μετά το επικοινώνησε στους Σαβ-
βιδοτέχνες, ότι και καλά αυτός έ-
βαλε το χέρι του. 

Να πούμε και το άλλο που έκα-
νε Άδωνις. Δέχτηκε το αίτημα του
Μαλακατέ για το 15% των εισι-
τηρίων και των διαφημίσεων. Μά-
λιστα. Ποιο ήταν το αρχικό σχέδιο
που επέβαλε ο Αλαφούζος; Να
παίρνει ο Ερασιτέχνης μέρος των

Πώς ο υπουργός Ανάπτυξης κατάφερε να βρει τα 115 εκατ.
ευρώ, πλήρης κάλυψη του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού για

εισιτήρια, διαφημίσεις,τη Δευτέρα στη Βουλή το νομοσχέδιο

ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ: 
Διά χειρός Άδωνι 

το «πράσινο» γήπεδο!

Ο Άδωνις τη
δουλειά με
τον Βοτανι-
κό, ο Σαββι-
δοτέχνης Β.Β
λιβανίζει τον
Γεραπετρίτη!
Είναι φοβερό αυτό το
πράγμα, ρε, με το Σαββι-
δοτεχνείο. Όταν γράφου-
νε για τον Βοτανικό, δεν
αναφέρουν πουθενά το
όνομα του Άδωνι Γεωρ-
γιάδη. Εδώ το Ανάπτυξης
έβγαλε ολόκληρη ανα-
κοίνωση, ότι γίνονται δε-
κτά τα αιτήματα του Ερα-
σιτέχνη να πάρει το γή-
πεδο για 49 χρόνια και
να παίρνει το 15% των
χρημάτων από τα εισιτή-
ρια και των διαφημίσεων
και στη Βουλή, και ο Β.Β
λιβανίζει τον Γεραπετρί-
τη! Και τον Μπακογιάν-
νη, βέβαια. Κι άκου, ρε,
φίλε τι έγραψε ο Βασιλά-
κης για τον Άδωνι: «Για
τον Βοτανικό από τη στιγ-
μή που είπε κατηγορημα-
τικά, στην τηλεόραση ξα-
νά, ότι θα είναι έτοιμο το
ποδοσφαιρικό γήπεδο τον
Δεκέμβριο του 2023, το
έργο πήγε ένα-δυο χρόνια
πίσω. Τώρα που ξαναμπή-
κε στις ράγες καλό θα ή-
ταν να του ψιθυρίσει ο Γε-
ραπετρίτης να μην κάνει
τον “ποδοσφαιρο-Νο-
στράδαμο” και να αφήσει
τον Μπακογιάννη και
τους άλλους που πραγμα-
τικά ΞΕΡΟΥΝ, να τρέξουν
την υπόθεση». Ο Άδωνις,
δηλαδή, δεν ξέρει. Αυτός
που βρήκε το πακέτο από
τα «Συνοδά έξοδα» του
Ταμείου Ανάκαμψης για
να τα δώσει στον Βοτανι-
κό, δεν ξέρει. Αυτός που
εισάγει τη Δευτέρα το νο-
μοσχέδιο στη Βουλή δεν
ξέρει, και ξέρει ο Γεραπε-
τρίτης. Τώρα αυτό αν δεν
είναι υποβολέας, τότε τι
είναι, ρε. Και το λήγω. Ε-
μείς γράφουμε πού τα
βρήκε τα λεφτά ο Άδω-
νις. Ο Β.Β γιατί δεν έγρα-
ψε πού τα βρήκε ο Γερα-
πετρίτης; Πέταξε ένα αό-
ριστο «από την Ε.Ε.» και
καθάρισε ο Βασιλάκης.
Λες κι είναι περίπτερο η
Ε.Ε. και πάει ο Γεραπετρί-
της κι αγοράζει τσιγάρα.

χρημάτων από τα εισιτήρια και τις
διαφημίσεις για 15 χρόνια, και με-
τά έχει ο Θεός. Να το ξαναδούμε,
είπε στον Μαλακατέ.

Του είπε, ακόμα, ο Γιαννάκης
του Μαλακατέ ότι θα του δίνει
νοίκι 1 εκατ. ευρώ τον χρόνο. Στο
μιλητό, βέβαια. Δεν υπογράφτηκε
ποτέ καμιά τέτοια συμφωνία. Ο
Γιαννάκης, βέβαια, τη δουλειά
του κοιτάει. Ποιος Ερασιτέχνης,
σου λέει. Εδώ μιλάμε για μπάλα,
να πάρω εγώ όλο το πακέτο. Γι’
αυτό και τα στύλωσε ο Μαλακα-
τές, και καλά έκανε δηλαδή. Μην
τον γράψει η ιστορία σαν τον με-
γάλο μειοδότη του Παναθηναϊκού.
Αλήθεια είναι ότι του άνοιξε τα μά-
τια κι ο Βρανόπουλος, που κολυ-
μπάει στο χρήμα. 

Πάμε παρακάτω. Ο Μπακο-
γιάννης στο μεταξύ έστειλε στο
υπουργείο Ανάπτυξης δύο αποφά-
σεις. Η μία αφορά τη σύμβαση που
έκανε με την εταιρεία «ΔΡΟΜΟΣ»
για μελέτη του πέριξ του γηπέδου
δακτυλίου, κάπου 36.000 ευρώ
στοίχισε η δουλειά. Και την άλλη,
ότι αυξάνεται το κόστος από τα
88,9 εκατ. ευρώ που είχε αρχικά υ-
πολογιστεί στα 115 εκατ. ευρώ.

Και γιατί ο Άδωνις το φέρνει
Δευτέρα πρωί-πρωί στη Βουλή;
Διότι στη 1 το μεσημέρι θα δώσει
συνέντευξη Τύπου ο Μαλακατές
για να εξηγήσει το πώς και το για-
τί. Θα έχει την απόφαση της Βου-
λής και θα μιλήσει σε άλλο τόνο ο
Παναγιώτης, για να πείσει τα μέ-
λη του Ερασιτέχνη στη γενική συ-
νέλευση τον άλλον μήνα να ψη-
φίσουν «ΝΑΙ» στη μετακόμιση από
τη «Λεωφόρο» στον Βοτανικό.



Toυ Χαρίλαου
Τουμπιώτη

ΟΟΦΗ είναι ο
περισσότερο
ευνοημένος
τού VAR με τη

λήξη του πρώτου γύρου του
πρωταθλήματος της Super

League1. Όπως μπορείτε να
δείτε στον πίνακα με τη σχετι-
κή βαθμολογία, η ανάλυση α-
πό τον VARista των επίμαχων
φάσεων των αγώνων του από
το VAR, του πρόσθεσαν πέντε
βαθμούς επί πλέον. 

Που σημαίνει, ωστόσο, ότι οι α-
ποφάσεις των διαιτητών του αγω-
νιστικού χώρου δεν ήταν ευνοϊκές
για τον ΟΦΗ, κι ευτυχώς υπήρχε το
VAR γι’ αποκατάσταση της δικαιο-
σύνης. Με το VAR, οι Κρητικοί συ-
γκέντρωσαν 18 βαθμούς. Χωρίς το
VAR θα είχαν μόλις 13. Στον αντί-
ποδα είναι ο Ατρόμητος και ο Αστέ-
ρας Τρίπολης. Αν δεν υπήρχε το
VAR με το τέλος του πρώτου γύρου
οι Περιστεριώτες θα είχαν στο σα-
κούλι τους 12 βαθμούς. Με την ε-
νεργοποίηση του VAR, ωστόσο, έ-
χασαν τρεις βαθμούς από τις αμφι-
σβητούμενες φάσεις κι έπεσαν
στους εννέα. Ό,τι κέρδισαν από τον
ρέφερι εντός αγωνιστικού χώρου,
το έχασαν από τον VARista. Ο Αστέ-
ρας Τρίπολης τελείωσε τον πρώτο
γύρο με 14 βαθμούς, ενώ χωρίς τη
χρήση του VAR θα έφτανε τους 17.
Ένα επίσης ενδιαφέρον στοιχείο εί-
ναι πως ο Ολυμπιακός θα είχε δύο
βαθμούς λιγότερους χωρίς τη χρή-
ση του VAR, η ΑΕΚ έναν, όπως και ο
ΠΑΟΚ με τον ΠΑΣ Γιάννινα. Εδώ να
ξεκαθαρίσουμε ότι μετράμε τις α-
ποφάσεις του VAR που άλλαξαν την
αρχική απόφαση, και όχι αυτές που
το VAR επικύρωσε την αρχική του
εκάστοτε διαιτητή.

Επίσης, να σημειωθεί ότι δεν γί-
νεται να γνωρίζουμε ακριβώς το
τελικό σκορ, αν ένα γκολ κατά τη
διάρκεια του αγώνα μετρούσε τε-
λικώς ή όχι. Συνεπώς, κατά προ-
σέγγιση αφαιρούμε από το τελικό
σκορ του αγώνα το ή τα γκολ που
μέτρησαν ή ακυρώθηκαν μέσω
του VAR.

Συνολικά: Δόθηκαν 16 πέναλ-
τι από το VAR, αλλάζοντας την αρ-
χική απόφαση του διαιτητή. Τέσ-
σερα (4) ήταν τα πέναλτι που τελι-
κά μέσω VAR δεν δόθηκαν αναι-
ρώντας την αρχική απόφαση. Ένα
(1) ήταν το γκολ που μέτρησε, ενώ
αρχικά ακυρώθηκε. Εννέα (9) γκολ
ακυρώθηκαν από το VAR, αλλάζο-
ντας ξανά την αρχική απόφαση. Ο-
κτώ (8) κόκκινες κάρτες δόθηκαν
σε παίκτες, ενώ αρχικά είχαν αντι-
κρίσει είτε την κίτρινη, είτε είχε χά-
σει ο διαιτητής πλήρως τη φάση.

Ολυμπιακός: 
Πήρε δύο βαθμούς στο Αγρίνιο (νί-
κησε 2-1) όταν το VAR έδωσε πέ-
ναλτι υπέρ του και το μετέτρεψε
σε γκολ ο Ελ Αραμπί. Χωρίς το
VAR, θα έπαιρνε έναν βαθμό, αυ-
τόν της ισοπαλίας. Ευνοήθηκαν κι
όταν ακυρώθηκε γκολ του Αστέρα
Τρίπολης, αλλά δεν επηρέασε το
τελικό αποτέλεσμα, 2-0. Ούτε η α-
κύρωση του γκολ του Μασούρα
με τον Άρη το επηρέασε, 1-0.

ΑΕΚ: 
Της έχουν ακυρωθεί τρία γκολ,
χωρίς ωστόσο αυτό να επηρεάσει
το αποτέλεσμα. Στο ματς με τον Α-
στέρα στην Τρίπολη, το VAR αναί-
ρεσε το πέναλτι που είχε καταλο-
γιστεί υπέρ των γηπεδούχων. Η
«Ένωση» πήρε πέναλτι μέσω VAR
video στο 3-0 με τον Ατρόμητο και
δέχθηκε κόκκινη κάρτα (Μήτο-
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Η «Α» και η
iapopsi.gr
είχαν δει
το… έργο 
με το VAR
πριν τους
Άγγλους,
που τώρα
σκοτώνονται
Από την πρώτη στιγμή
που ήρθε το VAR στην
Ελλάδα, όταν όλος ο
Τύπος πανηγύριζε, η
«Α» και iapopsi.gr ήταν
από τα μοναδικό Μέσα
που έγραψε ότι θα βλέ-
πει μόνο τις καραμπινά-
τες περιπτώσεις και δεν
θα ψειρίζει τις φάσεις.
Κι από τη στιγμή που
μπαίνει ανθρώπινο χέ-
ρι, πάλι ντράβαλα θα έ-
χουμε. Και δικαιωθήκα-
με στο 100%, βέβαια, ό-
ταν ο Νικολάκης ο
Παππάς και ο Γιώργα-
ρος Βασιλειάδης και ο
Ευάγγελος Γραμμένος
σταυρώνανε τα χέρια
και πανηγυρίζανε. Εί-
δες, μάστορα, τι έγινε
στην Αγγλία; Χαμός του
χαμού. Για την ίδια φά-
ση «κόπι πάστε», που
λέει κι ο Πολάκης, ένα
γκολ μέτρησε, το άλλο
όχι. Στην εκτός έδρας
νίκη 1-0 της Μάντσε-
στερ Σίτι επί της Μπρέ-
ντφορντ, μέτρησε το
γκολ του Φόντεν από
το VAR. Και πιθανότητα
αυτό το γκολ να της
δώσει και το πρωτά-
θλημα. Στο ματς της Τό-
τεναμ με τη Σαουθά-
μπτον, ο Χάρι Κέιν έκα-
νε ακριβώς το ίδιο. Δεν
μέτρησε. Η κάθετη
γραμμή μπήκε στον ώ-
μο και των δυο και οι
Άγγλοι διαπίστωσαν ό-
τι τα σώματα των σκό-
ρερ είχαν ακριβώς την
ίδια κλίση προς τα ε-
μπρός. Άρα, ό,τι γου-
στάρει ο VARistas. 
Χαίρετε.

Με τη λήξη του πρώτου γύρου, χωρίς το VAR οι Κρητικοί 
θα είχαν πέντε βαθμούς λιγότερους, δύο οι πρωταθλητές.

ΑΕΚ και ΠΑΟΚ από έναν λιγότερο. Έχασαν βαθμούς 
από το VAR Αστέρας, Ιωνικός και Ατρόμητος

ΟΦΗ, Ολυμπιακός:
Αδικημένοι 

του διαιτητή,
ευνοημένοι 
του VARista

www.iapopsi.gr
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Με Δίχως 
VAR VAR

Ολυμπιακός               35 33
ΑΕΚ                    27 26
ΠΑΣ Γιάννινα               22 21
ΠΑΟΚ                22 21
Παναθηναϊκός                 20 20
Άρης                 17 17
Αστέρας Τρ.          14 17
Ιωνικός           14 16
Βόλος            14 15
ΟΦΗ                  18 13
Ατρόμητος     9 12
Παναιτωλικός 12 12
Λαμία               10 8 
Απόλλων Σμ.       7 6

ΒΑΘΜΟΙ  



γλου) στο 2-1 επί του Άρη. Το VAR
έχει ακυρώσει και τρία γκολ της Α-
ΕΚ, ένα στην ήττα από τον ΠΑΟΚ
στην Τούμπα και δύο στο 1-0 επί
του Παναθηναϊκού.

ΠΑΣ Γιάννινα: 
Οι Γιαννιώτες έχασαν ένα ισόπα-
λο αποτέλεσμα από το VAR, αλλά
πήραν δύο νίκες. Στο εντός έδρας
ματς με τον ΟΦΗ δόθηκε πέναλτι
μέσω VAR στον ΟΦΗ που έκανε το
1-1. Στο Περιστέρι, το VAR μέτρη-
σε το γκολ της ισοφάρισης επί του
Ατρομήτου και κόντρα στον Βόλο
ο ΠΑΣ πήρε πέναλτι που έφερε τη
νίκη 3-2. Ακόμα, ο ΠΑΣ πήρε μέσω
VAR δύο πέναλτι στις νίκες με Πα-
ναιτωλικό (3-0) και Άρη (5-0) που
δεν επηρέασαν τη νίκη του, ενώ
δεν του στέρησε τη νίκη κόντρα
στον Παναθηναϊκό (1-0) το πέναλ-
τι το οποίο το VAR πήρε πίσω.

ΠΑΟΚ: 
Μέσω VAR πήρε το τρίποντο στην
Τρίπολη με το πέναλτι στον Μπί-
σεσβαρ, αλλά στη Νίκαια, κόντρα
στον Ιωνικό, δόθηκε πέναλτι εις
βάρος του κι έχασε 3-2. Επίσης ο
«δικέφαλος» πήρε πέναλτι στη
«Λεωφόρο», 3-1 τον Παναθηναϊ-
κό, αλλά μέσω VAR πήρε και ο Α-
τρόμητος πέναλτι εις βάρος του.
Στο 2-0 του Περιστερίου. Το video
ακύρωσε γκολ της ΑΕΚ στο ντέρ-
μπι της Τούμπας 2-0) και γκολ του
ΠΑΟΚ στο 4-1 με τον Απόλλωνα.

Άρης: 
Δεν θα δοθεί πέναλτι υπέρ του μέ-
σω VAR. Δόθηκαν δύο εις βάρος
του, που δεν καθόρισαν το τελικό
αποτέλεσμα. Το ένα στο 5-1 επί
του Παναιτωλικού και το άλλο στο
0-5 από τον ΠΑΣ. Επίσης, στη Νί-
καια ακυρώθηκε γκολ του Ιωνικού,
αλλά ο Άρης έχασε το ματς έτσι κι
αλλιώς. Μέσω VAR πήρε κόκκινη
ο Μήτογλου στην ήττα 2-1 του Ά-
ρη από την ΑΕΚ στο ΟΑΚA, όπως
και στη νίκη 2-1 επί του Βόλου στο
«Πανθεσσαλικό», όπου αποβλήθη-
καν Μπαριέντος και Γκρίλο για
τους γηπεδούχους και Μπερτό-
λιο για την ομάδα της Θεσσαλο-
νίκης.

Παναθηναϊκός: 
Δεν επηρεάστηκε η βαθμολογική
του κατάσταση από το VAR. Έχει έ-

να πέναλτι υπέρ τους στο 2-0 κό-
ντρα στον Παναιτωλικό στη «Λε-
ωφόρο» κι ένα εναντίον τους, στο
1-3 από τον ΠΑΟΚ. 
Το video αναίρεσε την απόφαση
του διαιτητή να δώσει πέναλτι
στους «πράσινους» στη νίκη 5-1 ε-
πί του Βόλου στη «Λεωφόρο», αλ-
λά και το πέναλτι που είχε σφυρί-
ξεις εις βάρος του ο διαιτητής στην
ήττα του 1-0 από τον ΠΑΣ στους
«Ζωσιμάδες».

ΟΦΗ: 
Είναι η πιο ευνοημένη από την πα-
ρουσία του video, ταυτόχρονα ό-
μως και η πιο αδικημένη από τους
διαιτητές. Δεν υπάρχει απόφαση
VAR εναντίον του, ενώ έχει πάρει
τρία πέναλτι, που του έδωσαν
βαθμούς. Στο εκτός έδρας 1-1 με

τον ΠΑΣ, στο διπλό με 2-1 στο Α-
γρίνιο και στην εντός έδρας νίκη
με 2-1 επί του Ιωνικού.

Αστέρας Τρίπολης: 
Μέσω VAR έχασε 0-1 από τον ΠΑ-
ΟΚ στην Τρίπολη (πέναλτι στον
Μπίσεσβαρ), ενώ στο ματς με την
ΑΕΚ 0-0 o VARistas αναίρεσε την
απόφαση του διαιτητή και πήρε πί-
σω τα πέναλτι που δόθηκε στην
«Ένωση».

Ιωνικός: 
Χωρίς το VAR θα είχε δύο βαθμούς
περισσότερους. Ακυρώθηκε γκολ
του στο 0-0 με τον Απόλλωνα, δό-
θηκε πέναλτι εις βάρος του στις
ήττες από τη Λαμία (0-1) και τον
ΟΦΗ (2-0), ενώ πήρε πέναλτι στο
32 με τον ΠΑΟΚ στη Νεάπολη. 
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Βόλος: 
Με τη χρήση VAR έχει
δύο αποβολές (Μπαριέ-
ντος, Γκρίλο) στο εντός έ-
δρας 1-2 από τον Άρη. Κι α-
κόμα δύο πέναλτι που ακυρώ-
θηκαν, χωρίς να επηρεάζουν το
αποτέλεσμα. Το ένα υπέρ του
στη νίκη του 3-0 επί του Ατρομή-
του κι ένα εις βάρος του στην ήττα
του 5-1 από τον Παναθηναϊκό. Ω-
στόσο, επηρεάστηκε το αποτέλε-
σμα με το πέναλτι που δόθηκε εις
βάρος του, στο 3-2 από τον ΠΑΣ
στους «Ζωσιμάδες».

Παναιτωλικός: 
Σε τρεις περιπτώσεις είδε το απο-
τέλεσμα να επηρεάζεται από το
VAR, χωρίς ωστόσο αυτό να έχει
επίπτωση στη βαθμολογική του
συγκομιδή. Η ομάδα του Αγρινίου
πήρε δύο βαθμούς, όταν ακυρώ-
θηκε γκολ του Ατρομήτου στο Πε-
ριστέρι ((1-2), αλλά τους έχασε α-
πό το video, όταν έχασε στο γήπε-
δό του 2-1 από τον ΟΦΗ και με το
ίδιο σκορ από τον Ολυμπιακό,
στους οποίους δόθηκαν πέναλτι.

Ατρόμητος: 
Αν δεν υπήρχε το VAR ο Ατρόμη-
τος θα είχε τρεις βαθμούς περισ-
σότερους. Του ακυρώθηκε γκολ
στην εντός έδρας ήττα του 2-1 α-
πό τον Παναιτωλικό και την 5η α-
γωνιστική μέτρησε γκολ του ΠΑΣ
Γιάννινα στο Περιστέρι 1-1.

Λαμία: 
Απασχόλησε το VAR για μία και
μόνη φάση, αυτή με τον Ιωνικό στη
Νεάπολη, όπου η ομάδα της
Φθιώτιδας αναδείχτηκε νικήτρια
2-1. Το VAR αποφάσισε για πέναλ-
τι υπέρ της και κόκκινη κάρτα
στους γηπεδούχους. 

Απόλλων Σμύρνης: 
Το VAR ακύρωσε γκολ του Ιωνικού
στο 0-0, ενώ η ομάδα της Ριζού-
πολης είχε και τιμωρίες δύο παι-
κτών του με κόκκινη κάρτα.

Το «τσιπάκι»
του Κολίνα
στο VAR,
αλλά
ανθρώπινο
χέρι θα
βάζει τις
γραμμές
Αυτός ο καραφλόμπας
ο Κολίνα, μέγας διαιτη-
τής στο παρελθόν ο Ιτα-
λός και φίλος του Βασί-
λη Γκαγκάτση από το
2004, όταν μας σφύριξε
στον ημιτελικό με την
Τσεχία, έκανε μία δή-
λωση για το VAR. Ότι
στο Μουντιάλ του Κα-
τάρ τον Νοέμβριο, θα έ-
χει βελτιωθεί το μηχά-
νημα. Θα βάλουνε κάτι
σαν τσιπάκι μέσα στην
μπάλα κι όταν ο ποδο-
σφαιριστής την πασά-
ρει, τότε θα ενεργοποι-
είται ο μηχανισμός για
να δείχνει αν ο αποδέ-
κτης είναι ή όχι σε θέση
οφσάιντ. Μία παπαριά
και μισή είναι αυτή η υ-
ποτιθέμενη καινοτομία.
Το μεγάλο θέμα είναι
ποιος βάζει τις γραμμές.
Κι αυτό με το τσιπάκι
βοηθάει, αλλά τις
γραμμές στον επιτιθέ-
μενο ποιος θα τις βάζει;
Αυτό δεν το είπε ο Κο-
λίνα. Άπαξ και το τρα-
βάει ανθρώπινο χέρι,
θα έχουμε και πάλι
ντράβαλα στο Μου-
ντιάλ του Κατάρ. Διότι
εκεί παίζεται κυρίως το
«παιχνίδι». Ποιος μπο-
ρεί να διακρίνει αν η
μία γραμμή στον επιτι-
θέμενο ή τον αμυνόμε-
νο πατάει στη μύτη του
παπουτσιού ή στο κορ-
δόνι. Και εις άλλα με υ-
γεία. 

www.iapopsi.gr
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Του Μανώλη Δράκου

Μπορεί να το πει
κανείς και…
τραγική ειρω-
νεία! Στην ΕΠΟ

ψάχνουν για προπονητή, αλλά
το μεγάλο πρόβλημα είναι ότι
δεν έχουν παίκτες να στελεχώ-
σουν την Εθνική ομάδα!

Οξύμωρο, αλλά συμβαίνει…
Οι Έλληνες ποδοσφαιριστές έ-

γιναν μειοψηφία στις ομάδες της
Super League, αφού η Πολιτεία
και η ΕΠΟ δεν κατάφεραν να δημι-
ουργήσουν ένα ανάχωμα στην α-
θρόα εισβολή ξένων παικτών και
τώρα… τρέχουν αφού οι επιπτώ-
σεις στην Εθνική ομάδα είναι φα-
νερές και η κατάσταση μη ανα-
στρέψιμη.

Από τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο, όταν ξεκινούσε η σεζόν, ο τέ-
ως ομοσπονδιακός προπονητής, ο
Τζον Φαν’τ Σιπ, είχε θέσει το ζή-
τημα, αλλά φυσικά ουδείς τον ά-
κουσε διότι τότε προείχε να ομο-
νοήσουν οι Big-4 για άλλα θέμα-
τα…

Μετά τη νίκη της Εθνικής επί
της Σουηδίας και με αφορμή τους
ξένους που έπαιξαν στα παιχνίδια
της πρεμιέρας (τότε) στη Super
League, o Ολλανδός δήλωσε πε-
ρίπου ότι ήταν αδιανόητο οι Big-
5 (Ολυμπιακός, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ, ΠΑΟ
και Άρης) να χρησιμοποιούν κατά
μέσο όρο στις ενδεκάδες τους 1,4
Έλληνες ποδοσφαιριστές.

«Το ελληνικό ποδόσφαιρο έχει
πρόβλημα ταυτότητας», ήταν το
σχόλιο του Τζον Φαν’τ Σιπ, και
απ’ ό,τι φαίνεται είχε δίκιο.

Η στάση της ΕΠΟ στο ζήτημα ή-
ταν υποκριτική, εδώ και καιρό.

Δεν μπορείς να ζητάς επιτυχίες
και προκρίσεις από τον (εκάστοτε)
ομοσπονδιακό προπονητή, όταν
μέσα από τις αποφάσεις σου διευ-
κολύνεις την αθρόα είσοδο των
ξένων κατ’ απαίτηση των ισχυρών
ομάδων του πρωταθλήματος.

Είναι σαν να σκάβεις τον λάκκο
σου. Σαν να πυροβολείς τα πόδια
σου.

Ο Κανονισμός της ΕΠΟ
Στην ΕΠΟ δεν έβαλαν κανέναν
φραγμό στο όριο των ξένων παι-
κτών. Το αντίθετο…

Στο άρθρο 3 του Κανονισμού Ι-
διότητας και Μετεγγραφών (με η-
μερομηνία τον Ιούλιο του 2021)
καθορίζεται ως εξής ο αριθμός
των ποδοσφαιριστών κατά ΠΑΕ:

«Κάθε ΠΑΕ επιτρέπεται να δια-
τηρεί στη δύναμή της και να χρησι-

μοποιεί επαγγελματίες ποδοσφαι-
ριστές ελληνικής υπηκοότητας ή υ-
πηκοότητας κράτους μέλους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ή κράτους
μέλους του Ευρωπαϊκού Οικονομι-
κού τομέα) σε αριθμό που η ίδια ε-
πιθυμεί.

Οι ΠΑΕ SL1 μπορούν να έχουν
στη δύναμή τους αλλοδαπούς πο-

δοσφαιριστές, προερχόμενους από
χώρες που δεν είναι μέλη της
Ε.Ε/Ε.Ο.Χ κατ’ ανώτατο όριο οκτώ
(8) εκ των οποίων έως πέντε (5)
μπορεί να είναι άνω των 23 ετών. 

Από αυτούς τους 8 δύναται κάθε
ΠΑΕ να χρησιμοποιεί ανά αγώνα, ή-
τοι να αναγράφονται στο Φ.Α. και να
αγωνίζονται, μέχρι πέντε (5) χωρίς

ηλικιακό περιορισμό».
Ακόμη κι αυτός ο Κανονισμός

ξεχείλωσε.
Με νεότερη ανακοίνωσή της η

ΕΠΟ και με το πρόσχημα της συμ-
μετοχής των β΄ ομάδων στο πρω-
τάθλημα της Super League2 διεύ-
ρυνε ακόμη περισσότερο των α-
ριθμό των μη κοινοτικών ποδο-
σφαιριστών από 8 (5+3) σε 12
(8+4) με την έγκριση του πρώην
προέδρου της, Θοδωρή Ζαγορά-
κη.

Μες στον Δεκαπενταύγουστο
(του 2021) η ΕΠΟ εξέδωσε μία α-
νακοίνωση, που όμως πέρασε στα
ψιλά: Κάθε σύλλογος που έχει και
Β΄ ομάδα, άρα όλοι οι μεγάλοι στο
ελληνικό ποδόσφαιρο, δικαιούται
να έχει στο ρόστερ του οκτώ ξέ-
νους (μη Κοινοτικούς), συν τέσσε-
ρις κάτω των 23 ετών…

Μέχρι εκείνο το διάστημα  κά-
θε ομάδα δικαιούταν 5+3 ξένους,
δηλαδή πέντε συν τρεις κάτω των
23 ετών. Από τότε και με δικαιο-
λογία την παρουσία των Β΄ ομά-
δων στο πρωτάθλημα της Super
League2, οι ξένοι αυξήθηκαν κατά
τέσσερις! Τρεις κι ένας κάτω των
23 ετών! Είναι κάτι που το ήθελαν
σχεδόν όλοι οι «μεγάλοι» κι έτσι το
πέρασε η ΕΠΟ.

Για τους Έλληνες… καμία διάτα-
ξη.

Υποτίθεται, μάλιστα, ότι η συμ-
μετοχή των ομάδων από το Big-4
στο πρωτάθλημα της Super
League2 έγινε για αναπτυξιακούς
λόγους, δηλαδή για να μπορούν
να παίζουν Ελληνόπουλα από τις
ακαδημίες και να στελεχώνουν
αργότερα τις ομάδες στη Super
League1, αλλά και τα αντιπροσω-
πευτικά συγκροτήματα…

Ο νέος πρόεδρος της ΕΠΟ, ο Π.
Δημητρίου, αντιλήφθηκε το πρό-
βλημα και από τον Φαν’τ Σιπ, ο ο-
ποίος το είχε θέσει σε όλους τους
τόνους προς την Ομοσπονδία κα-
θώς είχε μικρύνει ο αριθμός των
παικτών που μπορούσε να επιλέ-
ξει από τη δεξαμενή των μεγάλων
ομάδων (Ολυμπιακός, Παναθηναϊ-
κός, ΑΕΚ, Άρης και ΠΑΟΚ), αλλά το
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«Το ελληνικό
ποδόσφαιρο 
έχει 
πρόβλημα
ταυτότη-
τας», ήταν 
το σχόλιο
του Τζον
Φαν’τ Σιπ,
και απ’ 
ό,τι φαίνεται
είχε δίκιο.
Η στάση της
ΕΠΟ στο 
ζήτημα ήταν 
υποκριτική,
εδώ και 
καιρό

⇣

Το καλοκαίρι αποφασίστηκε να
παίζουν περισσότεροι από 8 μη

κοινοτικοί στις ΠΑΕ που έχουν και 
β΄ ομάδες (δηλαδή, στο Big-4), και

τώρα θέλουν να αλλάξουν τις
διατάξεις και να κατοχυρώσουν τη

συμμετοχή τεσσάρων Ελλήνων
στους συλλόγους της Super League,

διότι κατάλαβαν την γκάφα τους
αφού οι «μεγάλοι» έχουν κυρίως

ξένους ποδοσφαιριστές

ΕΠΟ: 
Ψάχνουμε
προπονητή,
αλλά δεν
έχουμε
ομάδα…



διαπίστωσε και ο ίδιος στην πορεία
της Εθνικής ομάδας στα προκρι-
ματικά τού Μουντιάλ 2022.

Δυο-τρεις στον Ολυμπιακό,
δυο-τρεις στην ΑΕΚ, ένας στον
ΠΑΟΚ και κανένας στον Παναθη-
ναϊκό… Αυτοί είναι όλοι κι όλοι οι
Έλληνες που παίζουν στο Big-5.

Έτσι δεν γίνεται Εθνική ομάδα
και γι’ αυτόν τον λόγο το αντιπρο-
σωπευτικό συγκρότημα δεν μπο-
ρεί να σταθεί στα πόδια του και χά-
νει από τα καφενεία. Έφτασε να
παίζει ντέρμπι με τα Φερόε, να μην
μπορεί να κερδίσει το Κόσοβο και
συναγωνίζεται τη Μολδαβία σε α-
νταγωνιστικότητα.

Κατάντια για την άλλοτε πρω-
ταθλήτρια Ευρώπης.

Σε μια πρόσφατη συνέντευξή
του, ο Π. Δημητρίου ισχυρίστηκε
ότι θα ζητήσει –το αμέσως επόμε-
νο διάστημα– τη σύγκληση της Ε-
πιτροπής Επαγγελματικού Αθλητι-
σμού, με στόχο να μπει διάταξη μέ-
σω της οποίας θα είναι υποχρεωτι-
κή η συμμετοχή 4 Ελλήνων παι-
κτών στην ενδεκάδα των ομάδων
τής Super League…Θα το περάσει
στην Γ.Σ της ΕΠΟ;

Nα το δούμε και να μην το πι-
στέψουμε…

Εθνική και σύλλογοι
Η αθρόα εισβολή ξένων παικτών
ξεκίνησε πρώτα στην Αγγλία πριν
από 20 χρόνια.

Στις 14 Φεβρουαρίου 2005 η
Άρσεναλ υποδέχτηκε την Κρίσταλ
Πάλας στο παλιό της γήπεδο Χάι-
μπουρι για έναν αγώνα τής Πρέ-
μιερ Λιγκ. Στην ομάδα τού Αρσέν
Βενγκέρ υπήρχαν έξι Γάλλοι,
τρεις Ισπανοί και δύο Ολλανδοί
παίκτες. Έπαιζαν ποδοσφαιριστές
από τη Γερμανία, το Καμερούν, την
Ακτή Ελεφαντοστού, τη Βραζιλία
και την Ελβετία. Το αξιοσημείωτο,
ωστόσο, ήταν ότι δεν υπήρχαν κα-
θόλου Άγγλοι παίκτες στην ομάδα
του.

Ήταν μια στιγμή ορόσημο για το
αγγλικό ποδόσφαιρο, η πρώτη φο-
ρά που μια ολόκληρη ομάδα δεν
είχε ούτε έναν παίκτη από την Αγ-
γλία. Ένα παρόμοιο περιστατικό εί-
χε γίνει επτά χρόνια πριν, όταν ο
Τζιανλούκα Βιάλι κατέβασε την
Τσέλσι για να παίξει εναντίον της
Σαουθάμπτον χωρίς Άγγλους παί-

κτες στην ενδεκάδα, αλλά τόσο ο
Τζον Χάρλεϊ όσο και η Τζόντι
Μόρις εμφανίστηκαν για τους
«Μπλε» προς το τέλος του αγώνα,
που σημαίνει ότι τουλάχιστον δύο
Άγγλοι παίκτες είχαν παίξει για τον
σύλλογο εκείνη την ημέρα.

Ο Τύπος αντέδρασε, θεωρώ-
ντας ότι οι ξένοι παίκτες έχουν ε-
μποδίσει την ανάπτυξη της Εθνι-
κής Αγγλίας. Ήταν έτσι;

Μια πρόχειρη απάντηση είναι
πως «ναι», διότι ενώ οι αγγλικοί
σύλλογοι (Λίβερπουλ, Τσέλσι, Μά-
ντσεστερ Γιουν., Μάντσεστερ Σίτι)
διαπρέπουν στις ευρωπαϊκές διορ-
γανώσεις και κερδίζουν το
Champions League, την ίδια στιγ-
μή η Εθνική Αγγλίας έχει μείνει με
μοναδική διάκριση στην ιστορία
της την κατάκτηση του Παγκοσμί-
ου Κυπέλλου το 1966, που μάλι-
στα έγινε στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Τι γίνεται 
στην Πρέμιερ Λιγκ
Οι κανόνες τής Premier League ε-
πιτρέπουν σε κάθε σύλλογο να έ-
χει το πολύ 25 παίκτες. Οι παίκτες
κάτω των 21 ετών δεν υπολογίζο-
νται στο μέγιστο της ομάδας. Του-
λάχιστον οκτώ από τους 25 πρέ-
πει να θεωρούνται  «εγχώριοι», α-
κόμη κι αν δεν είναι… Βρετανοί.

Για να πληροί τις προϋποθέσεις
ως «γηγενής», ένας παίκτης πρέ-
πει να έχει εγγραφεί σε οποιονδή-
ποτε σύλλογο που συνδέεται με
την Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία
της Βρετανίας για μια περίοδο

τριών σεζόν ή 36 μήνες πριν να γί-
νει 21 ετών, ακόμη και αν δεν εί-
ναι Άγγλος…

Οι παίκτες μπορούν να χαρα-
κτηριστούν «εγχώριοι» ανεξαρτή-
τως εθνικότητας. Αυτό σημαίνει ό-
τι πολλοί ξένοι παίκτες που εντάσ-
σονται σε αγγλικούς συλλόγους
ως έφηβοι μπορούν να χαρακτη-
ριστούν στη συνέχεια… «εγχώρι-
οι».  Μερικά παραδείγματα αυτών
των παικτών είναι ο Σεσκ Φά-
μπρεγας (Ισπανός παίκτης που
πέρασε από την Άρσεναλ), ο Ρο-
μέλου Λουκάκου (Βέλγος της
Τσέλσι) και ο Πολ Πογκμπά (Γάλ-
λος από τη Γουινέα που παίζει στη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ) που θε-
ωρήθηκαν «εγχώριοι» παρ’ ότι δεν
ήταν Βρετανοί!

Οι ομάδες τής Premier League
μπορούν να έχουν έως και 17 παί-
κτες που έχουν γεννηθεί στο εξω-
τερικό. 

Οι υπόλοιποι οκτώ παίκτες της
ομάδας πρέπει να έχουν παίξει
στην Αγγλία για τουλάχιστον τρεις
σεζόν πριν κλείσουν τα 21 τους
για να εκπληρώνεται ο κανόνας
των «εγχώριων». Αν και θεωρείται
απίθανο, είναι τελικά πολύ πιθανό
και οι 25 παίκτες της ομάδας να εί-
ναι ξένοι υπήκοοι…

Παγκόσμιο 
πρόβλημα
Η αθρόα έλευση των παικτών από
διάφορες χώρες του εξωτερικού
δεν είναι… ελληνικό πρόβλημα.
Συμβαίνει παντού, ιδιαίτερα μετά
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την υπόθεση Μπό-
σμαν τον Δεκέμβριο
του 1995, όταν άνοιξαν
τα σύνορα σε όλη την Ευ-
ρώπη με την ελεύθερη διακί-
νηση των ποδοσφαιριστών.

Ωστόσο, το πρόβλημα δεν εί-
ναι πλέον στην Ελλάδα η έλευ-
ση των Ιταλών, των Άγγλων ή των
Βρετανών, που (φυσικά) δεν έρχο-
νται αν είναι υψηλού επιπέδου κα-
θώς προτιμούν να παίζουν σε άλ-
λες χώρες (όπως  η Τουρκία με τη
μηδενική φορολόγηση στα συμβό-
λαια), αλλά η έλευση παικτών από
τη Λατινική Αμερική (Βραζιλιάνοι,
Αργεντίνοι με πορτογαλικά ή ισπα-
νικά διαβατήρια) και την Αφρική
(με γαλλικά) που έχουν κατακλύ-
σει την ευρωπαϊκή αγορά και φυ-
σικά τη χώρα μας.

Ο Παναθηναϊκός (που άλλοτε
τροφοδοτούσε τις Εθνικές ομά-
δες) έφτασε να μην έχει Έλληνα
παίκτη στην ενδεκάδα του.

Ο Αστέρας Τρίπολης έχει περισ-
σότερους Ισπανόφωνους παίκτες
απ’ ό,τι οι ισπανικές ομάδες…

Ας δούμε τι γίνεται στο εξωτε-
ρικό.

Στην Ιταλία επιτρέπονται έως
πέντε ξένοι παίκτες εκτός ΕΕ, τρεις
από αυτούς σε αγώνα πρωταθλή-
ματος. Στην Ισπανία τέσσερις στο
φύλλο αγώνος, ενώ οι Νοτιοαμε-
ρικάνοι αποκτούν ισπανική ιθαγέ-
νεια μετά από δύο χρόνια στο
πρωτάθλημα.

Στη Γαλλία μπορούν να υπο-
γραφούν 5 μη κοινοτικοί ποδο-
σφαιριστές και να δηλώνονται στο
φύλλο αγώνος, αλλά δεν υπάρχει
όριο για παίκτες από πρώην γαλλι-
κές αποικίες της Αφρικής, όπως το
Μαρόκο, την Αλγερία ή την Τυνη-
σία.

Για το καθεστώς στην Αγγλία εί-
παμε ότι επί της ουσίας δεν υπάρ-
χει όριο, αλλά οι παίκτες χρειάζο-
νται άδεια εργασίας για τον πρώτο
χρόνο η οποία ανανεώνεται  εάν ο
παίκτης παίξει πάνω από το 75%
όλων των αγώνων.

Στην Ολλανδία δεν υπάρχει ό-
ριο, όπως και στο Βέλγιο. Στην Αυ-
στρία 5 μη Ευρωπαίοι παίκτες επι-
τρέπεται να δηλώνονται στο φύλ-
λο αγώνος και στην Πορτογαλία 4,
ενώ οι Βραζιλιάνοι αγωνίζονται ό-
πως οι Ευρωπαίοι.

Στη Γερμανία 3 δηλώνονται στο
φύλλο αγώνος, αλλά οι ομάδες θα
πρέπει να έχουν 12 Γερμανούς.

Στην Τουρκία μπορούν οι ομά-
δες να έχουν 8 ξένους παίκτες, αλ-
λά μόνο 5 επιτρέπεται να παίζουν
στον αγωνιστικό χώρο τη μέρα του
αγώνα.

Στην Ελλάδα, ακόμη το ψά-
χνουμε…

Σε μια πρό-
σφατη συνέ-
ντευξή του, ο
Π. Δημητρίου
ισχυρίστηκε
ότι θα ζητήσει
–το αμέσως
επόμενο διά-
στημα– τη σύ-
γκληση της Ε-
πιτροπής Ε-
παγγελματι-
κού Αθλητι-
σμού, με στό-
χο να μπει
διάταξη μέσω
της οποίας θα
είναι υποχρε-
ωτική η συμ-
μετοχή 4 Ελ-
λήνων παι-
κτών στην εν-
δεκάδα των
ομάδων τής
Super
League…Θα
το περάσει
στην Γ.Σ της
ΕΠΟ;
Nα το δούμε
και να μην το
πιστέψουμε…

⇣



Του Νίκου Συνοδινού

ΟΆρης την τελευταία
τριετία έχει κάνει την
υπέρβαση, δικαιωμα-
τικά μετέτρεψε το

γκρουπ των Big-4 σε Big-5, και
πλέον ανεβάζει τον πήχη με
στόχο την κατάκτηση ενός τίτ-
λου. Ο Άκης Μάντζιος έχει πιο
ενισχυμένο από ποτέ το οπλο-
στάσιό του και δεν περιορίζε-
ται στο να βγει για τέταρτη σε-
ρί σεζόν στην Ευρώπη, αλλά
θέλει το Κύπελλο.

Δεν είναι τυχαίο πως, για να
βρίσκονται σε εγρήγορση οι παί-
κτες του, ο Έλληνας τεχνικός του
Άρη τούς προπόνησε τόσο την πα-
ραμονή, όσο και την Πρωτοχρονιά.
Ο Άκης Μάντζιος παίρνει τα μέ-
τρα του, καθώς το 2022 μπορεί να
εξελιχθεί σε χρονιά των εκπλήξε-
ων. Η πανδημία του κορωνοϊού έ-
χει άμεσες επιπτώσεις στις ομάδες
που, ακόμη και αν έχουν πολλές ε-
ναλλακτικές λύσεις, δεν αποκλείε-
ται να χάσουν μεγάλο μέρος της
δύναμής τους.

Ο 52χρονος προπονητής προ-
βληματίζεται για τους ποδοσφαι-
ριστές που βρίσκονται θετικοί στον
κορωνοϊό, ενώ δεδομένη είναι και
η απουσία του Αμπουμπακάρ
Καμαρά, ο οποίος έχει υποχρεώ-
σεις με την Εθνική Μαυριτανίας
στο Κόπα Άφρικα.

Ο Άρης, αν και του έχουν αφαι-
ρεθεί έξι βαθμοί, βρίσκεται πέντε
πόντους πίσω από το «τριφύλλι»,
κάτι που συνεπάγεται πως στους
αγωνιστικούς χώρους έχει πάρει
έναν βαθμό περισσότερο. Το μειο-
νέκτημα που έχει εμφανίσει ο Ά-
ρης στη διαδρομή του πρωταθλή-
ματος, αφορά τη γραμμή κρούσης,
καθώς δύσκολα φθάνει στο γκολ.
Και σε ένα κρίσιμο σημείο χάνει
τον Καμαρά, ο οποίος πάντως δεν
αναμένεται να λείψει πολύ στο Κα-

μερούν, καθώς η Μαυριτανία είναι
από τις αδύναμες ομάδες του Κό-
πα Άφρικα και θ’ αποκλειστεί νω-
ρίς.

Οι «κίτρινοι» συνεχίζουν να εί-
ναι εντός των εγχώριων στόχων

τους. Εφόσον τους επιστραφούν
οι βαθμοί που κέρδισαν στο γήπε-
δο, θα βρεθούν στην τέταρτη θέ-
ση του βαθμολογικού πίνακα που
εξασφαλίζει συμμετοχή στα play
offs.

Η σκιά του Λάσκοφ
Ο Άρης ταλαιπωρήθηκε και ταλαι-
πωρείται βαθμολογικά και οικονο-
μικά από την ποινή που επέβαλαν
στην ΠΑΕ οι Επιτροπές Δεοντολο-
γίας και Εφέσεων της ΕΠΟ με την
κατηγορία της συμμετοχής σε πλα-
στογραφία για έναν ποδοσφαιρι-
στή ο οποίος ουδέποτε προπονή-
θηκε με την επαγγελματική ομάδα.
Είναι η περιβόητη υπόθεση Λά-
σκοφ, μια ιστορία που δείχνει
σκοτεινή καθώς βγήκε από τα συρ-
τάρια την περασμένη άνοιξη και α-
φορούσε ένα αδίκημα που έγινε
δύο χρόνια πριν για το οποίο εκτι-
μήθηκε ότι η ΠΑΕ Άρης είχε ενοχή.

Ακόμη μεγαλύτερη αμφιβολία
προκάλεσε ο χρόνος εξέτασης της
όλης υπόθεσης, καθώς η τιμωρία
επιβλήθηκε μετά τη λήξη του περ-
σινού Πρωταθλήματος. Δηλαδή,
στους «κίτρινους» επιβλήθηκε ποι-
νή αφαίρεσης έξι βαθμών η οποία,
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Ο Άρης 
των ρεκόρ
Ο Άρης του Άκη Μά-
ντζιου κατέρριψε όλα
τα ρεκόρ στη σύγχρο-
νη ιστορία του ποδο-
σφαιρικού τμήματος.
Από τη δεύτερη θέση
στην κανονική διάρ-
κεια της Super League,
στην τρίτη μετά και τα
Playoffs.  
Η θέση αυτή είναι η κα-
λύτερη που έχει πάρει
ο σύλλογος, μετά το
πρωτάθλημα που χά-
θηκε το 1979-1980
στα μπαράζ του Βόλου.
Ο Μάντζιος έγινε ο
δεύτερος προπονητής
στην ιστορία του Άρη
σε αριθμό νικών σε μία
σεζόν, έπειτα από τις
22 νίκες που είχε πετύ-
χει ο μεγάλος Τσα-
τσέφσκι τη σεζόν
1978-1979.
Μάλιστα, όσον αφορά
την κανονική περίοδο,
για πρώτη φορά έπειτα
από 22 χρόνια, ο Άρης
είχε νίκες σε πάνω από
τα μισά παιχνίδια του
στο πρωτάθλημα, με-
τρώντας 15 σε 26 της
κανονικής περιόδου κι
ένα ποσοστό 57,6%.
Το ρεκόρ ασφαλώς το
έχει από την περίοδο
1978-1979 η ομάδα
του Τσατσέφσκι με
64,7%. Στην κανονική
περίοδο τερμάτισε για
πρώτη φορά στην ι-
στορία του αήττητος
στο Λεκανοπέδιο. Συ-
νολικά, σε 8 παιχνίδια,
γνώρισε μόλις μία ήτ-
τα, την 1η αγωνιστική
των playoffs, από τον
Ολυμπιακό.
Ο Άρης των ρεκόρ διέ-
λυσε στις 24 Οκτωβρί-
ου τον Παναιτωλικό με
5-1, πετυχαίνοντας
τέσσερα γκολ στο
πρώτο ημίχρονο και ι-
σοφάρισε ένα ρεκόρ
41 χρόνων, αφού η
προηγούμενη φορά
που είχε σκοράρει τέσ-
σερις φορές στο πρώτο
μέρος ήταν το μακρινό
1980, κόντρα στον 
Απόλλωνα Αθηνών.

Καρυπίδης και Μάντζιος έστειλαν το μήνυμα στους παίκτες
πως ήλθε η ώρα για έναν τίτλο. Ο Παναθηναϊκός

–μετά τη Λαμία– το εμπόδιο για τον τελικό. Η υπέρβαση 
της τελευταίας τριετίας με σούπερ μεταγραφές 

και τα ρεκόρ των 40 τελευταίων χρόνων

Τρέλα με 
το Κύπελλο 
στον Άρη
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αν εφαρμοζόταν πέρυσι, δεν θα έ-
χαναν το παραμικρό απ’ όσα είχαν
πετύχει εντός των τεσσάρων
γραμμών καθώς (λόγω απόστα-
σης από τους διώκτες τους) ήταν
εξασφαλισμένη η έξοδος σε ευ-
ρωπαϊκή διοργάνωση. Η απόφαση
κοινοποιήθηκε μετά τη λήξη του
Πρωταθλήματος και πλέον θα α-
πασχολήσει το Ανώτατο Αθλητικό
Δικαστήριο, καθώς οι «κίτρινοι»
προσέφυγαν στο CAS ζητώντας
είτε την ακύρωσή της είτε τη μη ε-
φαρμογή της σε Πρωτάθλημα το
οποίο διεξάγεται δύο χρόνια μετά
την τέλεση του αδικήματος, στο ο-
ποίο ξεκαθάρισαν ότι δεν έχουν
την παραμικρή εμπλοκή.

Ο απολογισμός 
του Μάντζιου
Ο Άκης Μάντζιος ανέλαβε την
τεχνική ηγεσία τον Σεπτέμβριο του
2020 έπειτα από τον σκληρό ευ-
ρωπαϊκό αποκλεισμό από την Κό-
λος Κοβαλίβκα. Στα χέρια του η ο-
μάδα που είχε θητεύσει ως ποδο-
σφαιριστής, ο Άρης, πήρε την… α-
νιούσα. Και ο απολογισμός του
2021 ήταν εντυπωσιακός:

«Ήταν μια εξαιρετική χρονιά για
την ομάδα μας. Καταφέραμε να τερ-
ματίσει ο Άρης τρίτος στα πλέι οφ
και δεύτερος στην κανονική διάρ-
κεια παίζοντας εξαιρετικό ποδό-
σφαιρο και έχοντας σταθερότητα
και ισορροπία σαν ομάδα. Ήταν μια
άκρως επιτυχημένη χρονιά το
2021». 

Για το αν η ομάδα εξελίσσεται:
«Σίγουρα εξελίσσεται η ομάδα.
Τρεις χρονιές βγήκε στην Ευρώπη
και αυτό είναι μια βάση που πρέπει
να αποκτήσει η ομάδα. Είναι κάτι
σημαντικό. Πρέπει να αποτελέσει
βάση και να συνεχίσει να προχωρά
και να γίνεται καλύτερη».

Η κούπα 
στη Θεσσαλονίκη
Ο Άρης προκρίθηκε στην προημι-
τελική φάση του Κυπέλλου με δύο
νίκες επί του ΟΦΗ (3-1 στο Χαρι-

λάου, 0-2 στο Ηράκλειο) και στα
ημιτελικά θα βρει στον δρόμο του
τη Λαμία στις 18 και 25 Ιανουαρί-
ου. Η πρόκληση για τους «κίτρι-
νους» της Θεσσαλονίκης είναι με-
γάλη, καθώς αν περάσει μια υπο-
δεέστερη ομάδα που ενδιαφέρε-
ται πρωτίστως για την παραμονή
της στη μεγάλη κατηγορία, θα βρε-
θεί στα ημιτελικά.

«Η Λαμία είναι στα μέτρα του Άρη
για να προκριθεί. Ο Άρης είναι καλή
ομάδα και μπορεί να φτάσει στον τε-
λικό και να το κατακτήσει. Το έχει α-
πωθημένο. Το φαβορί είναι ξεκάθα-
ρο σε αυτό το παιχνίδι», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο έμπειρος προπο-
νητής Νίκος Παπαδόπουλος.
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Η δίψα του Άκη Μά-
ντζιου γι’ αυτόν τον τίτλο
είναι τεράστια: «Στόχος μας
είναι να φτάσουμε όσο το δυ-
νατόν πιο ψηλά και αν μπορούμε
να πάρουμε το Κύπελλο», είπε
μετά την πρόκριση επί του ΟΦΗ.
Αυτή την πίστη επιδιώκει να την
εμφυσήσει στους παίκτες του. 

«Να ευχηθώ για εμένα και για ό-
λους τους ανθρώπους να είμαστε
υγιείς, γιατί ζούμε πολύ δύσκολες
εποχές με τον κορωνοϊό. Για τον Ά-
ρη αυτό που θέλω είναι να κατακτή-
σουμε το Κύπελλο», είπε χαρακτη-
ριστικά ο 31χρονος χαφ Λούκας
Σάσα.

Οι πάντες στον Άρη είναι…
φτιαγμένοι για τον συγκεκριμένο
τίτλο. Ζουν και αναπνέουν για το
Κύπελλο. Εφόσον περάσουν τη
Λαμία, τελευταίο εμπόδιο για τον
τελικό του ΟΑΚΑ θα είναι ο Πανα-
θηναϊκός που αναμένεται να προ-
κριθεί σε βάρος της Αναγέννησης
Καρδίτσας.

Υπέρβαση από τον
Θοδωρή Καρυπίδη
Ο Άρης κινείται πλέον σε άλλο ε-
πίπεδο. Για να φθάσει εκεί χρειά-
στηκε όχι μόνο να έχει έναν καλό
καραβοκύρη στο τιμόνι του, όπως
ο Θόδωρος Καρυπίδης, αλλά
αυτός να βάλει βαθιά το χέρι στην
τσέπη. Το αφεντικό του Άρη έκανε
την ακριβότερη μεταγραφή στην ι-
στορία του συλλόγου. Ήταν αυτή
του Αμπουμπακάρ Καμαρά. Το
κόστος της προσδιορίζεται στα 6,5
εκατομμύρια ευρώ συμπεριλαμβα-
νομένων και των περίπου 3,5 εκα-
τομμυρίων ευρώ που θα καταβά-
λει ο Άρης στη Φούλαμ. Η επένδυ-
ση συνοδεύτηκε με τη βεβαιότητα
ότι ο Μαυριτανός θα έκλεινε τον
κύκλο των… χαμένων υποθέσεων
στη θέση τού σέντερ φορ.

Είχε προηγηθεί τον Ιανουάριο
του 2021 αυτή στον Κώστα Μή-
τρογλου με ετήσιες απολαβές οι
οποίες ξεπερνούσαν τα 600.000
ευρώ αλλά εξελίχθηκε σ’ ένα από
τα πιο ηχηρά χαμένα αγωνιστικά
στοιχεία της τελευταίας τετραε-
τίας. Η πιο δαπανηρή μεταγραφή
στη σύγχρονη ιστορία του Άρη
συνδυάστηκε και με αρκετές ακό-
μη σαν αυτές των Μπαντού
Ντιαγέ, Χουάν Ιτούρμπε, Φα-
μπιάνο, με την προσδοκία της α-
ναβάθμισης του ρόλου του Άρη
στην Interwetten Superleague.
Συνδυάστηκε επίσης με τις επε-
κτάσεις συμβολαίων όπως αυτά
των Λούκας Σάσα, Ντάνιελ
Μαντσίνι και την οριοθέτηση ε-
νός στόχου επιστροφής σε θέση
διεκδίκησης τίτλου.

Τα χαστούκια
της Ευρώπης
Τα χαστούκια της Ευ-
ρώπης είναι αυτά που
έχουν αμαυρώσει την
εικόνα του Άρη, καθώς
ήλθαν από μικρότερου
βεληνεκούς ομάδες. Το
περασμένο καλοκαίρι
ήλθε ο τρίτος διαδοχι-
κός αποκλεισμός (σε
προκριματική φάση
ευρωπαϊκής διοργά-
νωσης, τούτη τη φορά
στο Conference
League) από μια ομά-
δα κατώτερη. Ίσως οι
«κίτρινοι» υπερεκτίμη-
σαν καταστάσεις, ό-
πως είχαν πράξει στην
προηγούμενη διετία, ί-
σως πάλι ο οργανισμός
να μη λειτούργησε
προς την κατεύθυνση
της δημιουργίας συν-
θηκών που θα οδηγού-
σαν στην ευρωπαϊκή
πορεία.
Οι ηχηρές μεταγραφές
εξάλλου έγιναν μετά
από εκείνον τον απο-
κλεισμό από την Αστά-
να στις αρχές του Αυ-
γούστου. Ο Άρης είχε
βγάλει τα μάτια του
στον πρώτο αγώνα στο
Καζακστάν και, αντί να
φύγει θριαμβευτής και
στρογγυλοκαθισμένος
σε αναπαυτικό μαξιλα-
ράκι, γνώρισε την ήττα
2-0.
Στον δεύτερο αγώνα
στη Θεσσαλονίκη επι-
βεβαίωσε ότι ήταν στο
χέρι του η πρόκριση, ι-
σοφάρισε το σκορ του
πρώτου αγώνα αλλά,
όπως είχε γίνει και με
τη νορβηγική Μόλντε
δύο χρόνια πριν, δέ-
χθηκε γκολ στο τελευ-
ταίο λεπτό της παρά-
τασης. Με το 2-1 έπε-
σαν οι τίτλοι τέλους
και χάθηκε η πρόκριση.
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Πολλά χρόνια
πίσω με Κλά-
τενμπεργκ
Η παρουσία τού Μαρκ
Κλάτενμπεργκ στην ηγε-
σία τής ΚΕΔ έχει φέρει
πολλά χρόνια πίσω την
ελληνική διαιτησία. Ο
Άγγλος με πράξεις έχει
δείξει πως δεν τον εν-
διαφέρει να δημιουργή-
σει νέα γενιά Ελλήνων
διαιτητών, αλλά να συ-
νεχίσει τον τουρισμό του
με ατελείωτες γκάφες
και να στηριχτεί στην τε-
χνολογία για την όποια
βελτίωση παρουσιαστεί.
Το VAR σε μεγάλο βαθμό
έχει περιορίσει τα ε-
γκληματικά λάθη, αλλά
αυτό δεν συνεπάγεται
πρόοδο της διαιτησίας
μας. Από τις περισσότε-
ρες ομάδες ο Κλάτεν-
μπεργκ είναι ανεπιθύμη-
τος, ενώ σχεδόν όλοι θε-
ωρούν ότι τζάμπα χρυ-
σοπληρώνεται. Το α-
στείο της υπόθεσης είναι
πως ο αρχιδιαιτητής είπε
στον υφυπουργό Αθλη-
τισμού, Λευτέρη Αυγε-
νάκη, ότι δέχεται απει-
λές για τη ζωή του.
Θα περίμενε κανείς πως,
αν συνέβαινε κάτι τέ-
τοιο, το πρώτο πράγμα
που θα έκανε ο πρόε-
δρος της ΚΕΔ είναι να ε-
νημέρωνε την προϊστα-
μένη του Αρχή, την ΕΠΟ
δηλαδή, και στη συνέ-
χεια να κατέφευγε στην
Εισαγγελία. Ή λοιπόν
μετέφερε κάτι ψευδές
στον Λευτέρη Αυγενάκη,
ή είναι τόσο ασόβαρος
που δεν λειτουργεί θε-
σμικά και τα περνάει όλα
στο ντούκου.
Είναι δυνατόν ένας ξέ-
νος αρχιδιαιτητής που
απολαμβάνει την εμπι-
στοσύνη της UEFA, να
μην έχει ενημερώσει αυ-
τούς που πρέπει για α-
πειλές στη σωματική του
ακεραιότητα; Εκτός αν
έχουν γίνει οι ενέργειες
που επιβάλλονται κι έ-
χουν κρατηθεί μυστικές.
Η ΕΠΟ πάντως ως προϊ-
σταμένη Αρχή δεν γνώ-
ριζε τίποτα.

ΘΕΜΑ


Θάνο μου, μπορεί να
υπέγραψα την ΚΥΑ για
10%, αλλά μέσα μου
ήθελα 40%. Το είπα

και ξαλάφρωσα!

Η ξενομανία
του Ιβάν
Σαββίδη
δημιουργεί
προβλήματα
Η ξενομανία του Ιβάν Σαββί-
δη και ο αφελληνισμός του
ΠΑΟΚ προκαλούν προβλήμα-
τα. Οι επιπτώσεις του περιορισμού συμμετοχής στο ελληνικό πρωτά-
θλημα Ελλήνων ποδοσφαιριστών είχε επιπτώσεις και στην Εθνική
μας ομάδα, με αποτέλεσμα η διοργανώτρια αρχή να αλλάξει τον κα-
νονισμό και να δίνει το δικαίωμα ύπαρξης έως και 12 μη κοινοτικών
παικτών που μπορούν να είναι διαθέσιμοι για την πρώτη και τη δεύ-
τερη ομάδα. Στην αποστολή, όμως, για κάθε αγώνα μάξιμουμ θα υ-
πάρχουν πέντε μη κοινοτικοί ποδοσφαιριστές.
Η αποχώρηση του Ιάπωνα Καγκάβα, ενός ακόμη παλτού που φόρε-
σαν στον Σαββίδη, έδωσε ανάσα στον «Δικέφαλο», αλλά με την ε-
πιστροφή του Βραζιλιάνου Λέο Ζαμπά το πρόβλημα δεν περιορί-
στηκε. Οι μη κοινοτικοί παίκτες των «ασπρόμαυρων» είναι οκτώ. Οι
πλάγιοι αμυντικοί Σίντκλεϊ, Τέιλορ και Ροντρίγκο, οι μέσοι Εσίτι
και Ντόουγκλας, αλλά και οι Ζαμπά και Άκπομ. Ο Ροντρίγκο Σο-
άρες είναι προς αποχώρηση. Στη λίστα βρίσκεται και ο  Ισμαΐλα Ου-
ντρεαόγκο, ο οποίος αγωνίζεται αποκλειστικά με τον ΠΑΟΚ Β΄. 
Ο Λουτσέσκου θα πρέπει να διαλέγει τους πέντε από τους επτά ξέ-
νους για κάθε αποστολή. Για τον αγώνα με τον Παναιτωλικό, που ο
Άκπομ είναι τιμωρημένος και ο Ροντρίγκο Σοάρες ακόμα εκτός με
τραυματισμό, δεν υπάρχει θέμα αν και ο Βραζιλιάνος είναι γενικό-
τερα εκτός και δεν υπολογίζεται πια. Το δύσκολο κομμάτι θα έρθει
για τον ΠΑΟΚ στον αγώνα με την ΑΕΚ και μετά. Η παρουσία στο δεξί
άκρο του Λύρατζη είναι η πρώτη λύση που βρέθηκε έστω και τυ-
χαία, αλλά και πάλι ο Λύρατζης όπως και ο Τσιγγάρας δεν μπο-
ρούν να παίζουν σε κάθε 90λεπτο…

Δεν πάει… πουθενά ο Ελ Αραμπί
με τα τρία παιδιά του
Οι φίλαθλοι του Ολυμπιακού μπορεί να έχουν αγωνία για το αν θα παρα-
μείνει στην ομάδα του Πειραιά το… πρώτο πιστόλι της, ο Γιουσέφ Ελ Α-
ραμπί, αλλά στην ουσία δεν θα πρέπει ν’ ανησυχούν. Στα 35 του χρόνια ο
Μαροκινός δεν πέφτει από τα δύο εκατομμύρια ευρώ κατ’ έτος που βάζει
τώρα στο παντελόνι, όμως στο τέλος θα υποχωρήσει. Σε ευρωπαϊκή χώρα

αυτά τα χρήματα
σε αυτή την ηλι-
κία δεν πρόκειται
να τα βρει. Τώρα
αν θέλει να πάει
στην Ασία ή την
Αφρική να παίξει
μπάλα, δικαίωμά
του είναι. Αλλά
χώρα σαν την
Ελλάδα δεν

πρόκειται να βρει πουθενά. Αυτό πρώτη απ’ όλους το γνωρίζει η γυναίκα
του που θέλει να μεγαλώσουν τα τρία παιδιά τους σ’ ένα ιδανικό περι-
βάλλον όπως αυτό που τους προσφέρει η Ελλάδα. Η γυναίκα τού Γιου-
σέφ δεν πρόκειται να τον αφήσει να φύγουν από την Αττική. Ο Ελ Αρα-
μπί βρίσκεται σ’ έναν σύλλογο που κάνει πρωταθλητισμό, που παίρνει
τίτλους. Αυτό στην καριέρα του πουθενά δεν το είχε βρει. Μόνο στη Λεκ-
χβίγια του Κατάρ. Καμία… σχέση που λένε. Ο Μαροκινός παίζει στο
Champions League. Αντιμετώπισε ομάδες όπως η Μπάγερν, η Τότεναμ, η
Άρσεναλ και τον είδε όλη η Ευρώπη. Με την όποια Λεκχίβια δεν ασχο-
λείται ουδείς. Στον Ολυμπιακό όλα λειτουργούν επαγγελματικά. Οι συν-
θήκες προετοιμασίας είναι άριστες. Ο κόσμος τον αγαπά, ξέρει καλά το ελ-
ληνικό πρωτάθλημα και δεν θα ρισκάρει να πάει κάπου όπου μπορεί να
συναντήσει ένα σωρό προβλήματα. Το διετές συμβόλαιο που ζήτησε του
το δίνει ο Ολυμπιακός. Θα ρίξει λοιπόν τις απαιτήσεις του και θα μείνει.
Γιατί θα βάλει στη ζυγαριά τα υπέρ και τα κατά της παραμονής του. Και αυ-
τή θα γύρει προς την «ερυθρόλευκη» πλευρά.
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Κατάλαβες
τώρα,
Αυγενάκη, 
τι γίνεται;
Όσο οι μέρες περνούν, θα
έχει αντιληφθεί ο Λευτέ-
ρης Αυγενάκης την γκά-
φα του να ευθυγραμμι-
στεί με τους 3 μεγάλους
(ΠΑΟΚ, Ολυμπιακό, ΠΑΟ)
για περισσότερο κόσμο
στα γήπεδα. Θα έχει πάρει
χαμπάρι τι συμβαίνει
στην Ελλάδα και πού έ-
χουν φθάσει τα κρούσμα-
τα. Και θα είχε μεγάλο εν-
διαφέρον να διαπιστώνα-
με αν θα είχε αυτός ομά-
δα, πόσο θα ήταν εφικτό
να έπειθε τους φιλάθλους
του να φοράνε μάσκα
στις κερκίδες.
Καλό θα ήταν ο Λευτέρης
Αυγενάκης, πριν αδειάσει
την κυβέρνηση με τις δια-
φωνίες του για τα μέτρα,
να περάσει από ένα νοσο-
κομείο να δει τι γίνεται.
Να μιλήσει με γιατρούς
και νοσηλευτικό προσω-
πικό, προκειμένου να δια-
πιστώσει τον αγώνα που
δίνουν όχι για να μείνει
όρθιο το σύστημα υγείας,
αλλά για τον συνάνθρω-
πο. Οι ΠΑΕ επί ημερών
του έχουν πάρει πολλά.
Καλά έκανε και πήρε
πρωτοβουλίες για μείωση
φόρων και ποσοστό από
το Στοίχημα. Τα καλά και
λέγονται και γράφονται.
Όμως με δεκάδες χιλιά-
δες κρούσματα κάθε μέ-
ρα, αγώνες πλέον ν’ ανα-
βάλλονται, γιατί οι ομά-
δες δεν έχουν υγιείς παί-
κτες, το να διαφωνείς με
το μέτρο μείωσης μέχρι
1.000 φιλάθλων στο γή-
πεδο ή μάξιμουμ ποσο-
στού 10%, δεν αποτελεί
υπεύθυνη θέση. Δεν εν-
διαφέρει κανέναν αν θέ-
λει ένας υφυπουργός να
τα ’χει καλά με τους μεγά-
λους. Αυτό που ενδιαφέ-
ρει όμως είναι να σώσου-
με ζωές. Και είναι το πρώ-
το που απασχολεί την κυ-
βέρνηση, με το όποιο πο-
λιτικό κόστος.
Σημείωση: Ο Μελισσανί-
δης «φυλάχτηκε» και δεν
πήγε κόντρα στην κυβέρ-
νηση.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο Μίμης του Παναθηναϊκού και 
ο Μίμης της ΑΕΚ

Δύο από τους σπουδαιότερους παίκτες στην ιστορία του
ελληνικού ποδοσφαίρου φωτογραφίζονται πριν από τη
σέντρα του ντέρμπι Παναθηναϊκού-ΑΕΚ στη Λεωφόρο

στις 27 Φε-
βρουαρίου
1972. Ο
«στρατηγός»
Μίμης Δομά-
ζος και ο «Μί-
μης Παπαϊω-
άννου» κε-
ντούσαν στον
αγωνιστικό
χώρο με το
10 στην πλά-
τη. Τα καθα-
ρόαιμα δεκά-

ρια λίγο πριν από τη σέντρα μπροστά στους φωτογρά-
φους, μέσα στη λάσπη και με φόντο τις γεμάτες εξέδρες.
Για την ιστορία, το σκορ άνοιξε στο 15΄ ο Δομάζος, αλλά
η ΑΕΚ στο δεύτερο ημίχρονο έκανε την ανατροπή. Στο
55΄ ο Πομώνης ισοφάρισε με κεφαλιά και στο 75΄ ο Νι-
κολαΐδης με πέναλτι διαμόρφωσε το τελικό 1-2.

Ο σεμνός και ταπεινός Ζιλμπέρτο Σίλβα
Ένας από τους μεγαλύτερους ποδοσφαιριστές που φόρεσε τη φανέλα με
το «τριφύλλι» στο στήθος ήταν ο εν ενεργεία τότε αρχηγός της Εθνικής
Βραζιλίας Ζιλμπέρτο Σίλβα! Το 2008 πήρε μεταγραφή για τον Παναθηναϊ-
κό και αποτέλεσε έναν από τους πιο αναγνωρίσιμους και αγαπητούς παί-
κτες που έχουν αγωνιστεί στη χώρα μας. Έμεινε στην Ελλάδα μέχρι το
2011, κερδίζοντας το Πρωτάθλημα και το Κύπελλο Ελλάδας το 2010. Σε

78 παιχνίδια πρωταθλήματος με τους
«πράσινους» πέτυχε έξι γκολ.
Με την Ατλέτικο Μινέιρο πήρε το
2013 το Κόπα Λιμπερταδόρες, με την
Άρσεναλ στην Αγγλία το 2003 το
πρωτάθλημα και το 2003 και 2005 το
Κύπελλο και την Εθνική Βραζιλίας το
Μουντιάλ το 2002 και το Κόπα Αμέρι-
κα το 2007. Ο Ζιλμπέρτο Σίλβα μεγά-
λωσε ψάχνοντας στα σκουπίδια για
να φτιάξει μια μπάλα. Μέχρι τα 19 του
δούλευε σε εργοστάσιο για να βοηθά-
ει την οικογένειά του και δεν έπαιζε
σε καμία ομάδα! «Φτιάχναμε πράγμα-

τα από το τίποτα, γιατί δεν είχαμε άλλη επιλογή. Ακόμα και μπάλες φτιά-
χναμε από πλαστικό, από υφάσματα, από παλιά ρούχα. Παίζαμε με ό,τι
βρίσκαμε, καθώς δεν υπήρχαν λεφτά για παιχνίδια. Το ποδόσφαιρο ήταν
η διέξοδός μας», είπε ο σεμνός και ταπεινός παγκόσμιος πρωταθλητής.

O Αργύρης Γιαννίκης εξετάζει στην ΑΕΚ την περίπτω-
ση απόκτησης του Κολομβιανού εξτρέμ Χουάν Χοσέ
Περέα, ως μια καλή και αξιόπιστη εναλλακτική λύση.
Ο παίκτης αποχώρησε το καλοκαίρι από τον Παναθη-
ναϊκό, αφού δεν έκανε στον Ιβάν Γιοβάνοβιτς, συνεχί-
ζοντας την καριέρα του στα Γιάννινα, με τη φανέλα του
ΠΑΣ. Ο Έλληνας τεχνικός της «Ένωσης» έχει διαφορετι-
κή άποψη απ’ τον συνάδελφό του στον Παναθηναϊκό

για την αξία και τη χρησιμότητα του 22χρονου Περέα.
Στο «τριφύλλι» ο Κολομβιανός πέτυχε τρία γκολ σε 23
ματς, ενώ είχε δοθεί δανεικός και στον Βόλο με ένα
γκολ σε 10 αναμετρήσεις. Σε περίπτωση που ο «Δικέ-
φαλος» αποκτήσει τον Περέα που έχει τριετές συμβό-
λαιο με τον ΠΑΣ, τότε οι «πράσινοι» θα βγουν ωφελη-
μένοι, αφού διατηρούν ποσοστό μεταπώλησης  30%.
Την απώλεια αυτή θα την υπολογίσουν στον ΠΑΣ πριν
παραχωρήσει η ομάδα της Ηπείρου τον παίκτη της. Για
την ΑΕΚ πάντως θα είναι μια επένδυση που στο μέλλον
μπορεί ν’ αποφέρει πολλά…



Η διαφωνία Γιαννίκη-Ιβάνοβιτς για Περέα
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Αλέξη και Κοτζιά, τα μάθατε τα νέα; 
Η UEFA δέχτηκε τους Σκοπιανούς 
ως «Μακεδόνες» (ο Γεραπετρίτης πήρε
κρυάδα από τον Θόδωρο;)
Προ ημερών, ο επιτελικός Γιώργος Γεραπετρίτης είχε «gourmedia time» με τον Θό-
δωρο Θεοδωρίδη. Καλώς γίνονται τέτοιες συζητήσεις. Το Α και το Ω της UEFA είναι ο
Θόδωρος. Και για να έχουμε το καλό ρώτημα, ο επιτελικός τι ακριβώς είπε με τον Θό-

δωρο, για το θέμα της Βόρειας Μα-
κεδονίας; Θα αλλάξουν οι Σκοπια-
νοί το σκέτο «Μακεδονία»; Για να τε-
λειώνει η πλάκα. Η UEFA, αλλά και η
FIFA, το ξέκοψαν στο μιλητό ότι δεν
μπαίνουν σε τέτοιες διενέξεις. Οι
Σκοπιανοί θα συνεχίζουν να αποκα-
λούνται «Μακεδόνες» σε όλα τα πο-
δοσφαιρικά events. Τελεία και παύ-
λα. Εκείνη η περίφημη επιστολή του
Δένδια και του Ζαγοράκη τον πε-
ρασμένο Ιούλιο, με την οποία εξέ-

φρασαν την οργή τους στην UEFA, κατέληξε στον κάδο ανακύκλωσης της Νιόν. Τον λόγο
τώρα έχει ο μεγίστης διορατικότητας πολιτικός Αλέξης Τσίπρας και ο τιτάνας της εξω-
τερικής πολιτικής Νίκος Κοτζιάς, που υπόγραψαν τη Συμφωνία των Πρεσπών. Τσιμου-
διά το δίδυμο. Κολύμπησαν σε γερμανικά νερά χωρίς σωσίβιο. 

Ο Μπουτσικάρης «κόντρα» στην κυβέρνηση;
Που το πάει ο κυρ-Γιάννης;
Στο πρόσφατο συμβούλιο της Super League, μετά την απόφαση της κυβέρνησης για τη
μείωση της πληρότητας στα γήπεδα στους 1.000 θεατές, τη μεγαλύτερη εντύπωση προ-
κάλεσε η τοποθέτηση του αντιπροέδρου του Παναθηναϊκού, Λεωνίδα Μπουτσικάρη.

Σύμφωνα με όσα ανέφερε η ιστοσελίδα sportfm.gr (συμ-
φερόντων Γ. Αλαφούζου), ο αντιπρόεδρος του Παναθη-
ναϊκού, Λεωνίδας Μπουτσικάρης, είπε στην τοποθέτησή
του: «Είναι εξωφρενικά ηλίθιο αυτό το 10%, πρέπει να διεκδι-
κήσουμε την ανατροπή του. Τουλάχιστον να μας ακούν πριν
πάρουν αποφάσεις». Αθάνατη Ελλάδα. Φτάσαμε στο σημείο
ο Μπουτσικάρης να απαξιώνει τις αποφάσεις του Τσιό-
δρα, του Γώγου και του Εξαδάκτυλου…
(Να μου πεις, εδώ ασχολείται ο Μπουτσικάρης με την μπά-
λα, που αν την έβρισκε στον δρόμο θα την πήγαινε στο Τμή-
μα για… βόμβα.)

Ο λόγος
που ο
Πλεύρης
έκλεισε 
τα γήπεδα
Το είπε (απ’ έξω, απ’ έ-
ξω) ο υπουργός Υγεί-
ας, Θάνος Πλεύρης, σε
κάποιες από τις δηλώ-
σεις που έκανε για το
θέμα με τις αποφάσεις
για τη μείωση της πλη-
ρότητας στα γήπεδα,
αλλά πέρασε στο
ντούκου…
«Δυστυχώς, στους α-
θλητικούς χώρους –εί-
πε– είδαμε ότι δεν υ-
πήρξε τήρηση των μέ-
τρων. Είδαμε ότι για
παράδειγμα μπήκε κό-
σμος ανεμβολίαστος
στην Τούμπα. Αυτό εί-
ναι κάτι το οποίο πρέ-
πει να το ελέγξουν οι
ομάδες σε μεγάλο βαθ-
μό, είναι δύσκολο να το
ελέγξουν ως προς τη
χρήση μάσκας».
Αυτονόητο…
Όταν συλλαμβάνο-
νται (για επεισόδια)
σε γήπεδο ταραξίες οι
οποίοι δεν έχουν κα-
νένα πιστοποιητικό
εμβολιασμού πάνω
τους, αντιλαμβάνεται
κανείς… με ποιο τρόπο
τηρείται το πρωτό-
κολλο.
(Δουλευόμαστε;)

Διακωμωδούν 
τα μέτρα για τα γήπεδα
στον ΣΚΑΪ
Το… να κάνεις κριτική στο μέτρο είναι θεμιτό. Ακόμη κι
όταν είσαι «και παπάς και ζευγάς», όταν δηλαδή έχεις
και ομάδα και κανάλι για να πετυχαίνεις μ’ ένα σμπά-
ρο δυο τρυγόνια, που λένε…
Αθέμιτο είναι να διακωμωδείς τα μέτρα, όπως έκανε ο
Ιωάννης Κιουμής, Πνευμονολόγος και Καθηγητής
Λοιμωξιολογίας στο ΑΠΘ, μιλώντας στον ΣΚΑΪ.
Σε ό,τι αφορά τη ρύθμιση που αφορά την ύπαρξη
1.000 θεατών στα γήπεδα, ή 10%, ο καθηγητής δή-
λωσε ότι «μου φαίνεται λίγο αστεία». Δεν μπορεί, εξή-
γησε, αυτό το μέτρο να προσφέρει ουσιαστική προ-
στασία ούτε να συμβάλει στην αντιμετώπιση της νό-
σου. «Με ποια κριτήρια θα μπουν οι χίλιοι μέσα; Αυτοί
που θα έχουν περισσότερη πίστη στα ιδανικά της ομά-
δας; Τι ακριβώς; Δεν στέκεται πάρα πολύ καλά το μέ-
τρο», εξήγησε. 
Δηλαδή, ο καθηγητής που αργότερα έλεγε ότι τα μέ-
τρα για τον περιορισμό της μετάλλαξης είναι ανα-
γκαία πίστευε ότι δεν έπρεπε να γίνει καμιά ρύθμιση
για τα γήπεδα και να πηγαίνουν οι ανεμβολίαστοι και
να κάνουν πάρτι και επεισόδια;
Άσε που στον Παναθηναϊκό ειδικά έχουν όλοι την ίδια
πίστη στην ομάδα. Στον Αλαφούζο δεν έχουν…
Άσε που στις εκπομπές τους ο Πορτοσάλτε και ο
Βουλαρινός βάζουν χέρι στην κυβέρνηση για την κα-
θυστέρηση στον υποχρεωτικό εμβολιασμό, και τα
δελτία ειδήσεων χτυπάνε τον Πλεύρη γιατί δεν έκα-
νε το κέφι του Αλαφούζου και των Big-4…

Γι’ αυτό «καίγεται» ο Αλαφούζος 
Για να βάζουμε τα πράγματα σε μια σειρά…
Οι μικροί τής Super League δεν έχουν καμία επίπτωση από το μέτρο για
τους 1.000 θεατές, διότι πολύ απλά οι μετακινήσεις των οργανωμένων α-
παγορεύονται, ενώ οι περισσότερες ομάδες (όπως ο Βόλος και ο Αστέρας)
ούτως ή άλλως δεν επέτρεπαν (και πριν από την εφαρμογή του μέτρου) τη
διανομή εισιτηρίων στα εκδοτήρια απ’ όπου θα μπορούσαν να τα αγόρα-
ζαν οι οπαδοί των φιλοξενούμενων ομάδων.
Οι μεγάλοι θίγονται και κυρίως ο Παναθηναϊκός και η ΑΕΚ.
Στο διάστημα της απόφασης (μέχρι τις 16 Ιανουαρίου) ο Παναθηναϊκός
παίζει με Άρη και Ολυμπιακό στη «Λεωφόρο Αλεξάνδρας» και η εκτίμηση
των ανθρώπων της «πράσινης» ΠΑΕ είναι πως η ζημιά θα φτάσει γύρω
στα 500.000 ευρώ. Η ΑΕΚ (στο ίδιο διάστημα) υποδέχεται τον ΠΑΟΚ στο
ΟΑΚΑ σε καθοριστικό ματς για τη δεύτερη θέση της Super League.



21
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

8/9 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2022

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Αν δεν πωληθεί τώρα ο Σβιντέρσκι, δεν θα
πουληθεί ποτέ, εξετάσεις δίνει ο Μπότο
Μία συμβουλή προς τον Ιβάν Σαββίδη και
τον Μπότο. Άπαξ και δεν φύγει τώρα τον
Ιανουάριο ο Σβιντέρσκι, ο ΠΑΟΚ θα τον
παντρευτεί στο τέλος. Και θα σου πω γιατί.
Ό,τι ήταν να παίξει στην Εθνική Πολωνίας
έπαιξε ο Κάρολος. Έγιναν καλά ο Μίλικ
της Μαρσέιγ και ο Πιάτεκ της Χέρτα και ο
Σβιντέρσκι δεν θα τη βλέπει ούτε με το
κιάλι την Εθνική. Άσε που έφυγε κι ο Πά-
ουλο Σόουζα από την Εθνική και πήγε στη
Φλαμέγκο.  Ό,τι είναι να γίνει, πρέπει να γί-
νει τώρα με τον Σβιντέρσκι. Τώρα που εί-
ναι φρέσκος από την Εθνική. Μόνο έτσι
μπορεί να βρει κανένα κορόιδο ο Μπότο
να τον σπρώξει. Έτσι είναι. Εξετάσεις δίνει
ο Μπότο με τον Κάρολ, για το πόσο κα-
λός πωλητής είναι. 

Συμφωνία
να μην 
ξαναπλα-
κωθούν 
Ορίτζιναλ
και Θύρα 7  
θα κάνουν;

Οι «φανατικοί»
Ολυμπιακού και ΑΕΚ,
που σήκωσαν λάβαρα
επανάστασης κατά
της απόφασης
Πλεύρη να μειώσει
στο 10% το ποσοστό
πληρότητας των
γηπέδων,  γιατί δεν
κάνουνε και μία
συμφωνία ότι δεν θα
ξαναπλακωθούν
μεταξύ τους; Θα τη
χειροκροτούσε όλη η
Ελλάδα. Κι οι δυο
έγραψαν στις
ανακοινώσεις τους
ότι είναι υπέρ της
«ελευθερίας και της
δικαιοσύνης». Δεν
είναι δίκαιο να μη
σκοτώνονται; Είναι. Ή
μήπως το σκεπτικό
της σύμπλευσης ήταν
«αφήστε μας
ελεύθερους να
σκοτωνόμαστε»;
Μπορεί.

Ο Διακοφώτης
κερνούσε
τσίπουρα για τον
Σιδηρόπουλο και
η UEFA τον έκοψε
από το Μουντιάλ
Η ΕΠΣ Δωδεκανήσου, ο μέγας Πανα-
γιώτης Διακοφώτης δηλαδή, έβγαλε
ανακοίνωση κατά του Κλάτενμπεργκ,
«διά της πλαγίας» που λένε. Γιατί έβαλε
τον Σιδηρόπουλο στον αγώνα Κηφι-
σιά-ΑΕΚ για το Κύπελλο. Αυτόν τον μέγα
διαιτητάρα, που η UEFA τον έχει για το
Champions League και τα ρέστα. Μάλι-
στα. Και τον αποκαλεί «τουρίστα» τον
Κλάτενμπεργκ. Κι εκεί που ο Διακο-
φώτης κορδωνότανε στο καφενείο στη
Ρόδο και κερνούσε τσίπουρα ότι τον έ-
κανε ρεζίλι τον Κλάτενμπεργκ, έρχο-
νται τα μαντάτα από την UEFA. Ο Τάσος
αποκλείστηκε από τα σεμινάρια της FIFA
για το Μουντιάλ. Ούτε καν για VARistas
δεν επελέγη. Μέχρι εδώ ήτανε ο Τάσα-
ρος. Η UEFA έστειλε τη λίστα στη FIFA,
δεν τον έκοψε μονάχη της η FIFA. 

Τώρα η δικαιοσύνη να καλέσει τον 
Κλάτενμπεργκ για τις απειλές
Ο Μαρκ Κλάτενμπεργκ δέχεται απειλές για τη ζωή του. Αυτό αποκάλυψε ο Λευτέρης Αυγενάκης,
του το εκμυστηρεύτηκε ο Άγγλος αρχιδιαιτητάρας, στην πρόσφατη συνάντηση που είχαν. Μάλιστα. Εί-
ναι πολύ σοβαρό αυτό που είπε ο υφυπουργός. Από εκείνη την ημέρα που το είπε, όφειλε να ενεργο-
ποιηθεί η Δικαιοσύνη και να καλέσει τον Κλάτενμπεργκ. Please, mr Clattenberg, have a sit please

and tell us about. Καθίστε και πέστε μας
τι έγινε, δηλαδή. Έτσι είναι. Γιατί δεν πήγε
ο ίδιος να το καταγγείλει και το είπε στον
Αυγενάκη; Και γιατί το είπε στον Αυγε-
νάκη; Για να κυκλοφορήσει το νέο το εί-
πε. Αν δεν είχε τη σύμφωνη γνώμη του
Κλάτυ ο Λευτέρης, δεν θα το έλεγε. Κι
από τη στιγμή που δεν πήγε ο ίδιος να το
καταγγείλει , μόλις μια ομάδα διαμαρτύ-
ρεται για τη διαιτησία, πού θα πάει το
μυαλό του κόσμου; Ότι αυτή απειλεί τον
Κλάτυ. Γι’ αυτό και λέω ότι πρέπει αυθω-
ρεί και παραχρήμα να κληθεί ο Κλάτεν-
μπεργκ από τον Σπυρόπουλο σε πρώτη
φάση. Και μετά, ν’ αναλάβει η ποινική. 

Όταν ο Γραμμένος έκλεισε την ΠΕΕΟΔ λόγω της πανδημίας…
Με αφορμή την αυτοκτονία του Νίκου Τσουμάνη και τα λεφτά που διεκδικεί η οικογένειά
του από την ΠΑΕ Άρης, κάπου 30.000 ευρώ, θέλω να πω δυο κουβέντες, για την ΕΠΟ του Ευ-
άγγελου Γραμμένου και του τότε προέδρου της ΠΕΕΟΔ, Βασίλη Ανδρόνικου. Κατ’ αρχήν,
για να ξέρουμε για τι μιλάμε. Αν ένας Έλληνας ποδοσφαιριστής δεν πληρώνεται, έχει το δικαί-
ωμα της προσφυγής στην ΠΕΕΟΔ. Δεν έχει, όμως, δικαίωμα προσφυγής στη FIFA. Έτσι λένε οι
ντιρεκτίβες της FIFA. Μάλιστα. Μπορεί να κάνει προσφυγή μόνο στο αρμόδιο όργανο της ΕΠΟ.
Καμία τετρακοσαριά παίκτες απλήρωτοι ήθελαν να προσφύγουν. Και τι έκανε τον Μάρτιο ο
Ευάγγελος Γραμμένος; Έκλεισε το μαγαζί, λόγω της πανδημίας. Λες και ο Ανδρόνικος δεν
μπορούσε να δικάσει διαδικτυακά. Κλειστά, μέχρι τον Αύγουστο. Μην αναφερθούμε στις υπο-
θέσεις που είχε στο συρτάρι του ο Ανδρόνικος και χρόνιζαν. Μην πούμε ότι ο Ανδρόνικος, αν
και συνταξιούχος δικαστής, στο αίτημα Κοντονή να επανδρωθούν τα δικαιοδοτικά όργανα
με τακτικούς δικαστές, παρέμεινε εκεί. Βράχος. Και τον Νοέμβριο του ’20, ο Γραμμένος εδέη-
σε να στείλει επιστολή στον Τσιάρα για να αλλάξει ο Ανδρόνικος.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Αν ο παίκτης
έχει χιαστό,
οι γιατροί το
λένε. Αν έχει
κορωνοϊό,
είναι ιατρικό
απόρρητο
και DPTR
Άλλη παπαριά κι αυτή.
Δεν αποκαλύπτουν οι
ΠΑΕ τα ονόματα των
παικτών που νοσούν α-
πό κορωνοϊό, γιατί, λέ-
ει, παραβιάζεται το ια-
τρικό απόρρητο. Κι ε-
μπίπτει, λέει, στο GPTR
για τα προσωπικά δε-
δομένα. Μάλιστα. Και
ρωτάω τώρα εγώ.
Τραυματίζεται ένας πο-
δοσφαιριστής στο γό-
νατο και βγαίνει ο για-
τρός και λέει «έπαθε ρή-
ξη έσω πλαγίου και θα
μείνει δέκα μέρες ε-
κτός». Με το σι και με το
σίγμα τα λέει ο ντόκτο-
ρας. Αυτό, δηλαδή, δεν
είναι παραβίαση του ια-
τρικού απορρήτου;
Πλάκα κάνουμε τώρα;
Ο Φορτούνης, ο Μά-
νταλος, ο Ολιβέιρα του
ΠΑΟΚ έπαθαν ρήξη
χιαστού. Δεν υπήρξε ε-
νημέρωση; Άμεση και ε-
μπεριστατωμένη. Με
τον κορωνοϊό τι αλλά-
ζει, δηλαδή; Θυμάμαι ό-
ταν είχε νοσήσει ένας
παίκτης στον ΠΑΟΚ και
το φυλάγανε σαν κρα-
τικό μυστικό, μη μαθευ-
τεί. Και πάει ο Στοχ και
το μοστράρει στο
instagram. Τι προσωπι-
κά δεδομένα και παπα-
ριές. Νοσούν τέσσερις
στον Ολυμπιακό και
δεν αναφέρουν τα ονό-
ματά τους, εν όψει του
ματς με τον Απόλλωνα.
Μάλιστα. Και διαβά-
ζεις, στην αποστολή α-
ποκλείστηκαν Παπα-
σταθόπουλος, Ανδρού-
τσος, Λόπεζ και Λαλά.
Χαίρετε.

Ήθελαν κόσμο στα γήπεδα 
και τώρα δεν έχουν παίκτες…

Μεγάλα προβλήματα έχει προκα-
λέσει σε όλη την κοινωνία –και
φυσικά στο ποδόσφαιρο– η δια-
σπορά της μετάλλαξης Όμικρον.
Ήδη μεσοβδόμαδα αναβλήθηκαν
πολλά παιχνίδια της εμβόλιμης α-
γωνιστικής στη Super League1,
σχεδόν όλα τα ματς της Super
League2, ενώ πάγωσε μέχρι τα
τέλη του μήνα η αθλητική δραστη-
ριότητα  σε όλα τα άλλα ερασιτε-
χνικά αθλήματα. Μόνο η Super

League δεν ανέβαλε τις αγωνιστικές δραστηριότητες γιατί –λένε– δεν έβρισκαν κενές ημε-
ρομηνίες… Αλλά τι να λέμε τώρα… Οι παράγοντες του ποδοσφαίρου ανέβηκαν στα κάγκελα
μόλις η κυβέρνηση αποφάσισε τη μείωση της πληρότητας στα γήπεδα και έβαλε πλαφόν τους
1.000 φιλάθλους, και μόνο όταν είδαν ότι η Όμικρον σαρώνει και τα αποδυτήριά τους αντι-
λήφθηκαν το πρόβλημα!
Αν το έχουν αντιληφθεί και δεν επιμένουν ακόμη για πληρότητες του 90% στα γήπεδα…

Ο Ιβάν πλήρωνε τον Κλάους με μισθό…
Κατρούγκαλου - Αχτσιόγλου, γι’ αυτό έφυγε
Ρε, ο Κλάους Αθανασιάδης ζει και βασιλεύει. Το ξετίναξε το πλεκτό του Ολυμπιακού Β΄ με
την Αναγέννηση Καρδίτσας. Άλλο θέλω να σου πω για τον Κλάους. Δέκα χρόνια ήταν στον
ΠΑΟΚ. Από το 2007 μέχρι το 2017. Τον βρήκε εκεί ο Ιβάν Σαββίδης. Σχεδόν τέσσερα χρόνια
ήτανε μαζί. Και τι έγινε; Στον Κλάους, που γεννήθηκε μέσα στον ΠΑΟΚ, έδινε ψίχουλα για να
τα δίνει σε κάτι Μπρίκιτς και Νέσιντ και Μαντούρο. Και δεν το λέω εγώ αυτό. Ο Στέλιος Η-
λιάδης, πρώην παίκτης
του ΠΑΟΚ, το είπε στο
«Metropolis». Ότι ο Κλά-
ους έπαιρνε τον βασικό με
τον νόμο Κατρούγκαλου
και Αχτσιόγλου. Φοβερά
πράγματα. Και δεν μιλού-
σε ο Κλάους, γιατί γεννή-
θηκε μέσα στον ΠΑΟΚ.
Μέχρι που τον πήρε από
κάτω. Ο Ιβάν πόνταρε στο
ΠΑΟΚτσιλίκι του Κλάους
και τον είχε με πενταροδε-
κάρες.

Προσοχή: Ο επιτελικός Γεραπετρίτης συνέφαγε με 
τον Θόδωρο Θεοδωρίδη και απειλεί να… ξανασώσει το ποδόσφαρο

Έγραψε ένα ρεπορτάζ η «Δημοκρατία», ότι ο επιτελικός Γεώργιος Γεραπετρίτης συναντήθηκε με τον Θό-
δωρο Θεοδωρίδη στο Κολωνάκι και τσιμπήσανε σε κυριλέδικο μαγαζί. Ο επιτελικός αναμείχτηκε και πάλι με το
ποδόσφαιρο για να το σώσει, δηλαδή. Την είδηση για τη συνάντηση με τον Θόδωρο, σίγουρα δεν την έδωσε ο
Θόδωρος. Δεν είχε κανέναν λόγο. Ο επιτελικός, ωστόσο, θέλει προβολή. Αλλού είναι το θέμα. Τι είπανε οι δυο
τους ανάμεσα στις γκουρμεδιές; Τα γνωστά. Πώς θα σώσει ο Γεραπετρίτης το ελληνικό ποδόσφαιρο. Μάλιστα.
Ο επιτελικός ήταν εκείνος που έκανε το κονέ, μέσω του Θόδωρου, για να έρθουν στην Ελλάδα ο πρόεδρος της
UEFA, Αλεξάντερ Τσέφεριν, με τον τότε αντιπρόεδρο της FIFA, Κρεγκ Κλαρκ. Και υπόγραψαν για την «Ολι-
στική Μελέτη» και τον έριξε στον κουβά τον Μητσοτάκη. Ποια «Ολιστική Μελέτη» θα έσωζε το ποδόσφαιρο, ό-
ταν ο Γεραπετρίτης έβαλε τον Μητσοτάκη να υπογράψει ότι τον πρώτο λόγο τον έχει η ΕΠΟ μέσω των διε-
θνών ομοσπονδιών; Πλάκα κάνουμε τώρα; Τρύπα στο νερό ήταν αυτό που ο επιτελικός έβαλε τον Μητσοτάκη
να υπογράψει και να τον εκθέσει με το παραπάνω. Για τέτοια ασχετοσύνη, μιλάμε. Τώρα, με τον Θόδωρο, τα
πράγματα είναι αλλιώς. Ο Θόδωρος το ξέρει απ’ έξω κι ανακατωτά το έργο που παίζεται στην Ελλάδα. Κι ο Γε-
ραπετρίτης μόνο άκουγε. Αγόραζε για να τα σερβίρει ως δικά του. Και να… ξανασώσει το ποδόσφαιρο.

Πήγε να κάνει
«θέατρο» ο Τζόκοβιτς
στην Αυστραλία
Πήγε για μαλλί και βγήκε κουρεμένος ο Νόβακ
Τζόκοβιτς στην Αυστραλία. Ο Σέρβος τενίστας
απέδειξε ότι είναι μεγάλος αθλητής, αλλά μικρός
σαν άνθρωπος. Διότι, αν ήθελε να δώσει το πα-
ράδειγμα, θα εμβολιαζόταν πρώτος και θα πήγαι-
νε στο Australian Open για να υπερασπιστεί τον
τίτλο του και να περάσει ένα κοινωνικό μήνυμα
που θα είχε μεγάλη απήχηση.
Προτίμησε να κάνει τον… Κινέζο, παρά το γεγο-
νός πως γνώριζε ότι οι Αυστραλοί έχουν περάσει
δύσκολα με τον κορωνοϊό, έχουν υποστεί αλλε-
πάλληλα lockdown και έχουν επίσης απώλειες α-
πό την αρρώστια και γι’ αυτόν τον λόγο δεν επέ-
τρεψαν ακόμη και σε Ρώσους αθλητές που έχουν
κάνει το sputnik την είσοδο στη χώρα.
Ο Τζόκοβιτς έγραψε στις… παλιές του ρακέτες
όλα αυτά, εκμεταλλεύτηκε την τρύπα που έκαναν
οι διοργανωτές και ζήτησε δήθεν… ιατρική εξαί-
ρεση, επικαλούμενος ένα αμφίβολο πρόβλημα υ-
γείας για να μην κάνει το εμβόλιο και να πάρει μέ-
ρος στο τουρνουά, όμως δεν υπολόγισε τις αντι-
δράσεις των Αυστραλών.
Από τη στάση του Σέρβου τενίστα και μόνο αντι-
λαμβάνεται κανείς ότι στην Αυστραλία δεν πήγε
ως αθλητής, αλλά ως εκπρόσωπος του… αντιεμ-
βολιαστικού κινήματος, μόνο και μόνο για να κάνει
«θέατρο» με τις αρχές για τον εμβολιασμό…
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ΣΥΡΙΖΑ: Γελούν 
και τα τσιμέντα

Ακόμη και ο αείμνηστος
Χάρρυ Κλυνν θα παρέδι-
δε τα πτυχία του μπροστά
στην τακτική που εφαρ-
μόζουν ο Τσίπρας και οι
συν αυτώ

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
ποφασισμένοι να
φτάσουν στα άκρα
είναι στον ΣΥΡΙΖΑ
σε ό,τι αφορά την ε-
ξέλιξη της πανδη-

μίας και την επέλαση της μετάλ-
λαξης «Ο». Στην Κουμουνδούρου
εκτιμούν ότι λέγοντας σε όλα «ό-
χι» θα καταφέρουν να αντέξουν
στη δημοσκοπική άνθιση του ΚΙ-
ΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ, καθώς νιώθουν
ότι απειλούνται. 

Χρησιμοποιώντας σκληρές εκ-
φράσεις εξακολουθούν να υπη-
ρετούν τις ιδεοληψίες τους, κατη-
γορώντας τους πάντες και τα πά-
ντα. Εάν κάποιος εμφανιστεί από
το πουθενά σε αυτήν τη χώρα και
ακούει την καταστροφολογία του
ΣΥΡΙΖΑ, θα αναρωτιέται όχι μό-
νο εάν έχει έρθει στη σωστή χώ-
ρα, αλλά για το μήπως έκανε λά-
θος και πήγε σε άλλον πλανήτη.
Μονίμως τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
βλέπουν καταστροφή στην υγεία
και κάνουν λόγο για κλειστά νο-
σοκομεία. Κι όμως, παρά την πίε-
ση που υπάρχει στο δημόσιο σύ-
στημα υγείας, τα νοσοκομεία α-
ντέχουν. Τις τελευταίες ημέρες
χρησιμοποιούν με τη μέθοδο του
copy paste τις ανακοινώσεις του
περασμένου Αυγούστου και Σε-
πτεμβρίου όταν άνοιξαν τα σχο-
λεία. Χρησιμοποιούν την ίδια
φρασεολογία και αποφεύγουν να
πάρουν μία σαφή θέση για το εάν
θέλουν ανοικτά σχολεία. Αλλά τι
μπορείς να περιμένεις από ένα
κόμμα που δεν ψήφισε τις κυρώ-
σεις για τους αντιεμβολιαστές γο-
νείς που έχουν να στείλουν τα
παιδιά τους στο σχολείο από τον
Μάιο του 2020 για να μη φορούν
μάσκες.

Και το μόνο που τους νοιάζει
είναι να διεξαχθούν εκλογές άμε-
σα, όπως αιτήθηκε ο κ. Τσίπρας
κατά τη συζήτηση για τον προϋ-
πολογισμό, και συνεχίζουν να α-
ναπαραγάγουν οι βουλευτές και
τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, βάζοντας
και τη σχετική σάλτσα με εκφρά-
σεις που δεν έχουν καμία απολύ-
τως σχέση με τον πολιτικό πολι-
τισμό. Εξάλλου, τι πολιτικό πολι-
τισμό να περιμένεις από ανθρώ-
πους που όταν διέκοπταν οι τρα-
μπούκοι την παρέλαση το 2011
και απειλούσαν τον αείμνηστο
Κάρολο Παπούλια έκαναν λό-
γο για λαϊκές αντιδράσεις. Κι ό-
μως, τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ απο-
καλούσαν «γερμανοτσολιά» τον
πρώην Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας, ο οποίος στη ζωή του για ένα

πράγμα διακρίθηκε πρωτίστως:
Στη μάχη κατά του ναζισμού από
την ηλικία των 15 χρόνων. Οπό-
τε δεν πρέπει να μας κάνει καμία
εντύπωση που μπροστά στο κομ-
ματικό όφελος δεν υπολογίζουν
απολύτως τίποτα. 

Οι εκλογές 
και το Συνέδριο
Κι ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ κόπτονται
και αγωνιούν για τη δημόσια υ-
γεία, εν τούτοις συνεχίζουν να ζη-
τούν πρόωρη προσφυγή στις κάλ-
πες. Με τις εκλογές δεν κολλάει ο
ιός, ενώ με το άνοιγμα των σχο-
λείων κολλάει. Τα σχολεία είναι
εστίες μόλυνσης για τον ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ οι εξωσχολικές δραστηριό-
τητες των παιδιών όλο αυτό το
διάστημα δεν είναι. Αλλά ας μεί-
νουμε στις πρόωρες εκλογές. Α-
κόμη και οι πλέον αδαείς έχουν
καταλάβει ότι η αλλαγή ηγεσίας
στο Κίνημα Αλλαγής, αλλά πολύ
περισσότερο οι 270.000 πολίτες
που προσήλθαν στις κάλπες,
προκάλεσαν στην αρχή αμηχανία
κι εν συνεχεία φόβο. Ήρθαν και
οι δημοσκοπήσεις και γι’ αυτό ο
κ. Τσίπρας ζήτησε εκλογές. Με το
σκεπτικό «θα χάσω που θα χάσω,
τουλάχιστον να βγω δεύτερος, πριν
με προσπεράσει και ο Ανδρουλά-
κης», ο κ. Τσίπρας ασχολείται όχι
όπως διατείνεται με το πώς θα ε-
πιλύσει τα προβλήματα των πολι-
τών, αλλά με το πως θα επιτύχει
τη δική του πολιτική επιβίωση. 

Κι ενώ δεν κολλάει κορωνοϊ-
ός με τις εκλογές, όπου θα μετα-
κινηθούν περίπου επτά εκατομ-
μύρια Έλληνες για να ψηφίσουν,
τουναντίον μπορεί να κολλήσει
στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Και γι’
αυτό ήδη άρχισαν διαρροές για
να ετοιμάσουν την κοινή γνώμη,
πως όλα είναι ανοικτά για να μην
υπάρξει μία μεγάλη εστία μόλυν-
σης. Βέβαια, θέλουν να το μαται-
ώσουν και ψάχνουν δικαιολογία.
Έτσι θεωρούν ότι η μετάλλαξη
«Ο» είναι ό,τι πρέπει. Έλα όμως

που την ίδια ώρα ζητούν κι εκλο-
γές. Με συνέπεια η αλλοπρόσαλ-
λη τακτική του ΣΥΡΙΖΑ να προ-
σφέρει πρωτόλειο υλικό για τους
σεναριογράφους των επιθεωρή-
σεων του Σεφερλή στο Δελφινά-
ριο. Κι όπως θα έλεγε και ο αεί-
μνηστος Χάρρυ Κλυνν, «πού
μπλέξαμε με αυτούς, ρε φιλαράκι.
Στο τέλος θα χάσουμε και τη δου-
λειά μας. Δεν θα διασκεδάζει με ε-
μάς ο κόσμος. Άσε που για να μας
δει στο θέατρο πρέπει να πληρώνει
και εισιτήριο».

Και αυτή είναι η πραγματικό-
τητα. Στο υποθετικό σενάριο ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε
το χατίρι του Αλέξη Τσίπρα και
προκήρυσσε άμεσα πρόωρες ε-
κλογές. Ξαφνικά περίπου επτά ε-
κατομμύρια Έλληνες θα βρίσκο-

νταν σε φάση μετακίνησης. Και
δεν μιλάμε μόνο για τους ετερο-
δημότες. Διότι συνήθως οι ετε-
ροδημότες μετακινούνται στον
τόπο καταγωγής τους οικογενεια-
κώς (συν γυναιξί, τέκνοις και τρί-
τη ηλικία). Οπότε μιλάμε ότι ξαφ-
νικά δημιουργούνται παρέες από
διαφορετικές περιοχές στα χωριά
όλης της επικράτειας. Επίσης υ-
πάρχουν δεκάδες χιλιάδες ψη-
φοφόροι, οι οποίοι διαμένουν σε
άλλους δήμους από αυτούς που
ψηφίζουν και θα μετακινηθούν.
Και φυσικά όσα εκλογικά κέντρα
και εάν δημιουργηθούν είναι βέ-
βαιο ότι θα υπάρχει συνωστι-
σμός. 

Και φυσικά δεν στέκει η δικαι-
ολογία ότι πέτυχε το πείραμα με
τις εκλογές τού ΚΙΝΑΛ. Αφενός

μεν μιλάμε για μόλις 270.000
ψηφοφόρους και όχι για έναν
πληθυσμός που θα αγγίξει τα ε-
πτά εκατομμύρια. Κι επίσης στις
εκλογές του ΚΙΝΑΛ ψήφιζες ό-
που σε βόλευε και δεν χρειαζό-
ταν να πας στον τόπο καταγωγής
σου, λόγω του τερματικού συστή-
ματος. Αυτό δεν μπορεί να γίνει
στις εθνικές εκλογές, ακόμη και
εάν κάνουν μαγικά οι ειδικοί επί
της τεχνολογίας.

Φόβοι για 
το Συνέδριο
Η αλήθεια είναι ότι στον ΣΥΡΙΖΑ
το φοβούνται το συνέδριο. Κατ’
αρχάς δεν μπορούν να το κάνουν
στη λούφα, δίχως την παρουσία
καμερών και δημοσιότητα, όπως
το ΚΚΕ. Αυτόματα θα χάσουν
τους ΠΑΣΟΚοφερμένους ψηφο-
φόρους που έχουν μάθει διαφο-
ρετικά. 

Οπότε σε ένα ανοιχτό συνέ-
δριο όλα θα τα δει ο κόσμος. Και
ήδη τόσο οι προεδρικοί, όσο και
οι της «Ομπρέλας» ακονίζουν τα
μαχαίρια. Κάτι που φάνηκε και
στη συνεδρίαση του Πολιτικού
Συμβουλίου στις 22 Δεκεμβρίου.
Τότε που ανακοίνωσαν ότι ήταν
ομόφωνη η απόφαση για να ζη-
τήσουν πρόωρες εκλογές. Όμως
στην ίδια συνεδρίαση στην κυ-
ριολεξία έφαγαν τα μουστάκια
τους. Αυτοί που βγήκαν χαμένοι
ήταν οι προερχόμενοι από τη Γέ-
φυρα, οι οποίοι επί της ουσίας
μένουν εκτός Συνεδρίου κι από
εκεί που περίμεναν να είναι πρω-
ταγωνιστές στον κομματικό μηχα-
νισμό μετατρέπονται σε παρίες.

Βέβαια, μετά τον σάλο που ξέ-
σπασε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης  από το περιβάλλον του
κ. Τσίπρα διοχετεύθηκε ότι δεν
πρόκειται να ματαιωθεί το συνέ-
δριο, αλλά απλά αναζητούνται
τρόποι για να διεξαχθεί με ασφά-
λεια. 

Πάντως, αυτοί που είναι για
λύπηση είναι όσοι μετέχουν στην
επιτροπή για να διορθώσουν το
κείμενο Μπαλτά. Δηλαδή, ο Νί-
κος Βούτσης, ο Γιάννης Ρα-
γκούσης και ο Νίκος Μπίστης.
Διότι ο αστικός μύθος αναφέρει
ότι ο πρώην πρόεδρος της Βου-
λής (Βούτσης) γελούσε όταν διά-
βασε το επιτιμητικό σχόλιο για
τον Μπίστη στην «Αυγή», το «με-
λισσούλα», λόγω των συχνών
αλλαγών του στα κόμματα, ή ότι
ο Μπίστης ήταν μεταξύ αυτών
που είχαν χαρακτηρίσει ως «κη-
πουρό του ΓΑΠ» τον Ραγκούση. 

• Στην Κουμουνδούρου ζητούν πρόωρες εκλογές, καθώς δεν κολλάει ο ιός
με τη μετακίνηση επτά εκατομμυρίων πολιτών σε ένα τετραήμερο, αλλά είναι
επικίνδυνη εστία μόλυνσης το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ



Στολίζει 
τη βιτρίνα 
του ΚΙΝΑΛ

Ποια πρόσωπα θα αναδει-
χθούν, ενώ ετοιμάζεται
ρόλος-έκπληξη για τον
Παύλο Χρηστίδη στον νέο
κομματικό ανασχηματι-
σμό

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το απόγειο βρίσκονται
οι διεργασίες στο Κί-
νημα Αλλαγής και α-
ναμένεται εντός του
Ιανουαρίου να ανα-

κοινωθούν οι παρεμβάσεις του
νέου προέδρου σχετικά με τη
διάρθρωση του μηχανισμού της
Χαριλάου Τρικούπη. Με βάση τις
διαρροές, ο Νίκος Ανδρουλά-
κης ενδιαφέρεται στο νέο οργα-
νόγραμμα να συμπεριληφθούν
πολλά νέα πρόσωπα.

Ο βασικός στόχος του νέου
προέδρου είναι αυτά τα νέα πρό-
σωπα που θα αξιοποιηθούν να
παίξουν ρόλο στην αναγέννηση
των τοπικών οργανώσεων, που
ήταν το μεγάλο όπλο του ΠΑΣΟΚ
στο παρελθόν στη σύνδεσή του
με την κοινωνία. Το εγχείρημα
του κ. Ανδρουλάκη δεν είναι κα-
θόλου εύκολο, καθώς πρέπει
ταυτόχρονα να ξεκινήσει και ο
προσυνεδριακός διάλογος για το
συνέδριο του Μαρτίου, το οποίο
πιθανότατα θα πάρει αναβολή
για τις αρχές καλοκαιριού.

Ο νέος αρχηγός τού ΚΙΝΑΛ ε-
κτιμά πως η επέλαση της μετάλ-
λαξης «Ο» απομακρύνει την άμε-
ση προσφυγή στις κάλπες, και
αυτό που τον ενδιαφέρει πρωτί-
στως είναι να εκμεταλλευτεί αυτό
το διάστημα μέχρι το Πάσχα για
να έχει οργανώσει το κόμμα του
με βάση το πλάνο του. Ο κ. Αν-
δρουλάκης εκτιμά πως οι κ.κ.
Μητσοτάκης και Τσίπρας θα ε-
πιχειρήσουν να τροφοδοτήσουν
ακόμη περισσότερο το κλίμα πό-
λωσης, ποντάροντας στην ένταση
και τα διλήμματα που κυριαρ-
χούν πρωτίστως στις προεκλογι-
κές περιόδους. Οπότε θεωρεί
πως με δράσεις στην κοινωνία θα
αντιμετωπίσει το παιχνίδι της πό-
λωσης.

Ήδη από τις πρώτες του απο-
φάσεις στο ανακάτεμα της τρά-
πουλας στην Κοινοβουλευτική Ο-
μάδα φάνηκε πάνω-κάτω προς τα
πού θα πάνε οι επιλογές του. Αυ-
τό πάντως που ισχυρίστηκαν οι
στενοί συνεργάτες του στις συνο-
μιλίες του με τους δημοσιογρά-
φους είναι ότι «ο πρόεδρος δεν υ-
πάρχει πιθανότητα να μπει ως ταύ-
ρος εν υαλοπωλείω, προχωρώντας

σε εκκαθαρίσεις στελεχών με σημα-
ντικούς ρόλους την προηγούμενη πε-
ρίοδο». Τουναντίον, η εμπειρία
του και από την πρότερη θητεία
του στη θέση του γραμματέα του
ΠΑΣΟΚ σε μία πολύ δύσκολη
περίοδο, αλλά και ο ευρωπαϊκός
αέρας που αναπνέει ως ευρω-
βουλευτής, τον έχουν κάνει πιο
σοφό, καθώς έμαθε να ελίσσεται.

Έτσι δεν ζήτησε την παραίτη-
ση του 30χρονου γραμματέα της
Κεντρικής Επιτροπής του ΚΙΝΑΛ,
Μανώλη Χριστοδουλάκη (επι-
λογή της Φώφης Γεννηματά),
που στήριξε τον Γιώργο Παπαν-
δρέου. 

Τουναντίον, τον αφήνει να πα-
ραιτηθεί μόνος του. Ο γραμματέας
του κόμματος θέλει να είναι υπο-
ψήφιος στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές στην περιφέρεια Ανατολι-
κής Αττικής και με βάση το κατα-
στατικό εάν παραμείνει γραμμα-
τέας δεν μπορεί να είναι υποψή-
φιος, λόγω ασυμβίβαστου. Στην
ίδια περιφέρεια θα υπάρχει ση-
μαντική ανανέωση στα ψηφοδέλ-
τια, καθώς στην Ανατολική Αττική
θα θέσουν υποψηφιότητα και ο
νυν περιφερειακός σύμβουλος
Γιάννης Σμέρος (υποστηρικτής
του Ανδρουλάκη), όπως και η
Βάσια Αναστασίου, αναπληρώ-
τρια γραμματέας Επικοινωνίας
του ΚΙΝΑΛ που στήριξε τον Αν-
δρέα Λοβέρδο.

Κι εκπλήξεις
Όλοι φυσικά μιλούν για τα πόστα
που θα λάβουν οι δύο στενοί του
συνεργάτες –τα alter ego του Νί-
κου Ανδρουλάκη– ο Ανδρέας
Σπυρόπουλος και ο Στέφανος
Ξεκαλάκης. Όμως είτε λάβουν
κάποια θέση, είτε όχι, οι δύο
προαναφερθέντες είναι στο επί-
κεντρο των αποφάσεων. Μετέ-
χουν στον πρωινό καφέ και όταν
τελειώνουν οι συσκέψεις και οι
δύο μπορούν να επηρεάσουν τον

νέο πρόεδρο. 
Καλά πληροφορημένες πηγές

αναφέρουν ότι με τον ανασχημα-
τισμό του Ανδρουλάκη ετοιμά-
ζεται να επιστρέψει σε ρόλο-έκ-
πληξη ο πρώην εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ και του ΚΙΝΑΛ
επί Φώφης Γεννηματά, ο Παύ-
λος Χρηστίδης. 

Η παρουσία του στις εσωκομ-
ματικές εκλογές έχει αποτιμηθεί
ως θετική, ενώ δεν πέρασε απα-
ρατήρητο ότι «στον προεκλογικό
αγώνα έδειξε συντροφική αλλη-
λεγγύη κι έκανε σημαία την ανα-
νέωση, υποσχόμενος restart στο
κόμμα», λένε πηγές της Χαριλά-
ου Τρικούπη. Και η αλήθεια είναι
ότι στις δεκάδες συγκεντρώσεις
του Παύλου Χρηστίδη σε όλη τη
χώρα παραβρίσκονταν πληθώρα
νέων. Θα λέγαμε πολύ νεότεροι
από την τάξη του Ανδρουλάκη
στην πάλαι πότε κραταιά ΠΑΣΠ.

Ένα άλλο πρόσωπο που ανα-
μένεται να αξιοποιηθεί είναι και
η 28χρονη Ρωξάνη Μπέη, κό-
ρη του αείμνηστου δημάρχου Α-
θηναίων Δημήτρη Μπέη
(1978-1986), η οποία είχε θέσει
υποψηφιότητα για δημοτική σύμ-
βουλος με τον Παύλο Γερουλά-
νο. Για τον τελευταίο το μόνο που
έχει ακουστεί είναι ότι έχει λάβει
το πράσινο φως για να ετοιμάσει
την υποψηφιότητά του στην Α΄
Αθήνας. 

Τα βαριά χαρτιά
Τέλος, ένα πρόσωπο που αναμέ-
νεται να ακουστεί πολύ το επόμε-
νο διάστημα είναι αυτό του Γιώρ-
γου Καραμανώλη. Το εν λόγω
στέλεχος ήταν από τους πρωτερ-
γάτες της «Διαύγειας» και του
«open.gov», είναι διακεκριμένο
στέλεχος της αγοράς, έχει βαρύ
βιογραφικό στον τομέα της τεχνο-
λογίας και των ψηφιακών υπηρε-
σιών με διεθνή παρουσία σε δρά-
σεις, πρωτοβουλίες και έργα ψη-
φιακού μετασχηματισμού, δημό-
σιας διακυβέρνησης και καινοτο-
μίας. Στο βαρύ βιογραφικό του, ό-
πως λένε οι συνεργάτες του κ. Αν-
δρουλάκη, θα προστεθεί και ο
ψηφιακός μετασχηματισμός του
ΠΑΣΟΚ - Κινήματος Αλλαγής και
η υλοποίηση δράσεων με στόχο
τη διαμόρφωση μιας σύγχρονης
πρότασης για την ψηφιακή καινο-
τομία και την οικονομική ανάπτυ-
ξη που προέρχεται από την αξιο-
ποίηση των νέων τεχνολογιών,
την προώθηση της νεανικής, και-
νοτόμου και εξωστρεφούς επιχει-
ρηματικότητας και τη δημιουργία
ενός πλαισίου διαφάνειας, λογο-
δοσίας και συμμετοχής των πολι-
τών στη δημόσια διακυβέρνηση.
«Όπως επί Ανδρουλάκη γραμματέα
του ΠΑΣΟΚ αναδείχτηκε ο Κυριάκος
Πιερρακάκης, έτσι κι επί Ανδρουλά-
κη προέδρου θα αναδειχθεί ένας α-
κόμη άριστος, ο Καραμανώλης», λέ-

νε συνεργάτες του προέδρου του
ΚΙΝΑΛ. Κι εάν ο 38χρονος Κα-
ραμανώλης είναι γνωστός σε σα-
φώς λιγότερο κόσμο, ένα άλλο
πρόσωπο που φέρεται να αναλά-
βει το βαρύ χαρτοφυλάκιο της υ-
γείας είναι ένας από τους πιο γνω-
στούς γιατρούς που βρίσκονται
στην πρώτη γραμμή της μάχης για
την αντιμετώπιση της πανδημίας.
Ο λόγος για τον διευθυντή της
Πνευμονολογικής Κλινικής του
Ευαγγελισμού, τον Γιώργο
Μπουλμπασάκο, ο οποίος προ-
έρχεται από την Ανανεωτική Αρι-
στερά και είναι από τα στελέχη της
ΔΗΜ.ΑΡ., που παρέμειναν στο
ΚΙΝΑΛ (μαζί με το μισό σχεδόν
κόμμα), όταν αποχώρησαν οι Θε-
οχαρόπουλος, Χατζησωκρά-
της και άλλοι. «Το ΚΙΝΑΛ θα έχει
έναν στρατηγό από την πρώτη γραμ-
μή και ο ΣΥΡΙΖΑ τον αντιεμβολιαστή
Πολάκη», λένε με νόημα στη Χα-
ριλάου Τρικούπη.  Εδώ να σημει-
ώσουμε ότι στον πρώτο γύρο ο κ.
Μπουλμπασάκος, όπως και τα
υπόλοιπα μέλη της Ανανεωτικής
Αριστεράς τάχθηκε με τον Γιώρ-
γο Παπανδρέου, αλλά στον δεύ-
τερο γύρο πήρε ανοικτά θέση υ-
πέρ της πανηγυρικής εκλογής του
Νίκου Ανδρουλάκη. Άλλα πρό-
σωπα που ακούγονται ότι είναι
μεταξύ των πλάνων του νέου προ-
έδρου είναι ο δικηγόρος Μανώ-
λης Βελεγράκης, ο οικονομολό-
γος επί των ναυτιλιακών Γιώργος
Γιάνναρος, η Φωτεινή Αναστα-
σίου από την Ανανεωτική Αρι-
στερά, η δικηγόρος από τον Έβρο
Κρυσταλλία Αρμενάκη, ο υπο-
ψήφιος περιφερειάρχης Βορείου
Αιγαίου Παναγιώτης Χριστό-
φας, η περιφερειακή σύμβουλος
Δυτικής Ελλάδας Εύη Βεργο-
πούλου, ο «παπανδρεϊκός» πρώ-
ην βουλευτής Ηρακλείου Φρα-
γκίσκος Παρασύρης και η αντι-
δήμαρχος Ηρακλείου Μαρία
Καναβάκη.
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• Τον δικό του Τσιόδρα και τον δικό του Πιερρακάκη 
ετοιμάζεται να αναδείξει ο Νίκος Ανδρουλάκης 



Όλο το 2022 ο Άγιος Βασίλης μπορεί
να μη φοράει τη στολή του, αλλά τη
μάσκα δεν πρόκειται να τη βγάλει

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

«Τι μυαλό κουβαλάνε 
οι άνθρωποι;»
Το άκουγαν και δεν το πίστευαν στη Χαριλάου Τρικούπη ότι την προπρα-
μονή της Πρωτοχρονιάς συνεδρίασε το Πολιτικό Συμβούλιο του ΣΥΡΙΖΑ
και αποφάσισε να εκδώσει ανακοίνωση-μανιφέστο, ζητώντας την παραί-
τηση σύσσωμης της κυβέρνησης και την πρόωρη προσφυγή στις κάλπες.
«Οι άνθρωποι απορώ τι μυαλό κουβαλάνε», σχολίαζε παλιά καραβάνα του
ΠΑΣΟΚ. Και μας εξήγησε τι εννοεί: «Ας υποθέσουμε ότι ο Μητσοτάκης κάνει
το χατίρι στον Τσίπρα και προκηρύξει άμεσα εκλογές. Αυτές δεν μπορούν να
διεξαχθούν νωρίτερα από τον Φεβρουάριο. Δηλαδή, εν μέσω του πανδημίας το
κράτος θα πορευθεί με υπηρεσιακή κυβέρνηση. Τότε θα μιλάμε για την τέλεια κα-
ταστροφή, καθώς είναι γνωστές τοις πάσι οι παθογένειες του δημόσιου. Θα χάνει
η μάνα το παιδί». Και ακούγοντας αυτήν τη μίνι ανάλυση από το παλαιό
στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, καταλάβαμε για ποιον λόγο ο γραμματέας Επικοι-
νωνίας του ΚΙΝΑΛ, Πάνος Βλάχος, έκανε τη δήλωση «καλοδεχούμενες
μεν, αλλά ζητείται σοβαρό-
τητα εν μέσω της πανδη-
μίας». Οπότε το επόμενο
διάστημα θα αναμένουμε
από το ΚΙΝΑΛ στη Βουλή
να αφήνει αιχμές κατά
του ΣΥΡΙΖΑ για το θέμα
των πρόωρων εκλογών.
Θα διατηρήσει τη στρατη-
γική για αυτόνομη πορεία
και δεν θα υπάρξει αντί-
δραση ούτε στο φλερτ του
Αλέξη Τσίπρα και των
συν αυτώ, ούτε φυσικά θα
μπουν σε συζητήσεις και
σενάρια για μετεκλογικές
συνεργασίες.

ΦΩΤΗΣ
ΚΟΥΡΜΟΥΣΗΣ:
Τον αξιοποίησε 
ο Στουρνάρας

Κανένας καλός δεν χάνεται. Α-
κόμη κι εάν προέρχεται από άλ-
λες πολιτικές αφετηρίες. Ο λόγος
για τον Φώτη Κουρμούση, ο ο-
ποίος πριν ακόμη παραδώσει στη
Μαριαλένα Αθανασοπούλου ξε-
κίνησε να σκέπτεται
τη νέα του θέση δί-
πλα στον Γιάννη
Στουρνάρα. Ο Διοι-
κητής της ΤτΕ έχει σε
μεγάλη εκτίμηση τον
Κουρμούση, κι έτσι τον
πρότεινε ως μέλος της
Επιτροπής Ελέγχου τού
ΤΧΣ. Να σημειώσουμε ότι στο πα-
ρελθόν ο κ. Κουρμούσης ήταν
σύμβουλος στο υπουργείο Οικο-
νομικών επί ημερών Γιάννη
Στουρνάρα και αναπληρωτή τον
Χρήστο Σταϊκούρα. Μάλιστα, ο κε-
ντρικός τραπεζίτης σε όσους τον
ρώτησαν για τον Φώτη Κουρμούση
έλεγε χαρακτηριστικά πως «είναι πο-
λύ άξιος». Και του αναγνωρίζει ότι
τόλμησε ως σύμβουλος στο υπουρ-
γείο Οικονομικών να προχωρήσει
στις συνενώσεις των ΔΟΥ, «όταν οι
άλλοι τις έτρεμαν», όπως είπε χαρα-
κτηριστικά. 

Η αναβάθμιση 
των ερευνητών του Μαξίμου
Σας έχω γράψει εδώ και πολύ καιρό ότι ο Γιάννης Μα-
στρογεωργίου έχει κερδίσει πολλούς πόντους στο Μαξί-
μου. Όπως επίσης και για την ομάδα που είχε συστήσει ο
γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού, Γρηγόρης Δη-
μητριάδης, με τη συμμετοχή του Μαστρογεωργίου. Με
τον ανασχηματισμό στους γενικούς γραμματείς, ο Μα-
στρογεωργίου ανα-
βαθμίστηκε. Από Γραμ-
ματέας Ενημέρωσης
του αρμόδιου Υπουργεί-
ου τέθηκε επικεφαλής
της Ειδικής Γραμματεί-
ας Προοπτικής Διερεύ-
νησης (Strategic
Foresight) στην Προε-
δρία της Κυβέρνησης. Η έννοια του Foresight, του μα-
κροπρόθεσμου σχεδιασμού, δηλαδή, και της επένδυσης
στην έρευνα και στη συνεργασία με δημόσιο και ιδιωτικό
τομέα για τα trends του μέλλοντος, ήταν κάτι για το οποίο
έδειξε ενδιαφέρον από την πρώτη στιγμή ο πρωθυπουρ-
γός κι ανέθεσε στον κ. Δημητριάδη να ετοιμάσει μία ο-
μάδα. Έτσι «στρατολογήθηκε» και ο Μαστρογεωργίου,
όπως και οι υπόλοιποι που ήδη έχουν προχωρήσει στις
πρώτες μελέτες. Πλέον, η ομάδα αποκτά άλλη οντότητα.
Αφενός μεν θα βρίσκεται σε άμεση συνεννόηση με τον
Γρηγόρη Δημητριάδη, ενώ θα έχει την ευχέρεια να α-
ναπτύσσει συμπράξεις με ερευνητικά κέντρα, με την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και τον ΟΟΣΑ.

Λύση με τις ανα-
μνηστικές δόσεις
στην αλλοδαπή

Ένα ακόμη πρόβλημα λύθη-
κε στο θέμα του εμβολια-
σμού, χάρη στον Κυριάκο

Πιερρακάκη. Όσοι Έλληνες
έχουν κάνει τις δύο δόσεις

του εμβολίου στο εξωτερικό
δεν μπορούσαν να κάνουν
την αναμνηστική στην Ελ-
λάδα. Έπρεπε να μεταβούν
εκεί όπου έκαναν τις δύο
πρώτες. Ήταν μία από τις

μαύρες τρύπες του εξαιρετι-
κού συστήματος εμβολια-
σμού. Στη δύσκολη θέση
βρέθηκε ο νέος πρόεδρος

του ΚΙΝΑΛ, Νίκος Ανδρου-
λάκης, ο οποίος ενημέρωσε
τον υπουργό Ψηφιακής Με-
ταρρύθμισης και τελικά λύ-

θηκε το ζήτημα. Ο κ. Αν-
δρουλάκης έκανε εδώ την
3η δόση, όπως και δεκάδες

Έλληνες που αντιμετώπιζαν
το ίδιο πρόβλημα. 

Τι εννοούσε 
ο ποιητής Κώστας;
Τις προάλλες γευμάτιζε στο
εστιατόριο του ξενοδοχείου
Μεγ. Βρετάνια ο Κώστας Ση-
μίτης με τη σύζυγό του Δάφ-

νη. Οι περισσότεροι από
τους θαμώνες τον χαιρέτη-
σαν, ενώ ένας πλησίασε τον
πρώην πρωθυπουργό ρωτώ-
ντας τον «ποια είναι η αίσθη-

σή του για τον νέο χρόνο».
Σε όλα τα επίπεδα. Για παν-
δημία, οικονομία, πολιτικές
εξελίξεις. Ο κ. Σημίτης, με το
γνωστό ημιχαμόγελό του, α-
πάντησε: «Είμαι συγκρατη-

μένα αισιόδοξος». Σύντομα η
απάντηση Σημίτη μεταδόθη-
κε σε όλη την αίθουσα και α-
κόμη και σήμερα οι θαμώνες
προσπαθούν να εξηγήσουν

τι εννοούσε ο… ποιητής.
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Δηλώνει ενοχλημένος δίχως τα χειρότερα
Ενοχλημένος μαθαίνω ότι είναι ο Βασίλης Κεγκέρογλου επειδή, όπως
λέει, δεν ενημερώθηκε από τον νέο πρόεδρο ότι θα καρατομηθεί από γραμ-
ματέας τής Κ.Ο. Το ρεπορτάζ, όμως, αναφέρει άλλα. Ότι ο Νίκος Ανδρου-
λάκης πριν από την κρίσιμη συνεδρίαση είχε τετ-α-τετ με τον κ. Κεγκέρο-
γλου. Επίσης κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στο νοσοκομείο Ηρακλείου,
ο πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ τον Κεγκέρογλου είχε δίπλα του. Οπότε, εάν με ό-
λα αυτά ενοχλείται, εάν έρθουν τα χειρότερα τι θα κάνει;

Ακόμη αναζητούν γραφείο 
για να εγκατασταθεί ο Κατρίνης
Ακόμη προσπαθούν να βρουν χώρους και να εγκατασταθούν στο ΚΙΝΑΛ. Το μεγάλο πρό-
βλημα εδράζεται στο ότι ο νέος επικεφαλής της Κ.Ο. και εκπρόσωπος του προέδρου στη
Βουλή, Μιχάλης Κατρίνης, δεν έχει ακόμη το δικό του γραφείο. Τουναντίον, η νέα γραμ-
ματέας τής Κ.Ο. Ευαγγελία Λιακούλη εγκαταστάθηκε στο γραφείο που κατείχε ο Βασίλης
Κεγκέρογλου. Αντίστοιχα, το γραφείο που είχε η αείμνηστη Φώφη Γεννηματά το παρέ-
λαβε ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος όμως δεν είναι κοινοβουλευτικός. Οπότε, δεν υ-
πάρχει χώρος για τον Μιχάλη Κατρίνη, με συνέπεια ο επικεφαλής να  εξακολουθεί και ερ-
γάζεται για να φέρει σε πέρας τις νέες του υποχρεώσεις από το γραφείο του επί της οδού Φι-
λελλήνων. Έτσι, με αίτηση που έκανε το ΚΙΝΑΛ στον Κώστα Τασούλα ζήτησε τη βοήθεια
του προέδρου της Βουλής για να βρεθεί κάποιος χώρος για το γραφείο του νέου επικεφαλής
της Κ.Ο. Ήδη έχει ζητηθεί η βοήθεια των ειδικών κι εκτός απροόπτου μέχρι τα μέσα Ια-
νουαρίου θα έχει λυθεί το ζήτημα εγκατάστασης του κ. Κατρίνη.

Η Προοδευτική Συμμαχία τού
ΣΥΡΙΖΑ συρρικνώνεται 
Στην Προοδευτική Συμμαχία ακόμη είναι ζαλισμένοι από
το άδειασμα που τους έκανε ο Τσίπρας. Στο Συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ, τέλος Φεβρουαρίου, θα έχουν το πολύ 150 αρι-
στίδην μέλη. «Και τώρα μπορείτε να πάτε να εκλεγείτε στις
τοπικές οργανώσεις», λένε οι της «Ομπρέλας». Και ποιος
από την Προοδευτική Συμμαχία θα καταφέρει να εκλεγεί
σύνεδρος; Διότι δεν θα πρέπει να λησμονούμε ότι οι τοπι-
κές οργανώσεις είναι «κυκλωμένες» είτε από την εσωκομ-
ματική αντιπολίτευση, είτε από τα ορφανά του Άκη, τους
λεγόμενους ΠΑΣΟΚοφερμένους. Πώς οι της Προοδευτι-
κής Συμμαχίας που οι περισσότεροι είχαν αναφορά στους
εκσυγχρονιστές θα εκλεγούν; Αυτό σημαίνει ότι η Προο-
δευτική Συμμαχία θα βγει από το Συνέδριο ακόμα πιο α-
ποδυναμωμένη από όσο είναι σήμερα.

Η δηλητηριώδης αιχμή για 
τον ΣΥΡΙΖΑ και τον ΤσίπραΠήρε μαζί του γαργαλιστικά μυστικά 

ο Κάρολος Παπούλιας
Μιλώντας τις προάλλες με έναν παλιό ΠΑΣΟΚο για τα χρόνια πολλά, το έφερε η κουβέντα στον Κά-
ρολο Παπούλια, που προ ολίγων 24ώρων ξεκίνησε το ταξίδι προς την αιωνιότητα. Και η απορία μου
ήταν πώς ήταν δυνατόν ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας να ήταν τόσο κοντά στον Ανδρέα Πα-
πανδρέου, αν και δεν ήταν ο κλασικός ΠΑΣΟΚος με τις εξόδους στα μπουζούκια, τις ζεϊμπεκιές α-λά
Άκη και τις αντιδεξιές κορώνες. «Γι’ αυτό τον ήθελε δίπλα του ο Ανδρέας», υποστήριξε ο συνομιλητής
μου. «Οι διασκεδαστές έφτιαχναν το κέφι του Ανδρέα, αλλά όταν ερχόταν η ώρα των σοβαρών ζητη-
μάτων περίμενε να ακούσει τον Κάρολο. Εκτός τού ότι ήταν πραγματικός φίλος του Παπανδρέου, ζύ-
γιζε πολύ όλες τις καταστάσεις πριν
εκφέρει την άποψή του. Και μαζί με
τον Λιβάνη ήταν οι δύο άνθρωποι με
τους οποίους μιλούσε η Νέα Δημο-
κρατία. Τόσο ο πρώην Πρόεδρος, όσο
και ο Λιβάνης ποτέ δεν διέρρευσαν τις
συνομιλίες και τα μηνύματα που μετέ-
φεραν», μας είπε ακόμη. Και κάπως
έτσι εξηγείται για ποιον λόγο δεν υ-
πήρξε καμία αντίδραση από τον
Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, όταν ο
Παπανδρέου πρότεινε τον Παπούλια
για υπουργό Άμυνας στην κυβέρνη-
ση Ζολώτα. Όπως επίσης και το ότι ο Κώστας Καραμανλής έτρεξε να τον προτείνει για τη θέση
του Προέδρου της Δημοκρατίας το 2005, όταν ο Παπούλιας είχε χάσει τη βουλευτική του έδρα στα
Ιωάννινα, στις εθνικές εκλογές του Μαρτίου του 2004. Φεύγοντας από τη ζωή, ο Κάρολος Πα-
πούλιας πήρε μαζί του γαργαλιστικά μυστικά σχετικά με τον δίαυλο επικοινωνίας που είχαν οι Αν-
δρέας Παπανδρέου και Κωνσταντίνος Μητσοτάκης σε εποχές πραγματικά σκληρού ροκ. Όπως ε-
πίσης και το πώς κατάφερε να τον αγαπά και η Μαργαρίτα Παπανδρέου και η Δήμητρα Λιάνη. Αλ-
λά και το ότι δίχως να ανήκει σε καμία από τις τάσεις του ΠΑΣΟΚ ήταν προνομιακός συνομιλητής
των προεδρικών, των εκσυγχρονιστών, της αριστερής πτέρυγας, αλλά και των κεντρογενών. «Ο Αν-
δρέας τον ήθελε δίπλα του σε ό,τι αφορά της διεθνείς σχέσεις, καθώς ως υπουργός Εξωτερικών έπαιζε
καλή άμυνα. Δεν ήταν ούτε ρηξικέλευθος, ούτε αριβίστας. Ήταν πάντα προσεκτικός για να μην κάνει
λάθος. Και ήξερε να λύνει τα θέματα με τον διάλογο. Έπαιξε σημαντικό ρόλο στην κρίση τού 1987, ό-
ταν ο Ανδρέας απείλησε ότι θα βυθίσει το Σισμίκ. Τότε ο Παπούλιας έκανε ένα ταξίδι αστραπή στη
Σόφια μεταφέροντας ένα μήνυμα του Ανδρέα στον Τεοντόρ Ζίφκοφ. Το αποτέλεσμα της συνάντησης
ήταν πολύ σημαντικό για να λυθεί η κρίση. Κανένας δεν έμαθε το μήνυμα του Ανδρέα και την απάντη-
ση του Ζίφκοφ. Το πήρε μαζί του. Αν ήταν υπουργός Εξωτερικών στην κρίση των Ιμίων, θα είχε λήξει το
θέμα ο Κάρολος από την εποχή που ο δήμαρχος Καλύμνου Διακομιχάλης ύψωσε την ελληνική σημαία
σε μία από τις βραχονησίδες», μας είπε με σιγουριά η παλιά καραβάνα του ΠΑΣΟΚ, που έζησε επί
πολλά χρόνια με τον Κάρολο Παπούλια στα ενδότερα της Χαριλάου Τρικούπη.

Το μεγάλο παράπονο του Κάρολου Παπούλια ήταν όταν
οι αγανακτισμένοι διέκοψαν την παρέλαση τον Οκτώβριο
του 2011 στη Θεσσαλονίκη και από τη μεριά των διαδη-
λωτών κάτω από τα σύμβολα του ΣΥΡΙΖΑ τον αποκάλε-
σαν προδότη και γερμανοτσολιά. Κι όλα αυτά, παρά το γε-
γονός ότι ο ίδιος ήταν στην Εθνική Αντίσταση από την ε-
φηβική του ηλικία, αλλά και το ότι είχε ταχθεί κατά των
αυστηρών μέτρων του μνημονίου. Τα επεισόδια αυτά α-
ποτέλεσαν και την κόντρα μεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας
Δημοκρατίας και του ΚΙΝΑΛ, λόγω της ανακοίνωσης που
έβγαλε η Κουμουνδούρου για τον Παπούλια. Ειπώθηκαν
πολλά, αλλά στην κυριολεξία αυτός που έδωσε ρεσιτάλ
ήταν ο σκιτσογράφος Ανδρέας Πετρουλάκης, όπου σε ένα
σκίτσο του παρουσιάζει τον Τσίπρα να μιλάει σε οπαδούς
του και να λέει: «Τιμούμε τον Παπούλια, όχι γιατί ήταν φίλος
του Ανδρέα, αλλά επειδή είχε άριστη συνεργασία με τον Κώ-
στα Καραμανλή». Μιλάμε για δηλητηριώδη αιχμή. 
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Η συναίνεση μόνο 
στο κυλικείο της Βουλής
Ως γνωστόν, την Πρωτοχρονιά οι επίσημοι παραβρίσκονται στην τέλεση της Δοξολογίας στη
Μητρόπολη, όπου χοροστατεί ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος. Έτσι έγινε και φέτος, όπου τη δο-
ξολογία παρακολούθησαν εκτός της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπού-
λου και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης,
ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώρ-
γος Πατούλης, ο δήμαρχος Αθη-
ναίων Κώστας Μπακογιάννης,
ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος, οι αρ-
χηγοί των Γενικών Επιτελείων
Στρατού, Αεροπορίας και Ναυ-
τικού οι αρχηγοί των Σωμάτων
Ασφαλείας, αλλά και αρκετοί
βουλευτές. Πέραν των ευχών
για καλή χρονιά όπως έμαθα
στα πηγαδάκια –πριν και μετά
την τελετή–  κύριο θέμα συζήτη-
σης ήταν το τι μας φέρνει το
2022 σε ό,τι αφορά τις πολιτι-
κές εξελίξεις. Η πολιτική σύγκρουση μαίνεται με αφορμή τη ραγδαία αύξηση των κρουσμάτων,
αλλά και την επέλαση της μετάλλαξης «Ο» του κορωνοϊού. 
Ήδη ο ΣΥΡΙΖΑ και με επίσημη απόφαση του Πολιτικού Συμβουλίου την ημέρα που ανακοινώ-
θηκαν 30.000 κρούσματα ζήτησε εκλογές. Πάντως, όπως έμαθα, υπήρχε διακομματική συμ-
φωνία, στον περίβολο της Μητρόπολης, ότι το 2022 φέρνει εκλογές. Κάποιοι ισχυρίζονταν ό-
τι μπορεί να τις δούμε γύρω στο Πάσχα, πανδημίας επιτρέπουσας. Επίσης, όλοι συμφώνη-
σαν ότι το μπρα-ντερ-φερ ανάμεσα σε κυβέρνηση και ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και με την εμπλοκή πλέον
του Κινήματος Αλλαγής σε δυναμικό ρόλο, αναμένεται να είναι πολύ σκληρό. Μάλιστα, οι ε-
κτιμήσεις αναφέρουν ότι η οποιαδήποτε συναίνεση θα υπάρχει μόνο μεταξύ τυρού και αχλα-
διού, ή έστω ενός καφέ στο κυλικείο της Βουλής και ουχί εντός της αιθούσης. «Και όσο οι δη-
μοσκοπήσεις στο επόμενο διάστημα συνεχίσουν να κινούνται στα ίδια πάνω-κάτω επίπεδα, τόσο
θα αγριεύει η κόντρα», είπε ένας από τους γαλάζιους. Πάντως, οι περισσότεροι ανησυχούν
για την οξύτητα, διότι μία καλή περίοδος για εκλογές είναι το φθινόπωρο. Λογικά θα έχει κο-
πάσει η πανδημία, ενώ αναμένεται η χώρα μας να επιτύχει νέα ρεκόρ στον τουρισμό, οπότε το
φθινόπωρο βολεύει τα όποια κυβερνητικά σχέδια. Οπότε, εύλογα ανησυχούν όλοι για το πώς
θα φτάσουμε μέχρι το φθινόπωρο με τέτοιο τοξικό κλίμα.

Περιμένουν κι επιμένουν 
οι «παπανδρεϊκοί» 
Εντύπωση έχει προκαλέσει η στάση που κρατούν οι υπο-
στηρικτές του Γιώργου Παπανδρέου. Από τα πιο υψηλά
πατώματα έως το… ισόγειο. Όπως με πληροφόρησαν, στις
πρώτες συσκέψεις των «παπανδρεϊκών» μετά τη συντριβή
του ΓΑΠ συμφωνήθηκε
να συνεχίσουν να στηρί-
ζουν τον πρώην πρωθυ-
πουργό και σε όποιον αυ-
τός δώσει την ευλογία
του φωτογραφίζοντας
τον νυν γραμματέα του
ΚΙΝΛΑ, Μανώλη Χριστο-
δουλάκη. Κι όπως έμαθα,
το μήνυμα που έχουν α-
ποστείλει είναι να παρα-
κολουθούν τις εσωκομ-
ματικές εξελίξεις και να παρεμβαίνουν όποτε το κρίνουν.
Προς ώρας, το μόνο που κάνουν είναι κάποιες προειδο-
ποιητικές βολές στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Κι έχουν
το βλέμμα τους στραμμένο στο Συνέδριο του κόμματος,
που θα διεξαχθεί αρχές καλοκαιριού. Έτσι, θέλουν να ορ-
γανωθούν από τώρα για να καταγραφούν σε όλα τα όρ-
γανα που θα προκύψουν από αυτό. 

Αυξημένη διάθεση για να
θέσουν υποψηφιότητα
Μπροστά σε έναν ευχάριστο πονοκέφαλο βρίσκονται οι
συνεργάτες του Νίκου Ανδρουλάκη. Ήδη πριν καθορι-
στούν οι ρόλοι από τον νέο πρόεδρο, υπάρχει πληθώρα
αιτημάτων από πολλούς νέους ανθρώπους, που επιθυ-
μούν να θέσουν υποψηφιότητα στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές με τα ψηφοδέλτια του Κινήματος Αλλαγής. Κάτι
το ρεύμα ανανέωσης, κάτι η δημοσκοπική άνοδος φού-
ντωσε το ενδιαφέρον. Πάντως, οι συνεργάτες του νέου
αρχηγού που έχουν ξεκινήσει τη μελέτη των βιογραφικών
τονίζουν με έμφαση πως ο βασικός στόχος είναι να υπάρ-
ξει μία ισχυρή ομάδα κρούσης σε κάθε νομό, όπου θα απο-
τελείται από υποψήφιους που θα έχουν γράψει ένσημα σε
κοινωνικές κι επαγγελματικές δράσεις. Ως εκ τούτου, στα
ψηφοδέλτια του Κινήματος Αλλαγής, θα συμπεριλη-
φθούν πρόσωπα που σηματοδοτούν στις τοπικές κοινω-
νίες το συγκεκριμένο άνοιγμα, ενώ θα υπηρετούν, όπως
λένε επιτελικά στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη, δύο στό-
χους: από τη μια πλευρά να μη διαταραχθούν οι εσωκομ-
ματικές ισορροπίες και, από την άλλη, να σηματοδοτηθεί η
αμφίπλευρη διεύρυνση.

Κυβερνητικοί ΠΑΣΟΚοφερμένοι Vs Ανδρουλάκης
ΠΑΣΟΚοφερμένοι υπάρχουν στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και στην κυβέρνηση. Και
μάλιστα, δεν μπορείς να τους πεις και λίγους. Και δεν μιλάμε μόνο για ό-
σους βρίσκονται σε υπουργικούς θώκους, αλλά και όσους έχουν αξιοποιη-
θεί σε κυβερνητικές θέσεις. Οι περισσότεροι εξ αυτών μιλούν με πολύ αρ-
νητικά λόγια για τον νέο πρόεδρο του Κινήματος Αλλαγής. Μάλιστα, όσα λέ-
νε ενδιαφέρονται να φτάσουν στα αυτιά του Νίκου Ανδρουλάκη. Όμως, τα
ίδια αισθήματα τρέφει και ο πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ. Και δεν χάνει ευκαιρία
να τους αποδομεί. Προβλέπεται ενδιαφέρον το επόμενο διάστημα.

Ποιους κέρδισε 
στο σπριντ 
ο Παύλος Μαρινάκης
Πριν ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιλέξει τον Παύ-
λο Μαρινάκη για τη θέση του γραμματέα της Πο-
λιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας, είχε δε-
χθεί εισηγήσεις για άλλα δύο πρόσωπα. Ο ένας ή-
ταν ο πρώην υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών και βουλευτής Ρεθύμνου,  Γιάννης Κεφαλο-
γιάννης. Η άλλη ήταν η Σοφία Ζαχαράκη, η οποία έχει περάσει με άριστα τις εξετά-
σεις, καθώς κατά καιρούς έχει χρησιμοποιηθεί σε ουκ ολίγες θέσεις με επιτυχημένο πέ-
ρασμα. Τελικά, όπως μας έλεγε συνεργάτης του κ. Μητσοτάκη, κατέληξε για τρεις λό-

γους στον Παύλο Μαρινάκη. Πρώτον, επειδή ή-
ταν νεότερος από τους άλλους δύο. Δεύτερον, δεν
είναι βουλευτής ή υπουργός, άρα δεν χρειαζόταν
αλλαγές, καθώς ο μεν κ. Κεφαλογιάννης είναι και
πρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής, η δε κα Ζα-
χαράκη είναι υφυπουργός Τουρισμού. Και φυσι-
κά, επειδή ο κ. Μητσοτάκης έκρινε ως άριστη τη
δουλειά του Παύλου Μαρινάκη στην ΟΝΝΕΔ.
Φυσικά, η θέση του γραμματέα της Ν.Δ. έχει πολύ
μεγαλύτερες ευθύνες από ό,τι η προεδρία της ΟΝ-
ΝΕΔ. Και το κυριότερο ο νέος γραμματέας έχει
μπροστά του το μεγάλο στοίχημα της διπλής εκλο-
γικής αναμέτρησης, η οποία μπορεί να προκύψει

ανά πάσα στιγμή. Σε ό,τι αφορά τον Τάσο Γαϊτάνη θα παραμείνει στη θέση του εκ-
προσώπου της Ν.Δ., διότι έχει περάσει τις εξετάσεις και μέχρι τώρα δεν έχει υποπέσει
ποτέ σε κάποιο λάθος και δεν έχει προκαλέσει ποτέ με κάποια ακρότητα. 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Ίδια ιδέα… Ρεβεγιόν
μπροστά στον

ασύρματο
Την ίδια ιδέα για πρωτοχρο-
νιάτικο… ρεβεγιόν είχαν ο

Τάκης Θεοδωρι-
κάκος και ο Θά-
νος Πλεύρης, α-

φού οι δύο υ-
πουργοί διάλε-
ξαν να περά-

σουν την αλλα-
γή του χρόνου
μπροστά από έ-
ναν ασύρματο.
Ναι, καλά δια-
βάσατε, καθώς ο μεν υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη
βρέθηκε στο Κέντρο Επιχει-
ρήσεων της Άμεσης Δράσης,
ο δε υπουργός Υγείας επισκέ-
φθηκε το Κέντρο Επιχειρήσε-
ων του ΕΚΑΒ. Και οι δύο υ-

πουργοί ευχήθηκαν καλή και
κυρίως υγιή χρονιά στα α-
στυνομικά και υγειονομικά
πληρώματα που εκτελούσαν
υπηρεσία την ώρα που οι υ-
πόλοιποι γιορτάζαμε –έστω
και πιο μοναχικά από άλλες
φορές– στα σπίτια μας την

αλλαγή του χρόνου.

Μουσείο από τον…
τόπο σου

Τοπικιστικής χαράς ευαγγέ-
λια για τον Νίκο Δένδια. Το
Μουσείο Καποδίστρια που ε-

δρεύει στη γενέτειρά του,
την Κέρκυρα, είναι υποψή-
φιο προς ανάδειξη σε Ευρω-
παϊκό Μουσείο της Χρονιάς
2022 (σ.σ. μεταξύ 60 υποψη-
φιοτήτων) και ο υπουργός Ε-
ξωτερικών χαιρέτισε τα κα-
λά νέα. Μάλιστα, σε σχετικό
«τιτίβισμά» του στο τουίτερ ο
62χρονος Κερκυραίος πολι-
τικός θύμισε ότι το ΥΠ.ΕΞ. έ-
χει υπογράψει μνημόνιο συ-
νεργασίας για κοινές δρά-
σεις στον τομέα της πολιτι-

στικής διπλωματίας.

Απέδωσε καρπούς η…
δουλίτσα που έγινε στο Σότσι 
Γράφαμε στις αρχές του περασμένου Δεκέμβρη στην «Α» ενόψει το;y τότε
ταξιδιού του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Σότσι της Ρωσίας ότι ο Έλληνας
πρωθυπουργός θα έκανε το απαιτούμενο «μαρκάρισμα» στον Βλαντιμίρ
Πούτιν, προκειμένου να πετύχει ένα… σκόντο στην τιμολόγηση του φυ-
σικού αερίου που προμηθεύεται η Ελλάδα από την «κόκκινη αρκούδα».
Η είδηση ήταν… γκαραντί, η σκυτάλη εκείνου του τετ-α-τετ πέρασε στους
εκπροσώπους της ΔΕΠΑ και της Gazprom και πριν συμπληρωθεί ένας
μήνας, ανακοινώθηκε ότι το deal έκλεισε με την εξασφάλιση ανταγωνι-
στικής τιμής για τη χώρα μας από το 2022 και με ορίζοντα έως το 2026. Ό-
πως έχουμε εξηγήσει από τις στήλες της «Α», η τιμή με την οποία αγοράζει

η Ελλάδα αέριο είναι μείγ-
μα των διεθνών τιμών του
πετρελαίου και των χρημα-
τιστηριακών τιμών που «δί-
νει» η ολλανδική πλατφόρ-
μα TTF, σε αναλογία 60%-
40%. Ο σκόπελος που έ-
πρεπε να παραπεμφθεί από
την Αθήνα ήταν ότι η Μό-

σχα ήθελε να μεταφέρει την Ελλάδα στο ακριβό «συμβόλαιο» αγοράς φυ-
σικού αερίου που πληρώνουν τα υπόλοιποι ευρωπαϊκά κράτη τιμολογού-
μενοι με βάση το 100% των τιμών που δίνει το TTF. Βάσει των όσων έ-
χουν διαρρεύσει, η χρυσή τομή βρέθηκε με την αποδοχή εκ μέρους των
Ρώσων του ελληνικού «βέτο» της τιμής του φυσικού αερίου για το α’ δωδε-
κάμηνο της τετραετούς συμφωνίας να «χτίζεται» σε ποσοστό 80% από το
TTF και κατά 20% από τη διεθνή τιμή του πετρελαίου. Το 2023 η αναλογία
θα πάει στο 85% (TTF) - 15% (πετρέλαιο), ενώ σε όλη την τετραετία η
ΔΕΠΑ θα προμηθεύεται σταθερή ποσότητα 2 δισ. κυβικών μέτρων. Η έκ-
πτωση που εξασφαλίζεται μόνο αμελητέα δεν είναι, καθώς το υπουργείο Ε-
νέργειας θα έχει το περιθώριο μέσω της ΔΕΠΑ να δημιουργήσει ανάχωμα
προστασίας της αγοράς (οικιακοί καταναλωτές, βιομηχανικοί πελάτες, η-
λεκτροπαραγωγοί) εν μέσω μιας παρατεταμένης ενεργειακής κρίσης.

Η λάθος φωτό, τη λάθος
στιγμή, αλλά κι ένα «λαυράκι»
Ο Διονύσης Ακτύπης δεν είναι και από τους πλέον
αναγνωρίσιμους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας,
αλλά κατάφερε να γίνει… διάσημος για λάθος λό-
γους. Μία πρόσφατη επίσκεψή του σε μοναστήρια
του νησιού, συνοδευόμενη από αναμνηστική φω-
τογραφική πόζα, ήταν αρκετή για να βγάλει ο Μη-
τροπολίτης Ζακύνθου Διονύσιος τον συντοπίτη
βουλευτή στα μανταλάκια. Ο ιεράρχης κατηγορεί τον
«γαλάζιο» βουλευτή ότι την ώρα που η Μητρόπολη
του νησιού δίνει μάχη να ενθαρρύνει τους Ζακυνθι-
νούς να εμβολιαστούν, εκείνος φωτογραφίζεται με
αρνητές μοναχούς. Μάλιστα, ο μητροπολίτης Διο-
νύσιος έστειλε και επιστολή διαμαρτυρίας προς τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Από την πλευρά του ο βου-
λευτής ξεκαθάρισε μεταξύ άλλων ότι ως γιατρός και
ως βουλευτής στήρι-
ξε από την πρώτη
στιγμή και αδιαπραγ-
μάτευτα το εμβόλιο
κατά της covid-19 ως
το μόνο όπλο για την
αντιμετώπιση της
πανδημίας, ότι το
Μοναστήρι το επισκέφθηκε μαζί με την αντιπεριφε-
ρειάρχη Ζακύνθου προκειμένου να βρεθεί λύση σε
ένα χρόνιο κτιριακό πρόβλημα που αντιμετωπίζει η
Ιερά Μονή με εισροή υδάτων, αφήνοντας το κερα-
σάκι για το τέλος: ότι κατά την προσωπική του εκτί-
μηση οι πρόσφατες τοποθετήσεις του «αναφορικά με
τα ζητήματα του ναυαγίου Ζακύνθου έχουν θίξει, τελικά
σε πολύ μεγάλο βαθμό, τα συμφέροντα πολλών». Πέρα
από το μικροπολιτικό γλέντι που έχουν στήσει στην
Κουμουνδούρου βλέποντας μία σημαία ευκαιρίας
να χτυπήσουν την κυβέρνηση, το μείζον είναι να ε-
ξηγηθεί αν τα… θιγμένα συμφέροντα που επικαλεί-
ται ο βουλευτής Ακτύπης έχουν ονοματεπώνυμο. 

Φαγούρα για 
την «πρόβα εκλογών»
Το αγαπημένο θέμα των δημοσιογράφων ήταν α-
νέκαθεν το πότε θα στηθούν κάλπες και πότε θα γί-
νει ανασχηματισμός. Όσο μάλιστα ερχόμαστε πιο
κοντά στο εκλογικό 2023, τόσο φουντώνουν τα σε-
νάρια. Έτσι ο τελευταίος… καζαμίας που κυκλοφο-
ρεί «βλέπει» όχι κάλπες αλλά πρόβα κάλπης με έ-
ναν τελευταίο ανασχηματισμό την άνοιξη. Πολλά
σούρτα-φέρτα μάλλον αποκλείονται, αλλά σχεδόν
βέβαιο θεωρείται ότι θα δούμε μεγάλη «γαλάζια» ε-
σωκομματική φαγούρα μεταξύ των βουλευτών που
εκτιμούν πως η είσοδος και η όποια μικρή θητεία
τους στο κυβερνητικό σχήμα θα αποτελέσει διαβα-
τήριο επανεκλογής τους στις μεγάλες κάλπες.

Ν.Δ. για Παπαδημούλη:
«Ένα ευχαριστώ! 
Του μειώσαμε τον ΕΝΦΙΑ!»
Κάποια δημοσιεύματα που ήθελαν τον Δημήτρη Παπαδημούλη να έχει
βγάλει στον δρόμο μια φερόμενη άνεργη νοικάρισσα ενός από τα πολλά α-
κίνητα που διαθέτει, έβγαλε από τα ρούχα του τον ευρωβουλευτή τού ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ο ίδιος χαρακτήρισε χυδαία και συκοφαντικά τα όσα έχουν δει το
φως της δημοσιότητας, θεωρεί ότι η Νέα Δημοκρατία είναι αυτή που που-
σάρει τα επίμαχα δημοσιεύματα και έδωσε τη δική του εκδοχή. Ότι δηλα-
δή καμία άνεργη δεν πέταξε στον δρόμο κι ότι από τον Μάιο του 2021 που
ενοικίασε το διαμέρισμα έναντι 400 ευρώ τον μήνα, η ενοικιάστρια άφησε
απλήρωτα όλα τα νοίκια κι όλους τους λογαριασμούς ΔΕΚΟ. Σύμφωνα,
πάντα, με τον κ. Παπαδημούλη, η αντίδραση του γιου του Φαίδωνα,
που είναι και ιδιοκτήτης του ακινήτου ήταν ακριβώς η προβλεπόμενη από
τον νόμο (σ.σ. αίτημα διαταγής απόδοσης μισθίου), η οποία μάλιστα ήρ-
θε –όπως ισχυρίζεται ο ευρωβουλευτής– ύστερα από πολλές ευγενικές
αλλά ανεπιτυχείς οχλήσεις. Σε αντιδιαστολή, τέλος, με όσα του καταλογί-
ζονται, ο Δ. Παπαδημούλης υποστηρίζει ότι η οικογένειά του έλαβε υπ’
όψιν την οικονομική δυσπραγία της ενοικιάστριας και προκειμένου να
μη διογκώνονται επ’ αόριστον τα χρέη, συμφωνήθηκε η ενοικιάστρια να
αφήσει οικειοθελώς το ακίνητο χαρίζοντάς της τα οφειλόμενα ενοίκια,
τους απλήρωτους λογαριασμούς και τα κοινόχρηστα, με δέσμευση πως
δεν θα γίνουν απαιτητά στο μέλλον.
Αυτό, πάντως, που άναψε τα… λαμπάκια της οδού Πειραιώς ήταν οι ανα-
φορές του Παπαδημούλη στα χρέη της Ν.Δ. και στο «Σπίτι του Βολταί-
ρου». Έτσι, στην απάντηση που εξέδωσε το κυβερνών κόμμα ο Παπα-
δημούλης αποκαλείται «βαρώνος του real estate», συμβουλεύοντας τον ευ-
ρωβουλευτή τού ΣΥΡΙΖΑ «αντί να επιτίθεται στη Νέα Δημοκρατία (που δεν α-
σχολήθηκε μαζί του) με αφορμή τις διαφορές που έχει με τους ενοικιαστές του,
καλύτερο είναι να προσπαθήσει να πείσει τους συντρόφους του ότι δεν είναι α-
νάλγητος, αλλά κάνει κοινωνική πολιτική μέσω των ακινήτων του». 
Την… τελεία την έβαλαν στην Πειραιώς με το εξής βιτριολικής ειρωνείας
υστερόγραφο: «Ελπίζουμε τουλάχιστον, έστω κρυφά, να μας ευχαριστεί που
μειώσαμε τον ΕΝΦΙΑ».
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Χορός τρισεκατομμυρίων 
στην τεχνολογία το 2022

Ένας τρελός επενδυτικός
χορός, που κατά τα φαι-
νόμενα θα ξεπεράσει αι-
σθητά το 1 τρισεκατομμύ-
ριο δολάρια, αναμένεται
να στηθεί στη «Γηραιά Ή-
πειρο» τη χρονιά που μό-
λις έκανε το… ντεμπούτο
της με επίκεντρο τον ευ-
ρύτερο κλάδο των τεχνο-
λογιών. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Η
… μαντεψιά ανή-
κει στην Gartner,
την αμερικανική ε-
ταιρεία τεχνολογι-
κής έρευνας και

συμβούλων που εδρεύει στο
Στάμφορντ του Κονέκτικατ, και η
οποία στη σχετική ανάλυσή της
με τίτλο «EMEA IT Spending
Outlook» συγκεκριμενοποιεί ότι
το επενδυτικό κύμα θα κατευθυν-
θεί ως επί το πλείστον στους το-
μείς των τηλεπικοινωνιακών υ-
πηρεσιών και των υπηρεσιών
Πληροφορικής. Παραπονεμένες
δεν πρόκειται να μείνουν, πά-
ντως, ούτε η αγορά των συσκευ-
ών, ούτε ο τομέας του επιχειρη-
ματικού λογισμικού, ούτε αυτός
των data centers. 

Ειδικά για την αγορά των συ-
σκευών, οι αναλυτές τής Gartner
«βλέπουν» ότι σε Ευρώπη, Μέση
Ανατολή και Αφρική οι σχετικές
δαπάνες για κινητά τηλέφωνα, η-
λεκτρονικούς υπολογιστές και τα-
μπλέτες θα υπερβούν την τρέχου-
σα χρονιά τα 206 δισ. δολάρια,
ποσό που μεταφράζεται σε ποσο-
στιαία αύξηση της τάξης του
+13,7%, συγκριτικά με τις αντί-
στοιχες δαπάνες του 2020. Θυμί-
ζεται ότι, το 2020, οι πωλήσεις

στην αγορά των συσκευών έγρα-
ψαν αρνητικές επιδόσεις, έχο-
ντας υποχωρήσει σε ποσοστό -
3,5% σε σχέση με το 2019, ενώ
για το 2022 ο ρυθμός ανάπτυξης
εκτιμάται ότι θα είναι οριακά θε-
τικός κατά 0,7%.

Πάει καλά το «σύννεφο» 
Σε ό,τι αφορά, τώρα, τις πωλήσεις
στην αγορά του επιχειρηματικού
λογισμικού, αυτές θα παρουσιά-
σουν έντονα ανοδική πορεία. Ει-
δικότερα, οι σχετικές δαπάνες αυ-
ξάνονται κατά 9,7% σε σχέση με
το 2020 και προσεγγίζουν σε αξία
τα 161,5 δισ. δολάρια. Σύμφωνα
πάντα με το outlook της Gartner,
οι σχετικές επενδύσεις στο γεω-
γραφικό τόξο Ευρώπης, Μέσης
Ανατολής και Αφρικής (σ.σ. χώ-
ρες ΕΜΕΑ) θα αυξηθούν κατά
10% το επόμενο έτος, με τις δα-
πάνες για cloud να αντιπροσω-
πεύουν ποσοστό 12,5% των συ-
νολικών δαπανών Πληροφορι-
κής. Μάλιστα, οι δαπάνες για ε-
ταιρικό λογισμικό εκτιμάται ότι θα
έχουν υψηλότερη ανάπτυξη το

2022, λόγω της αύξησης των ε-
πενδύσεων στο cloud. 

«Από την έναρξη της πανδημίας»,
τονίζει η Gartner, «οι δαπάνες για
το cloud έχουν επιδείξει ελαστικό-
τητα και ευελιξία. Κλιμακώθηκαν, ό-
ταν χρειαζόταν, και μειώθηκαν, ό-
ταν αυτό απαιτήθηκε». Οι Αμερικα-
νοί αναλυτές σημειώνουν ότι οι
Chief information officer (CIO)
των εταιρειών θα χρησιμοποιούν
όλο και περισσότερο εναλλακτι-
κές λύσεις στο «σύννεφο», προ-
κειμένου να εξασφαλίσουν στον

ταχύτερο δυνατό χρόνο την αξία
των επενδύσεών τους στον τομέα
της πληροφορικής.

Η γεωγραφική διασπορά
του επενδυτικού «πάρτι»
Από τα στοιχεία του «EMEA IT
Spending Outlook» της Gartner,
προκύπτει ότι η Μεγάλη Βρετα-
νία θα παραμείνει και την τρέ-
χουσα χρονιά η χώρα-λοκομοτί-
βα της ευρωπαϊκής ηπείρου ανα-
φορικά με τις τεχνολογικές δα-
πάνες για τεχνολογία. Η αύξηση

των δαπανών για την τεχνολογία
στο «Νησί» το 2022 αναμένεται
να είναι υψηλότερη από τη συνο-
λική αύξηση των δαπανών στη
γεωγραφική ζώνη τής ΕΜΕΑ. Οι
σχετικές δαπάνες θα φτάσουν τα
223,3 δισ. δολάρια το 2022, ση-
μειώνοντας αύξηση κατά 6% από
το 2021 (έναντι 4,7% που είναι
η πρόβλεψη για τη συνολική αγο-
ρά τής ΕΜΕΑ το 2022).

Ακριβώς πίσω από το Βερολί-
νο βρίσκεται η Γερμανία που α-
ναμένεται να καταγράψει φέτος το
δεύτερο υψηλότερο ποσοστό αύ-
ξησης των τεχνολογικών δαπα-
νών, ενώ οι αντίστοιχες τεχνολο-
γικές δαπάνες την ερχόμενη χρο-
νιά προβλέπεται να ξεπεράσουν
κατά τι τα 167 δισ. δολάρια, κα-
ταγράφοντας αύξηση κατά 4,4%
έναντι του 2021.

ΣΗΜ: Τα στοιχεία προκύπτουν
από την παρουσίαση της κας Να-
τάσας Φραγκούλη για τον Σύνδε-
σμο Επιχειρήσεων Πληροφορι-
κής και Επικοινωνιών Ελλάδας
(ΣΕΠΕ)

• Σε επενδυτικό Ελντοράντο θα εξελιχθούν οι κλάδοι των τηλεπικοινωνιακών
υπηρεσιών και των υπηρεσιών πληροφορικής τη χρονιά που μόλις ξεκίνησε

Με την κατάρτιση των οριστικών πινάκων κα-
τάταξης 305 νέων επενδυτικών σχεδίων που
υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης «Γενική

Επιχειρηματικότητα» (6ος και 7ος Κύκλος) και «Επι-
χειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρή-
σεων» (4ος και 5ος Κύκλος) του Αναπτυξιακού Νόμου
4399/2016 αποχαιρέτησαν στο υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων το 2021. Το υποστηρικτικό… μερτικό
της πολιτείας στις εν λόγω επενδυτικές δράσεις ξε-
περνά τα 720 εκατομμύρια ευρώ και είναι «σπασμέ-
νο» στο κομμάτι των επιχορηγήσεων, των επιδοτήσε-
ων χρηματοδοτικής μίσθωσης και των επιδοτήσεων
του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης ύ-
ψους €538.000.000 και στην ενίσχυση ύψους 184,3 ε-
κατ. ευρώ που έχει τη μορφή φορολογικής απαλλα-
γής. Ειδικότερα: 

• Στον έκτο κύκλο του καθεστώτος «Γενική Επιχει-
ρηματικότητα» υπάγονται συνολικά 40 επενδυτικά
σχέδια. Το συνολικό ποσό της επιχορήγησης, της επι-
δότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότη-
σης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης

ανέρχεται στο ύψος των
€19.805.817,60 και το συνολικό πο-
σό της ενίσχυσης με τη μορφή της
φορολογικής απαλλαγής ανέρχεται
στο ποσό των €114.250.986,79.

• Στον έβδομο κύκλο του καθε-
στώτος «Γενική Επιχειρηματικότητα»
υπάγονται συνολικά 46 επενδυτικά
σχέδια. Το συνολικό ποσό της επιχο-
ρήγησης, της επιδότησης χρηματο-
δοτικής μίσθωσης και της επιδότη-
σης του κόστους της δημιουργούμε-
νης απασχόλησης ανέρχεται στο ύ-
ψος των €64.930.142,58 και το συ-
νολικό ποσό της ενίσχυσης με τη μορφή της φορολο-
γικής απαλλαγής ανέρχεται στο ποσό των
€70.071.743,52.

• Στον τέταρτο κύκλο του καθεστώτος «Μικρές
Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις» υπάγονται συνολικά 94 ε-
πενδυτικά σχέδια. Το συνολικό ποσό της επιχορήγη-
σης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της

επιδότησης του κόστους της δημι-
ουργούμενης απασχόλησης ανέρχε-
ται στο ύψος των €187.591.783,58
και δεν απαιτείται ενίσχυση με τη
μορφή της φορολογικής απαλλαγής.

• Στον 5ο κύκλο του καθεστώ-
τος «Μικρές Πολύ Μικρές Επιχειρή-
σεις» υπάγονται συνολικά 125 επεν-
δυτικά σχέδια. Το συνολικό ποσό της
επιχορήγησης, της επιδότησης χρη-
ματοδοτικής μίσθωσης και της επι-
δότησης του κόστους της δημιουρ-
γούμενης απασχόλησης ανέρχεται
στο ύψος των 265.503.223,54 ευ-

ρώ και δεν απαιτείται ενίσχυση με τη μορφή της φο-
ρολογικής απαλλαγής.

Σύμφωνα με την ενημέρωση από το υπουργείο Α-
νάπτυξης, εν ευθέτω χρόνω θα «έρθει» η διαδικασία
έκδοσης των ατομικών αποφάσεων υπαγωγής των εν
λόγω επενδυτικών σχεδίων.

Στην… αφετηρία 305 ελληνικά επενδυτικά σχέδια με συνολική επιχορήγηση-ενίσχυση άνω των €720.000.000
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ΤΟΥΡΚΙΑ – ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Όταν
παίρνει φόρα, φόρα… ανηφόρα
Την ασταμάτητη ανηφόρα που έχει πάρει η εξάπλωση της με-
τάλλαξης Όμικρον στην Τουρκία μοιάζει να συναγωνίζεται ο
καλπασμός του πληθωρισμού στη γειτονική χώρα, ο οποίος σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν στην αρχή
της εβδομάδας σκαρφάλωσε στο 36,08% σε ετήσια βάση τον
Δεκέμβριο. Η αρνητική επίδοση που αποτελεί ρεκόρ 20ετίας (σ.σ.
από τον Σεπτέμβριο του 2002) και που τον Νοέμβριο βρισκόταν
στο ήδη θηριώδες 21,31%, έχει ξεπεράσει κατά επτά φορές τον αρχικό στόχο της κυβέρνησης Ερντογάν. Αιτία του ε-
κτροχιασμού δεν είναι άλλη από την κατρακύλα της τουρκικής λίρας που σε ετήσια βάση έχει απολέσει το 45% της α-
ξίας της έναντι του δολαρίου. Το πρόβλημα για τον «Σουλτάνο» δεν είναι μόνο δημοσιονομικό αλλά και πολιτικό, κα-
θώς τους τελευταίους μήνες η τουρκική αντιπολίτευση κατηγορεί την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία για… turkish
statistics, ότι δηλαδή σκοπίμως υποτιμά τον δείκτη του πληθωρισμού και την αύξηση των τιμών. Γίνεται εύκολα α-
ντιληπτό ότι ο υπόλοιπος ενάμισης χρόνος που απομένει μέχρι τις τουρκικές προεδρικές εκλογές του Ιουνίου του
2023 μόνο εύκολος δεν θα είναι για τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Σ
τις αρχές της
προηγούμε-
νης δεκαε-
τίας, που τις

χώρες του ευρωπαϊ-
κού νότου χτυπούσε
η… πανδημία του δη-
μόσιου χρέους, ο ό-
ρος «κυβέρνηση τε-
χνοκρατών» αποτε-
λούσε περίπου ύβρη
για τους παραδοσια-
κούς κυβερνητικούς
σχηματισμούς, που
αν και υπαίτιοι για
τον εκτροχιασμό των κρατικών
ελλειμμάτων των χωρών τους δεν
έδειχναν ικανοί να κάνουν τις
σκληρές μεταρρυθμίσεις που α-
παιτούνταν. Και τα έφερε έτσι η
πολιτική μοίρα που ο ίσως εμ-
βληματικότερος εκπρόσωπος της
«κάστας» των Ευρωπαίων τεχνο-
κρατών χαίρει σήμερα υψηλά πο-
σοστά εμπιστοσύνης από τους
συμπατριώτες του. Ο λόγος για
τον νυν πρωθυπουργό της Ιτα-
λίας και πρώην κεντρικό τραπε-
ζίτη της χώρας του, Μάριο
Ντράγκι, που έχει υπερφαλαγγί-
σει σε δημοτικότητα τους πολιτι-
κούς αρχηγούς των ιταλικών πο-
λιτικών κομμάτων. Η δημοσκο-
πική διαπίστωση προκύπτει από
σχετικό γκάλοπ που παρήγγειλε
η κεντροαριστερών αποχρώσεων
εφημερίδα «La Repubblica», σύμ-
φωνα με το οποίο το 27% των Ι-
ταλών χαρακτηρίζει τον επονο-
μαζόμενο «σούπερ Μάριο» τον
καλύτερο πολιτικό που διαθέτει
η πατρίδα τους όχι μόνο εντός
αλλά και εκτός συνόρων.

Την… πλάτη τού νυν τεχνο-
κράτη πρωθυπουργού βλέπουν
σε δημοφιλία ο προκάτοχός του
στο αξίωμα και νυν επικεφαλής
του κόμματος των «Πέντε Αστέ-
ρων» Τζουζέπε Κόντε με 17%, η
πρόεδρος του ακροδεξιού κόμ-
ματος «Αδέλφια της Ιταλίας»
Τζόρτζια Μελόνι με 8%, και ο
γραμματέας της Λέγκα Ματέο
Σαλβίνι με 5%. 

Και από το εξωτερικό, πάντως,
οι Ιταλοί δεν βλέπουν κάποιον
πολιτικό που να «κοντράρει» τον
72χρονο οικονομολόγο και τρα-
πεζικό της καρδιάς τους. Έτσι, οι
ερωτηθέντες στο γκάλοπ τής «La
Repubblica» απάντησαν σε ποσο-
στό 20% ότι ο Μάριο Ντράγκι
ήταν ο ικανότερος πολιτικός στη
«Γηραιά Ήπειρο» τη χρονιά που
μόλις πέρασε. Μόνο η Άνγκελα
Μέρκελ με 12% έχει μία «αξιο-
πρεπή» απόσταση πίσω από τον
Ντράγκι και από ‘κεί και πέρα
το… χάος: Στον Τζουσέπε Κόντε
οι συμπατριώτες του δίνουν ένα
5%, στην πρόεδρο της Κομισιόν

Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν 3%, ακόμη και
ο πρόεδρος των ΗΠΑ
Τζο Μπάιντεν βρί-
σκεται 17 μονάδες
πίσω από τον Ντρά-
γκι με 3%, με το ίδιο
ποσοστό. Τα παραπά-
νω παράσημα εμπι-
στοσύνης που καρφι-
τσώνουν στο πέτο του
τεχνοκράτη πρωθυ-
πουργού τους οι Ιτα-
λοί πολίτες είναι δε-
δομένο ότι μεγεθύ-

νουν το πολιτικό κεφάλαιο του
«σούπερ Μάριο», αλλά ταυτό-
χρονα του θέτουν –όπως υπο-
γραμμίζουν οι αναλυτές– και έ-
να… σούπερ δίλημμα. Ποιο είναι
αυτό; Το αν θα μετακομίσει στο
Παλάτσο ντελ Κουιρινάλε, κοι-
νώς στο Κυρινάλιο, την επίσημη
κατοικία του Προέδρου της Ιταλι-
κής Δημοκρατίας, αφού την 1η
Φεβρουαρίου λήγει η θητεία τού
Σέρτζιο Ματαρέλα, ή αν θα συ-
νεχίσει να «ζεσταίνει» τον πρω-
θυπουργικό θώκο μέχρι το 2023
οπότε και είναι προγραμματισμέ-
νες οι επόμενες βουλευτικές ε-
κλογές. Αξίζει να υπογραμμιστεί
ότι με φόντο τη λήξη της θητείας
Ματαρέλα οι διεργασίες για την
ιταλική Προεδρία είναι έντονες
(σ.σ. μέχρι και ο Σίλβιο Μπερ-
λουσκόνι εποφθαλμιά το αξίω-
μα) και αν Μάριο Ντράγκι απο-
δεχθεί μία επίσημη πρόταση η
μπάλα θα πάρει και την πρωθυ-
πουργία, με πιθανότερο διάδοχο
τον νυν υπουργό Οικονομι-
κών, Nτανιέλε Φράνκο.

Η ξεχωριστή προεδρία
του Μακρόν στην Ε.Ε. 
Τα ηνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης κρατάει εδώ και λίγα
24ωρα η Γαλλία σε μία περίεργη χρονική-πολιτική συ-
γκυρία που έχει από όλα: την αναζωπύρωση της παν-
δημίας με την επέλαση της μετάλλαξης Όμικρον, τον
πολεμικό πυρετό που ανεβαίνει εξαιτίας της συγκέ-
ντρωσης ρωσικών στρατευμάτων στα σύνορα με την
Ουκρανία, αλλά και τις διπλές ενδογαλλικές κάλπες
που θα στηθούν στις 10 και 24 Απριλίου (προεδρι-
κές εκλογές) και
τον Ιούνιο (βου-
λευτικές εκλογές)
ενόσω το Παρίσι
ακόμη θα προε-
δρεύει τής Ε.Ε.

«Η Γαλλία θα έχει
(ντε φάκτο) μια πολύ
μικρή περίοδο για
την προεδρία και μια
πολύ φιλόδοξη ατζέ-
ντα. Τρεις μήνες είναι
ένα πολύ, πολύ σύ-
ντομο χρονικό διά-
στημα. Θα χρειαστεί ένας αγώνας δρόμου», παρατηρεί η ε-
ρευνήτρια του γαλλογερμανικού κέντρου «Μαρκ
Μπλοχ» στο Βερολίνο, Κλερ Ντεμεσμέ, θεωρώντας
ωστόσο ότι η ευρωπαϊκή προεδρία θα προσφέρει στον
νυν Γάλλο Πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν «μια καλοδε-
χούμενη πλατφόρμα για να προωθήσει τον ευρωπαϊκό α-
πολογισμό του, να ξεχωρίσει από ορισμένους ανταγωνιστές
του και να φέρει νέες διεκδικήσεις, νέες ιδέες». 

Σύμφωνα με άλλον αναλυτή, τον διευθυντή του Ιν-
στιτούτου «Ζακ Ντελόρ» στο Παρίσι, Σεμπαστιάν Μα-
γιάρ, ο Μακρόν «δεν μπορεί να φθάσει στον πρώτο γύρο,
στις 10 Απριλίου, χωρίς να έχει εξασφαλίσει κάποια απο-
τελέσματα από την ευρωπαϊκή προεδρία του. Αυτή είναι η
δυσκολία γι’ αυτόν, αλλά μπορεί να είναι επίσης μια αλη-
θινή ευκαιρία». Ο Μαγιάρ σημειώνει, επίσης, ότι η α-
νεπίσημη Σύνοδος Κορυφής στις 10 και 11 Μαρτίου
στη Γαλλία με θέμα τη μεταρρύθμιση του Συμφώνου
Σταθερότητας και Ανάπτυξης, μπορεί να αποδειχθεί
για τον Μακρόν «ένας πολιτικός αριστοτεχνικός χειρι-
σμός», ειδικά για ένα θέμα που ενδιαφέρει το εσωτε-
ρικό πολιτικό ακροατήριό του. Υπό αυτό το πρίσμα,
«το να κάνει μια επίδειξη δύναμης της ευρωπαϊκής ηγεσίας
του, περιτριγυρισμένος από τους ομολόγους του έναν μήνα
πριν από τον πρώτο γύρο, μπορεί να ενισχύσει το κύρος
του», συμπληρώνει ο διευθυντής του Ινστιτούτου «Ζακ
Ντελόρ». Σημειώνεται ότι η γαλλική προεδρία προ-
βάλλει ως προτεραιότητες τη θέσπιση κατώτατων μι-
σθών στην Ε.Ε., ρύθμιση των ψηφιακών κολοσσών
και φόρο άνθρακα στα σύνορα.

Το λαϊκό παράσημο και το σούπερ
δίλημμα του «super Mario» 
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Μεγάλη ημέρα για τη Χρι-
στιανοσύνη ήταν η Πέμπτη
6 Ιανουαρίου λόγω των
Θεοφανίων, αλλά στις α-
νατολικές ακτές του Ατλα-
ντικού, στις ΗΠΑ, ήταν η-
μέρα άσχημης και σκοτει-
νής επετείου, καθώς συ-
μπληρώθηκε ένας χρόνος
από τη σχεδόν πραξικοπη-
ματική εισβολή στο Καπι-
τώλιο των οπαδών τού τέ-
ως προέδρου των ΗΠΑ,
Ντόναλντ Τραμπ.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

T
ο πρωτόγνωρο περι-
στατικό όχι απλώς έ-
χει χαραχτεί ανεξίτη-
λα στη συλλογική
μνήμη των Αμερικα-

νών πολιτών, αλλά τους έχει γεν-
νήσει και το φοβικό συναίσθημα
ότι το δημοκρατικό πολίτευμά
τους κινδυνεύει να καταλυθεί.
Αυτό τουλάχιστον προκύπτει ως
βασικό συμπέρασμα από δύο έ-
ρευνες γνώμης που διενήργησαν
αφενός το τηλεοπτικό δίκτυο CBS
News, αφετέρου η εφημερίδα
«Washington Post» και οι οποίες
είδαν το φως της δημοσιότητας
τη δεύτερη ημέρα του νέου χρό-
νου. Ειδικότερα, για τα δύο τρίτα
των ερωτηθέντων από το CBS το
«ντου» που έκαναν στην έδρα του
αμερικανικού Κογκρέσου οι α-
κραίοι τραμπιστές ψηφοφόροι
στις 6/1/2021 ήταν το «δακτυλι-
κό αποτύπωμα» μιας αυξανόμε-
νης πολιτικής βίας, με τους ίδι-
ους ερωτηθέντες να απαντούν ότι
η αμερικανική δημοκρατία παρα-
μένει σήμερα «υπό απειλή».

Το ίδιο συναίσθημα κυριάρ-
χησε έστω και διασταλτικά και
στους συμμετέχοντες στην έρευ-
να που έκανε το Πανεπιστήμιο
του Μέριλαντ για λογαριασμό της
«Washington Post», αφού από τις
απαντήσεις τους αναδεικνύεται ό-
τι η υπερηφάνεια των Αμερικα-
νών για τη δημοκρατία τους κα-
τρακύλησε στο 54% από το 90%
που βρισκόταν ο ίδιος δημοσκο-
πικός δείκτης πριν από είκοσι
χρόνια, το 2002.

Νομιμοποίηση 
των εκτροπών
Δυστυχώς, στην περίπτωση των
δύο δημοσκοπήσεων του CBS
και της «Washington Post» δεν ι-
σχύει το ουδέν κακόν (εύρημα)
αμιγές καλού. Κι αυτό διότι πε-
ρισσότερο από την απαισιοδοξία
το πλέον ανησυχητικό και περί-
που κοινό εύρημα των παραπά-
νω γκάλοπ είναι ότι σημαντική
μερίδα των Αμερικανών πολιτών
–σχεδόν το ένα τρίτο– νομιμο-
ποιούν τέτοιου είδους εκτροπές.
Στην έρευνα του CBS το 28% των

ερωτηθέντων κρίνει πως η βία
δύναται να χρησιμοποιηθεί αν
πρόκειται κάποιος να υπερασπι-
στεί το αποτέλεσμα μιας εκλογι-
κής αναμέτρησης. Αντίστοιχα,
στην έρευνα της «Washington
Post» το 34% των ερωτηθέντων
εκτιμά ότι μία βίαιη δράση ενα-
ντίον της κυβέρνησης μπορεί σε
κάποιες των περιπτώσεων να δι-
καιολογηθεί.

Ζει και βασιλεύει 
ο διχασμός 
Τούτων δοθέντων, η μεγάλη ει-
κόνα που σχηματίζεται είναι ότι η
πολιτική αλλαγή και η ανάδειξη
του Τζο Μπάιντεν στην αμερικα-
νική προεδρία δεν έχει ακόμη
καταφέρει να επουλώσει τις πλη-
γές που άφησε η διακυβέρνηση
Τραμπ, με την αμερικανική κοι-
νωνία να παραμένει βαθιά διχα-
σμένη. Είναι χαρακτηριστικό ότι
τα δύο τρίτα των ψηφοφόρων του

Ντόναλντ Τραμπ συνεχίζουν να
πιστεύουν πως ο επικεφαλής του
Δημοκρατικού κόμματος και νυν
«ένοικος» του Λευκού Οίκου εξε-
λέγη παράνομα, ισχυριζόμενοι ό-
τι έγινε νοθεία στις κάλπες τού
2020. Εν πολλοίς, μηρυκάζουν
ακόμη την επιχειρηματολογία
του Ρεπουμπλικανού μεγιστάνα
που σε ομιλία του λίγο πριν από
την εισβολή της 6ης Ιανουαρίου
2021 επέμενε ότι του «έκλεψαν»
τις εκλογές, καλώντας τους  υπο-
στηρικτές του να «πολεμήσουν σαν
διάβολοι».

Οι κλώνοι περιμένουν 
Μιας και ο λόγος για… διαβό-
λους, που σύμφωνα με την ελλη-
νική λαϊκή σοφία έχουν πολλά
ποδάρια, δεν θα πρέπει να ξε-
χνάμε ότι στο πολιτικό καλεντά-
ρι στις ΗΠΑ υπάρχει ο Νοέμ-
βριος του 2022 με τη διεξαγωγή
των ενδιάμεσων εκλογών. Τότε

οι Αμερικανοί ψηφοφόροι θα
κληθούν να εκλέξουν τα μέλη του
Κογκρέσου, τουτέστιν: 

• Για τις 435 έδρες στη Βου-
λή των Αντιπροσώπων (σ.σ. η
θητεία ενός βουλευτή είναι διε-
τής).

• Για 35 από τις 100 έδρες
της Γερουσίας, δεδομένου ότι η
θητεία των γερουσιαστών είναι ε-
ξαετής και εκλέγονται κυλιόμενα
κάθε 2 χρόνια το 1/3 από αυ-
τούς.

Οι κάλπες αυτές θεωρούνται
κομβικές για το Ρεπουμπλικανικό
κόμμα που επιδιώκει την εξα-
σφάλιση της πλειοψηφίας του Κο-
γκρέσου. Σύμφωνα με τους πολι-
τικούς αναλυτές ενδεχόμενος έ-
λεγχος του Κογκρέσου από το
«Μέγα Παλαιό Κόμμα» θα στρώ-
σει το χαλί σε κάποιον από τους
κλώνους του Τραμπ –αν όχι
στον… ορίτζιναλ– που φαίνεται
να έχουν το πάνω χέρι στο κόμ-

μα. Κι αυτοί οι κλώνοι δεν είναι
λίγοι. Παράδειγμα, ο βουλευτής
Πολ Γκόσαρ, ο οποίος πρόσφα-
τα δημοσίευσε ένα βίντεο κινου-
μένων σχεδίων, στο οποίο ο ί-
διος εμφανίζεται ως υπερήρωας
και επιτίθεται στη βουλευτή των
Δημοκρατικών Αλεχάντρια Ο-
κάζιο-Κορτές. Άλλο παράδειγμα
η βουλευτής και υποστηρίκτρια
της οπλοκατοχής Λόρεν Μπάου-
μπερτ που συνέκρινε δημόσια τη
μουσουλμάνα στο θρήσκευμα
βουλευτή των Δημοκρατικών Ιλ-
χάν Ομάρ με μια τρομοκράτισ-
σα. Τέλος, η «ρούκι» 47χρονη
βουλευτής και φανατική τραμπί-
στρια, Μάρτζορι Τέιλορ Γκριν,
που έχει πάρει… εργολαβία η δια-
σπορά θεωριών συνωμοσίας. 

Σημειωτέον το 26% των Αμε-
ρικανών, σύμφωνα με τη δημο-
σκόπηση του CBS, εύχεται ο Ντό-
ναλντ Τραμπ να κατέβει υποψή-
φιος στις εκλογές του 2024.

• Στην επέτειο του ενός χρόνου από την εισβολή των οπαδών του Ντόναλντ Τραμπ
στο Καπιτώλιο, το ένα τρίτο των Αμερικανών εκτιμά ότι μία βίαιη δράση εναντίον της
κυβέρνησης μπορεί σε κάποιες των περιπτώσεων να δικαιολογηθεί

Ο τραμπισμός
είναι εδώ 
(όχι ενωμένος
αλλά δυνατός) 
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